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(V) Még politikai ellenfelei sem vádol­
hatják az uj kormányelnököt az őszinteség 
hiányával. Barátainak pedig jogos panaszko­
dásra tán éppen az ő túlságos őszintesége ad 
okot; hiszen az a kissé nyers szókimondás, 
amely a kevésbé tetszetős kormányzati szán­
dékokat is szinte kihívó nyiitsággal tárja fel, 
már eddig is elég ódiummal terhelte meg a 
szabadeivüpártot. Ma is megint egy újabb 
lépést tett előre a népszerűtlenség ösvényén 
a miniszterelnök. A pénzügyi bizottságban, az 
indemnitás tárgyalásának ötletéből, minden 
teketóriázás nélkül bevallotta, hogy az ő köz­
jogi felfogása szerint a korona az ex-lex- 
ben is feloszlathatja az országgyűlést, ha 
az uj országgyűlést oly időre hívja egybe, 
hogy a jövő évi költségvetés még tár­
gyalható legyen. Hogy e minden ízében 
népszerűtlen közjogi felfogásnak nyílt bevallása 
férfias cselekedet volt, nem tagadhatja senki. 
Viszont azt sem fogjasenkisem tagadhatni, hogy 
az ex-lexben való választásnak bejelentése, kivált 
az uj kormány különböző malőrjei után, való­
sággal lerontja a kibontakozáshoz fűződő 
utolsó reményeket is.

A kérdés közjogi vizsgálatába e percben 
nem bocsátkozunk. Lesz még erre idő és alka­
lom bőségesen. Elvi álláspontunkat, amely a 
gróf Tisza Istvánéval homlokegyenest ellen­
kezik, már ismeri a közönség; hiszen a mos­
tani miniszterelnök első kormányalakítási 
próbálkozása idején kimutattuk a törvényből,

TÁRCA
Tul a Tiszán.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája.'—

Irta: Krúdy Gyula.

A tokaji, kopaszfejü, vén hegy oldalán újra 
terem az amerikai szőllő, de vájjon a régi szöllő-e 
ez ? Az a régi szőllő. amolyről a koszorús költők 
énekeltek? En még láttam a százesztendős szőllő- 
tőkeket. Olyan volt mindegyik, mint egy-egy ha­
talmas öreg ember. A vénség foketére, ráncossá, 
korhadttá vénitette e szőllőfákat. Ebben a szőllő 
is éppen olyan, mint az embor. Némelyiknek még 
barna szakálla is nőtt. Do fenn még nyitott a 
töke. Ifjú venyigék hajtottak ki koronáján. Olyik 
már nem termett semmit. A gazda csak kegye­
letből nem vetette tűzre. Hadd lássák az unokák, 
hogy melyik volt az a hires tőke, amelyiken egy­
kor ez és ez a fajta bor teimett. A régi idők­
ben voltak olyan szöllőtőkék, timolyeknek fürt­
jeit külön szüretelték. A prímásnak minden 
cvben itt szűrték a bort egy külön tőké­
ről. Megitta-e a prímás a bort ? Nőm volt 
huncut, hogy meg ne igya. De hát ezeknek 
a nevezotes szőlőtőkéknek már vége. Volt olyan 
vén tőke, amelyik csupán egyetlenegy fürt szőllőt 
termett. Azt se minden évben. Mád felé Gari­
baldinak hívtak egy vén szőlőtőkét. Minden har­
madik-negyedik évben hozott egy fürtöt Gari­
baldi, de akkor hite volt az egész Hegyalján.

— Virágzik Garibaldi. Háború lesz ebben 
az esztendőben — mondogatták a babonásabb 
emberek.

Az az egy fürt szőlő azután olyan volt, 
amilyen az egész Hegyalján nem termett. Annak 

tapssal fogadta s tüntetőén 
Kálmánnak ama kijelentését, 
az országgyűlést feloszlatni 

Széli Kálmán után Khuen-

hogy a korona feloszlatási jogának ilyetén értel­
mezése a legnagyobb közjogi képtelenség s 
egyszersmind a legborzasztóbb politikai vesze­
delem. Ma hát az elvi kérdést mellőzve, a 
dolognak csupán politikai oldalára kívánunk 
egy szempillantást vetni. Politikai szempontból 
gróf Tisza Istvánnak a pénzügyi bizottságban 
tett kijelentése két irányban is szerencsétlenül el­
tévesztett dolog. Első hibája az, hogy a követke­
zetlenség ódiumát és komikumát zúdítja aminisz- 
terelnök ur pártjára. Ez a párt alig néhány hó­
nappal ezelőtt 
helyeselte Széli 
hogy ex-lexben 
nem szabad.
Héderváry jött, aki elődjének e közjogi fel­
fogását fenntartás nélkül a magáévá tette; a 
szabadelvüpárt pedig ugyanakkor azzal ka- 
pacitálgatta uj vezére felől jobb véleményre 
a gyanakvó közvéleményt, hogy lám, milyen 
helyes közjogi érzéket tanúsít e kényes kér­
désben, az ördög tehát nem lesz olyan 
fekete, mint aminőnek festik. S most ugyanez 
a szabadelvüpárt abba a kényszerhelyzetbe 
jut, hogy necsak Széli Kálmánt és Hédcr- 
váryt dezavuálja, hanem saját magát is, mától 
fogva közjogilag megengedhetőnek ismervén 
el azt, amit máig alkotniányszegésnek tartott 
és hirdetett.

Ennél is súlyosabb a másik hiba: az, 
hogy a bejelentett erőszaktétel a kormány 
ügyének semmi hasznot nem Ígér. Mert ha elő­
zetesen el nem törli a kúriai bíráskodást, ha 
halomra nem löveti az ellenzéki választókat, ha

a nedvétől talán a halottak is feltámadnának ... 
De nem adták halottaknak a nedvét. Az öreg 
Csajkos itta meg s ezért lett százesztendős. Le­
het különhon, hogy csak azért volt olyan jó az 
az egy fürt szőllő, mert egyetlen volt.

De nem vágyakozott itt senki arra az egy 
fürt szőllöre, minek vágyakozott volna, mikor ter­
mett a hegyekben annyi, amennyit három nem­
zedék se birt meginni. De ha nem termett volna, 
akkor is lett volna olég bor. A pincék tömve 
borral. Az öreg Csajkos, aki még csak fertály­
mágnás se volt az itteni szőllő-gazdák között, ahol 
még a király is közember, mert nem valami nagy 
szolleje van a Hegyalján, — az öreg mondogatta:

— Ézernyolcszázharmincig visszafelé minden 
esztendőnek a bora megvan a pincémben, most 
még mindig a tavalyit kóstolgatom. De ha egy­
szer nagyon öreg ember leszek, akkor elkezdőm 
olölröl kóstolgatni a borokat: ezornyolcszáz- 
harminctól. Akkor magam is visszafiatalodom.

Pedig már akkor is rengeteg öreg ember 
volt Csaj kos Demeter.

Az Alföldön, a Bánátban lehetnek nagy 
földesuraságok. A Csanádi püspökség se kutya, 
de mit ér az egész püspökség, ha egyetlen szőllő- 
hogy sincs benne I Do ha még volna benne szőllő- 
hegy, akkor is kérdéses, vájjon cserélne-o a 
Csanádi püspökkel akármelyik hegyaljai szőllős- 
gazda. I’ersze, a mr.lt időben értendő mindez, 
mikor az amerikai vesszőnek hírét se hallottuk. 
Mi volt a hegyaljai szőllő? Ma már azok se tud­
ják az értékét, akiknek van. A síkságot elönti a 
Tisza, az aranymagvakat elsodorja a viz. Az 
erdő elsatnyul, vagy semmiházi pásztorok fel­
gyújtják. Még a ház is összeomolhat. De a hegy­
aljai szőllőro maga a jó isten vigyáz; mert neki 
is gyönyörűsége telik benne. A jó isten arany­
szeme, a gyönyörű nap, mintha csupán azért 
volna az égen, hogy a hegyaljai szellőkre 
mosolyogjon. Az aranyszem mosolygására mo­
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számlálhatatlan milliók szétszórásával meg nem 
tántorítja és ki nem sajátítja a polgárok lelki­
ismeretét, hát akkor hiába unszolja Tisza 
István a koronát törvénytelen feloszlatásra, 
mert a reá nézve legjobb esetben is bejön 
az uj képviselőházba akkora ellenzéki tábor, 
amelynek lesz elég ereje a könyörtelen 
delem továbbvitelére. A jelen s a jövő 
egyetlen különbség lesz csupán s ez 
ma bejelentett próbálkozás oktalansága 
lett bizonyít. A különbség az, hogy a 
ellenzék tagjai a saját szabad elhatározásuk­
ból küzdenek s tehát akkor hagyják abba a 
harcot, amikor nekik tetszik, holott feloszla­
tás esetén a magyar vezényleti nyelv jelszavá­
val indul az ellenzék a választási hadjáratba, 
mandátumaihoz tehát hozzá fog tapadni a 
politikai és erkölcsi kötelezettség, hogy a magyar 
vezényleti nyelv kivívása előtt semmi szin 
alatt le nem szerel. Ex-lexben feloszlatni s 
aztán eben gubát cserélni, már ez is elég 
nagy képtelenség volna. De a saját pártját a 
következetlenségbe kergetni bele s egy nyil- 
vánságos törvényszegést követni el, hogy 
aztán még nehezebb szituáció s még szöve­
vényesebb válság álljon elő, vagyis mindent 
kockáztatni olyan játékban, ahol nyerni 
semmit, de elveszíteni mindent lehet, — ez 
már nem képtelenség többé, hanem öngyilkos 
politika.

Gróf Tisza István szavaiból kitetszik, hogy 
januártól fogva jogosultnak érzi magát az 
országgyűlésnek bármikor való feloszlatására. 
Az időt addig is el kell valahogy tölteni. Át-

solyognak a hegyek is. Belepirulnak, be- 
eranyozódnak e mosolygásba, mint az arcuuk, 
mikor ó-borral kocintunk kora őszi alkonya- 
ton a pince előtt. Aranypiros szinü lesz az 
egész hegyvidék. A Tisza, ez a ravasz selyma, 
alázatosan csókolgatja a negyek lábát. Tán sze­
retne ő is feljebb kerülni, ahol a présházak füs­
tölögnek a szilvaták között. De odafönn már nem 
kell a Tisza; még csak arra sem, hogy a boros­
palackokat belehütsék. Ott a jó hideg föld. A 
menyecskék megmossák liliomfehér lábukat a 
Tiszában; bizony meg lehet utána inni a vizet. 
De idefenn borban is megmoshatják. Mint hajda­
nában a szép és kikapós Fáy Flóra: egy egész 
vármegye ifja-véne itta azt a kád tokaji bort, 
amiben a Bzép asszony megl'ürösztötte liliom­
testét.

*
Az öreg Csajkosnak olyan pincéje volt, hogy 

egy herceg is ellakhotott volna benne. De nem 
lakott benne herceg. Csak a borok laktak itt.

Többet ért ez, mintha hercegek laktak 
volna.

Az öreg Csajkos pedig mindig a pince előtt 
üldögélt.

Akkor szokta meg ezt az ülést a vén dió 
alatt, mikor még nem lehetett egyebütt üldögélni. 
Lenn, a hegyek alatt a zsandár járt és kutya­
világ volt. Igazán, isten csudája, hogy a hazafiak 
kibírták ezeket a nehéz időket. Nem a hegyaljai 
hazafiakról beszélek: őket szerette mindig a jó 
isten. Idehozta nekik a hegyeket, hogy soha se 
szomorkodhassanak. De a síkságon vájjon mit 
csináltak akkoriban a hazafiak, a síkon, ahol 
csupán állati eledel terem, nem pedig angyalok­
nak való folyadék !

A vén dió alatt nem volt egyedül Csaj kos. 
Egy-két lengyel mindig akadt a környéken, akik 
megosztották a bánatot. A lengyeleknek akkor 
nem volt egyéb dolguk Magyarországon, mint a 

Lapunk mai száma tizennyolc oldat
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gyúrni a főispáni kart. Rendet csinálni a 
megyékben. Ráncbaszedni a revoltáló eleme­
ket Statuált példákkal a felülről való függés 
tudatát ismét beleplántálni a köztisztviselők 
leikébe. Szóval: megszüntetni azt az állapotot, 
amelyet gróf Tisza István olyan kifejezően a 
politikai andrkia állapotának nevezett. Ez lesz 
a miniszterelnök hasznos időtöltése a kor­
mányzati téren. A parlamentben pedig idő­
közben egymást érik majd az ellenzék kifá- 
rasztására, az obstrukció kijátszására, esetleg 
erőszakos letiprására irányuló kísérletek. Mond­
ják, hogy holnap lesz a napja e kísérletek 
elsejének. Napirendi indítványt akarnak tenni, 
amely végét vesse a most folyó programmvitá- 
nak s lehetővé tegye az ujoncjavaslat tárgyalá­
sát. Ez persze nem fog erős viharok, talán 
a politikai helyzetet alapjában megrengető 
emóciók nélkül menni. Látunk majd nyilván 
borzasztó kitöréseket, zárt üléseket, a forszí­
rozott tanácskozásnak az éjjeli órákba nyúlá­
sát, csupa olyan dolgot, ami ritkán esik meg, 
talán olyat is, amilyent eddig még nem pipál­
tunk soha. Nem lesz ez szabályos csata, 
hanem vad dulakodás, az indulatok fellángo- 
lásával, a nyers ösztönök explózióival, pusz­
tító háborgásokkal.

Akik kedvelői az ilyesminek s úgy talál­
ják, hogy az effajta zenebonák nem ingatják 
meg a parlamentarizmust, azt felelhetik erre, 
hogy jól teszi Tisza István, ha a parlamenti 
forradalommal szemben a jogos erőkifejtést 
kíméletlenül alkalmazza, csak érjen célt vele. 
Ámde ezen a ponton is úgy áll a dolog, 
mint a választásnál: merő fizikai lehetetlenség, 
hogy a kormány célt érjen. Tegyük fel, hogy 
rémséges viaskodások után, amelyek min­
denha szégyenletes emlékei maradnak a ma­
gyar parlamentárizmusnak, napirendre tudja 
tűzetni gróf Tisza István az ujoncjavas. 
latot. Hát mit ér el vele ? Megjavul-e 
a drága siker révén a helyzete? Dehogy ja­
vul 1 Az ujoncjavaslathoz feliratkozik ismét 
az egész ellenzék. Végigbeszélteti valamennyi 
tagját. Valamennyivel ismét határozati javas-

II. ------- 1-...................  ggiaaa
bánatot megosztani. Mintha nem lett volna nekik 
elég odahaza I De mégis itt voltak és a szőllő- 
hegyes vidékeken jól érezték magukat. Oly jól 
érezték magukat, hogy sohase kívánkoztak el. 
Pedig hívogatták őket disznótorokba, lakodalomra, 
keresztelőkre, (a magyarnak ezek az örömeit még 
a tatárjárás utáni időben is megvoltak, mint a 
Névtelen Írja,) de a lengyelek hűségesek ma­
radtak a hegyekhez.

A jó isten tudná, hogy mentek el mégis I 
A bor se fogyott el, a kedv se fogyott el. Talán 
a bánat lett kevesebb? Az öreg Csajkos, aki 
naevothalló fiileivel valamikor a közeledő Klapka 
és Tíirr István ágyúinak dörgését hallotta a prés­
ház előtt, a Tisza partjairól nem hallotta az öröm- 
ritalgást, ami a nemzeti bánat eloszlását jelen­
tette. 0 ott maradt tovább is egyedül. Egyedül? 
Dehogy is egyedül. Itt voltak a borai.

A hordók sorba voltak rakva a pincébe és 
minden hordóban egész ármádiája lakott az embe­
reknek. Csupa jó barátok: az egyik jókedvű volt, 
a másik szomorú volt, a harmadik szónokolni 
szeretett. Ki tehet arról, hogy minden hordóba 
beleszorult egy-egy ördög is? Hisz az emberek 
között nem is egy ördög jár, hanem kilencven­
kilenc : egyik a férfiak szemébe bújik, a másik 
az asszonyok cipősarkába ... Ki tudná vala­
mennyi ördögnek a helyét. A boroshordókba csak 
egy ördög szorult. De az az egy is elég galibát 
okozott néha-napján.

A hegyaljai ember mind borszerető, de az 
öreg Csajkos imádta a bort. Hisz csak a szem­
forgató álnokok és göthös orvosdoktorok tilt­
ják a bort A bor az Úristen legnemesebb 
ajándéka, a hegyaljai bor pedig felmagasz­
taló csókja. Hej, hogy ittak még a mi nagy­
apáink 1 Az öreg Deák Ferenc a somlait szerette, 
de nem is járt ő soha a Hegyalján. De már 
Kossuth hegyaljai fiú volt. Nem is hiányzott asz­
taláról soha a bor. Ha volt, hegyaljai. Ha nem 
volt, más, mert a bor csak brr marad, ha a sík­
ság homokdombjaiból fakad is, és ollóval kell 

latot nyujtat be. Ez eltart hónapokig a nélkül, 
hogy az ellenzéknek a technikai obstrukcióra 
kelljen átmennie. Az sem használna, ha va­
lamelyes parlamenti államcsinynyel be tudná 
hozni a klotürt, mert a módosított házszabá­
lyok csak a jövő ülésszakban léphetnek életbe. 
Világos mindezekből, hogy az erős kéz be­
avatkozása semmi szín alatt célt nem érhet. 
Rombolni rombolhat, tehet kiszámíthatatlan 
kárt a parlament tekintélyének már amúgy 
is silány maradékában, feldúlhatja végképp 
az alkotmányos tényezők egyensúlyát s 
mindenekfelett szétrobbanthatja magát a 
szabadelvüpártot is: de letipornia a nemzeti 
ellentállást nem lehet. Az obstrukciót vagy ki 
kell elégíteni, vagy pedig, ha a kormány azt 
hiszi, hogy a nemzet nagy rétegei nem érte­
nek egyet az ellenzék küzdelmével, akkor egy 
széles alapokra fektetett parlamenti reformmal 
a nemzet e nagy rétegeit be kell fogadnia az 
alkotmány sáncai közé s az igy megszerve­
zett valódi nemzeti akaratra kell rábíznia a 
döntés jogát és hatalmát.

Gróf Tisza Istvánhoz ezt az intelmet in­
tézzük mi az első csata előestéjén.

ORSZÁGGYŰLÉS
Budapest, november 10.

A mai ülésben megint nem az volt az érde­
kesebb, ami az ülésben történt. A folyosó sutto­
gott valami eseményről, amiben Apponyi volna a 
mozgató erő s ami még az ülés rendjén rögtön­
zött tanácskozásra kényszeritette a minisztériumot.

■J, Az eseménybe bevilágított egy hír:
— Tisza holnap magyarázni fogja a közös jel­

vényekről mondott szavait.
Tehát arról van szó, hogy Apponyi a közös 

jelvények bejelentésébe nem akart belenyugodni 
s úgy látszik, azzal a szándékkal járt, hogy fel 
is szólal nyilt ülésben. Hogy őzt megelőzzék, 
miuisztertanácsot tartottak s azon elhatározták, 
hogy Tisza István holnap meg fogja magyarázni 
nyilatkozatát. Ezt Ivánka Oszkár a tanácskozás 
folyamán egy közbeszólással már eleve is bejelen­
tette a t. Háznak. Mikor ueyanis Hock János 
szokott szónoki stílusában két teljes órahosszat 

elvágni a poharat az ajaktól. Mikor Hadúr ebbe 
az országba vezetto a régi magyarokat, két aján­
dékot adott nekik: a kardot a liarcmezőro és a 
bort a bánat napjaira. Az asszony akkor még 
olyan jószág volt, mint a szarvas: fogták, ott, 
ahol találták. Az idők változtak. Hadúr egyik 
ajándékát elvették tőlünk. S miután a bor egye­
dül kevés volt a magyarnak, odavette a bor mellé 
az asszonyt. S akkor látta csak, hogy mennyivel 
édesebb a bor, ba asszony csókja fűszerezi.

Az öreg Csajkosnak elég édes volt a bor 
asszony nélkül. Lehot azért, mert reggel, délben, 
estve hegyaljai bort ivott.

Reggel a tavalyi bornál kezdte. Ebben csupa 
jó emborek laktak: az elhalt felesége, a megholt 
testvérbátyja és a többi atyafiak, akik cgyenkint 
elmentek mellőle. Csajkos rájuk gondolt és szelí­
den mosolygott, mert az ördög is, ami a tavalyi 
borban lakott, afféle fiatal, tanulatlan suhanc- 
ördög volt Néha pajkoskodott ugyan és arra biz­
tatta az öreget, hogy a reggelt kösse össze a 
déllel. De az ördög ritkán pajkoskodott.

A déli bor az már más bor volt. A déli bor 
ó-bor volt s benne a jó barátok laktak. A régi 
pajtások, a régi cimborák, akikkel együtt töltötte 
az ifjúságot és a férfikort. És a haza is ebben a 
borban lakott.

Ila olykor olykor előkerült egy régi pajtás 
a szomszéd hegyből, aki megosztotta Csajkossal 
ebédjét, a hazát sűrűn emlegette a bor. Az öreg 
arcok kitüzesedtek és a máskor reszkető kozek 
ökölbe szorulva csapkodták az aztalt. Mert az az 
ördög, aki a borban lakott, tüzes, veszekedő, po­
litizáló, forradalmár ördög volt.

— Kossuth volt a hibás! — kiáltotta az 
öreg Csajkos. De az ördög se volt rest. Noszo­
gatta, biztatta a régi pajtást. Ne hagyd magad I 
Beszélj már te is 1 . . • S igy a régi pajtás az 
asztalra csapott:

— Görgey e'adta a hazát! . . .
Az ördög erre már nevetett magában. Kész 

volt a háború a régi pajtások között. Az asztal 

támadta a kormányt s közben a közös jelvények­
ről is megemlékezett, Ivánka Oszkár igy szólt:

— Lapsus linguae voltl
Tisza István meglepetve, de végtelen hideg­

séggel fordult Ivánka feló s elég hangosan je­
gyezte meg:

— Azt majd magam magyarázom meg!
Szemmel volt látható, hogy rendkívül bántja 

Ivánka beavatkozása s azt beszélik, hogy intí- 
mebb híveinek körében világosan megmondta vé­
leményét a pártfegyelemmol össze nem egyez­
tethető eljárásról. Másrészt Ivánkáról is beszélik, 
hogy ellenzéki képviselők előtt nagyon közelinek 
jelezte a pártból való kilépését.

Maga az ülés a Hock beszédén kívül Vlád 
Aurél nemzetiségi képviselő felszólalásával sze­
rencséltetett. Vlád ur úgy beszélt az ő magyar­
ságáról, hogy tapsokat is kapott. De mi emlék­
szünk rá, hogy Pavlovics Ljubomir is úgy be­
szélt és ugyanolyan tapsokat kapott. Ezek az 
urak kétlolküek s annyi eszük van, hogy a ma­
gyar parlamentben a szebbik lelkűket mutatják. 
De nem ez az igazi lelkűk. Ila sikerül valami 
nemzetiségi maszlagot a hazafias frázisok kö­
zött elhelyezniük, azt ők fordítják le románj 
tót vagy szerb nyelvre, hogy otthon megmu­
tathassák a választóiknak, micsoda bátor legé­
nyek ők. Do jó volna egyszer a hazafiaskodó 
tirádjaikat államköltségen lefordittatni s a nem­
zetiségi választók között szétosztani. Nemhiszszük, 
hogy a Vládok, Veszelovszkyk, Kollárok és Pav- 
lovicsok el volnának ragadtatva ettől az ötlettől. 
Ök nem szeretnék, ha odahaza megtudnák, hogy 
a nagyhangú képviselő urak Budapesten egészen 
más hangon beszélnek. Ámbár hiszen jól is teszik, 
hogy olcsó frázisokkal leveszik a hibáról a ma­
gyar parlamentet. Ha ez a parlament egy pár 
frázisért megtapsolja őket, bolondok volnának, ha 
nem bazafiaskodnának. Kivált ha csak szóval kell 
hazafiaskodniok.

Vlád és Hock kibeszéelte az ülést, melynek 
elején a bizottságokban megüresedett helyeket 
töltötték be . . .

A képviselöház ülése november 10-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Ierezel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak ■ Gróf Tisza Ist­

ván miniszterelnök. Lukács László Elósz Sándor, Cseh 
Ervin, lierzeviczy Albert és Eyiry Sándor.

Elnök : Megnyitja az ülést, föiolvassák és hite­
lesítik a tegnapi ülés legvzőkönvvét.

Az irományok előterjesztése után következett a 
bizottságokban hiányzó tagok megválasztása.

rengett az öreg öklök ütései alatt s az arcok neki­
vörösödtek. A két pajtás azzal vált el egymástól, 
hogy akkor lássák ogymást, mikor a térítőn lesz­
nek . . . Ilyen volt a déli bor.

De immár teregette aranyszínű fátyolét a 
Tisza fölött a hegyaljai alkony!.. . A hegyek 
biborl abátjnkat votték vállttkra, mint megannyi 
hiú király, bíborban megy aludni is. A vén dió 
levelei között halk sóhajtás remegett végig, mintha 
valami bánatos tündér bujdosna odabenn. Messze- 
messze, a Nyírség felé vörös kárpitok mögé bujt 
a nap. Még csak a Kopasz ormán ragyogott egy 
aranyos sugár, mint vén bóbiskoló vén ember tar 
koponyája mögött a kandi unokának szompárja. 
Esteledett... És Csajkos a legvénebb hordót 
ütötte csapra.

Azt hinnétek talán, hogy csupán aranyszínű 
nodv volt ebben a hordóban? Nem, ebben a hor­
dóban a menyecskék és lányok laktak. Nem la­
kott itt külön ördög. Hisz elég ördög volt magáért 
minden asszonyfajta. Az egyiknek pirospapucsos 
lábát mintha még ma is látná az öreg. A másik 
a komáromi sáncon rózsát tűzött a keblere, a 
harmadik ... a harmadik ... Nem kell ahhoz 
hegyaljai szőllőbirtokosnak lenni, hogy estalkony­
kor az elmuil, szeretett és imádott nők megigéz- 
zék a lelkünket.-

•

Él-e még az öreg Csajkos? Dehogy él, hisz 
sohasem élt. Csak képzelt alak az öreg, de 
amilyen a régi Magyarországban nagyon sok volt, 
mikor még a hegyaljai szőlíö-mágnások között a 
király is csak kisbirtokos volt. S ami jókedv, 
szív, melogscg és derű volt obbon a hazában, 
mind a Hegyalján csúcsosodott ki. A hegyaljai 
szőllőhegyek feketén, komoran bámulnak a síkra. 
A S2él bujkál a gyenge amerikai vesszők között. 
Hunnia gyöngye lassan csupán a régi Írásokban 
marad fenn.
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Elnök: A horvát képviso’Ők a közoktatási bizott- 
ság és a Hor*’át-Szlavon-Da mát országokkal kötendő 
pénzügyi egyezmény előkészítésére kiküldött országos 
bizottság tagjaira nem szavaznak.

Ugrón Gábor: Akkor erre külön szavazást kell 
elrendelni, mert egy cédulával történvén a szavazas, 
nem lehet ellenőrizni, hogy szavaztak-e a horvát kép­
viselők vagy sem.

Elnök: Vau precedens még boldogult Szilágyi 
Dezső idejéből, hogy egyszerre szavaztak mindenre.

Ugrun Gábor: Miután a szavazas titkos, ellen­
őrzés nincs. E.lenőrzés pedig keli, hogy lég ven. 
Ha va'aki slendnánságot követ el, abból nem követ­
kezik, hogy mi tovabö is folytassuk ezt a slendnán- 
ságot. (Helyeslés a bal- és szélsőbaloidalon.)

Elnök; A kérdést ugv foguk megoldani, hogy 
két urnát teszünk az asztalra. Az egyikbe csak a 
horvát képviselők fognak szavazni. (Helyeslés.)

Ezután megejtették a szavazást.

(A miniszterelnök programmja.)

Vlád Aurél: A kormány iránt tárgvi és személyi 
okokból bizalmatlan, de nem tart a jogosultnak a 
rendkívüli eszközök igénybevételét. Az obstrukciónak 
elvileg ellensége.

Kablk Béla: Kár, hogy nincs miniszter, legalább 
hallanák a bátorítást.

Vlál Aurél: Azért nem támogatom a kormányt.
Rákosi Viktor: Hol vannak a miniszterek? Le­

mondtak ?
Vlád Aurél: A parlamenti reformot, az általános 

t tkos vá asztási jogot tartja elsőrendű szükségnek. 
Gondoskodni lógnak arról, hogy a kormány ezentúl 
többségét ne a nemzetiségi vidékekről szerezze. (He- 
veslés a bal- és szélsőbalon )

A nemzetiségektől való fé'elem akadályozza a 
kormánypártot, hogv az egyesülési, gyülekezeti jogot 
Kodifikálja, az általános választói jogot behozza. A 
nemzetiségekkel szemben az egyesülési jogot telje­
sen elkobozták. Igv e napokban be iltották a szerb 
radikálisok gyűlését, alkotmányos országban első­
rendű az hogy az állampolgárok egyesülési joga 
biztos:’tassék. Erről pedig egy szó említést nem tett 
a miniszterelnök programmbeszédében. Nem nyug- 
sznnk addig, mig az egyesülési jog kodifikálva nem 
lesz. Nem agitálunk sem a magyarság, sem a ma­
gyar ábameszme ellen, hanem a közigazgatási túl­
kapások ellen. (Helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) 
Ennek a hazának nagyságáért küzdeni kell, mi is 
azon a nézeten vagyunk, hogy itt élnünk, halnunk 
kell, de jogot akarunk ahhoz, hogy véleményünket 
szabadon nyilváníthassuk.

A miniszterelnök adott nemzetiségi programmot, 
de nincs meg az a hite, hogy ezt be is tartják. 
Hallottunk már szebb Ígéreteket, de egyiket sem 
tartották meg. Idézi a miniszterelnök szavait, amiket 
a nemzetiségi politikáról mondott. Abba nem nyug­
szanak bele, hogy jövőre is azt helyezi kilátásba, 
amit a múltban, őszintén előadja nemzetiségi poli­
tikáját

A magyar állam egysége ellen nem küzdünk, 
do joggal elvárjuk az államtól, hogy megengedje, hogy 
gazdaságilag és kulturailag sa át anyanyelvűnket 
ápolhassuk. (Helyeslés a baloldalon.) Egy bizonves 
irány kapott ezzel szemben lábra a magyar közélet­
ben. Vannak, akik abból élnek, hogy viszályokat 
dobnak a magyarok és nemzetiségek közé.

Vészi József: A gonosz zsidók ugy-e? Csak 
mondja ki!

Vlád Aurél: Nem mondom. Ezek renegátok, 
zsidók stb. így legutóbb hirdették, hogy a románság 
olvan forradalmat szít, mint 48-ban, pedig egy szó 
sem igaz 1

Veszelovazky Ferenc: Ugyanezt tették Tren- 
csénben, Nyitrában, az egész Felvidéken.

Vlád Aurél: Mi nem mozgolódtunk, de felülről 
csiná ták a mozgalmat, hogy befeketítsék a magyar­
ság és a külföld előtt a nemzetiségeket.

Veszelovazky Ferenc: Hogy a magyarságot 
félrevezessék.

Vlád Aurél: Azt mondják, hogy a nemzetiségek 
kifelé gravitálnak. Hová gravitálnának a szászok, a 
tótok ? Hisz nem tartoznak sehová, ezt csak azért 
hirdetik, mert ki akarják a nemzetiségeket irtani. 
(Mozgás a baloldalon)

Bánffy politikája volt hogy mindenki tanuljon 
magyarul. Ez nem helyes, erőszakosan.

Veszelovazky Ferenc: Az ország vesztét fogják 
ezzel okozni.

Vlád Aurél ■ Mi a hazát szeretjük. (Felkiáltások 
jobbról: Melyik hazát? Mondja, a magyart!)

Vlád Auré>: Nekem csak egy hazám van, nem 
kettő és pedig a magyar. Elismeri, hogy a nemzetnek 
és a társadalomnak egvütt kell a művelődést előmoz­
dítani, de az iskolák államosítását, a tüzrel-vassal való 
magyarosítást nem helyesli (Zaj és mozgás.) Mit csi­
náltunk? Mikor árultuk el a hazát? A nemzetiségi 
1868. XXX. törvénycikk kimondja, hogy az alsóbb 
iskolákban lehetőleg anyanyelvükön képesittessenek a 
gvermekek. Az állam nem teljesítette ezen köteles­
ségét, sót sokszor megakadályozta a lelekezeteket, 
hogy intézeteket létesítsenek. Deák Fereno is amellett 
beszélt hogy az alapismereteket a gyermekek anya­
nyelvükön kapják.

A nemzetiségi izgatókról akar még beszélni. Ha 
a kormány és a társadalom rétegeiben a testvéri sze­
retőiét és jogtiszteletet fogják velünk szemben alkal­
mazni akkor nem lesz közöttünk, aki izgasson. Do 
valódi testvéri szeretetet és nem mostohát kérünk. Ha 
>Jgalas van nem közöttünk kell keresni az izgatót, 
hanem a közigazgatásban, ahol a tisztviselők úgy bán­
nak a néppel mint a barommal.

Kublk Béla: Ez közös bajunk!
Vlád Aurél: Akkor küzdjünk ellene közösen, 

(Helyeslés a bal- és szélsőbalon.) mindenben a főispán 
véleménye az irányadó, volt ugyan választásnak 
csúfolt rendszer, de ez tulajdonképpen kinevezés. 

Nem a közigazgatás államosítását kéri, hanem a kandi- 
dácionális jog, a virilizmus eltörlését. Miután nem 
látja a kormány progratnm/ából hogy ezek a ba>ok 
orvoso'tassanak. ezért a kormány iránt bizalommal 
nem viseltetik. (Helyeslés a bal- és szélsőbalon. Fel­
kiáltások az ellenzéken : Szünetet kérünk I)

Kublk Béla: A házszabályokhoz szól. Hock 
hosszasan akar beszélni, figyelemmel akarjuk hall­
gatni, azért kérünk szünetet. Különben is már 12 óra 
van. (Helyes.és.)

Elnök; A leghelyesebb ha a szünet előtti tár­
gyalás hosszabb, mint a szünet utáni. Ezért nem 
hajlandó most szünetet adni. (Helyeslés.)

Hook János: A parlamenti vitáknak csak akkor 
lehet termekenvitő hatása a nemzetre, ha a közérdekű 
kérdések megbeszélése széles mederben folyik le. 
Türelemmel kell végighallgatni mindenkit, aki ily 
kérdéseket vet föl. hogy annál inkább kifejthesse 
bárki is észrevételeit. Viád Aurél mai íölszólalása is 
olyan anyagot nyújt szólónak, különösen bazaellene3 
nyilatkozatai.

VcBzelovszky Ferenc: Nem volt abban haza­
árulás. (Nagy zaj. Mozgás.)

Oiay Lajos: Hogy mer igybeszélni? Szemtelen 
fráter. Ki kell dobni (Helyeslés.)

Hook János: Ne tessék ez értelmetlen közbe­
szólásokra reflektálni.

Hentaler Lajos : Ez egy részeg tót! (Derültség.)
Pap Zoltán: Delirium tremensben vau 1 (De­

rültség.)
Hook János: Vannak panaszok, amelyekkel 

foglalkozni kell mert bizony vannak, sajnos, köz­
igazgatási tisztviselők, akik szeszélyességből ekzek- 
váijak a feleket, meg is zsarolják. De ez nem rend­
szer, nem a magyar állameszme kívánalma és nem is 
ismeri el annak senki, csak bizonyos izgatók, akik a 
helyett, hogy a szenvedő sebét simogatnák, durva 
kézzel dörzsölik és azt hitetik el az illetővel, hogy 
ezt felsőbb parancsra teszik azért, mert az illető nem 
magyar anyanyelvű. Ez anomáliák megszüntetése vé­
gett kelene már a közigazgatást rendezni. (Helyeslés.)

Másik jogos panasza a nemzetiségeknek, illetve 
a románoknak, hogy a sok képzett fiatal tagjuknak 
szolgálatait az állam nem veszi igénybe. Helyes lenne, 
ha a kormány a magyar áliameszinéhez hü nemzeti­
ségi erőket magyar vidékre helyezne. Evvel csak 
erősödne a közigazgatás és a lakosság is igazságos 
bánásmódban részesülne. (Helyeslés a baloldalon.)

Történelmi visszapillantást vet ezután a magyar 
hegemónia keletkezésére, fejlődésére és annak a remé­
nyének ad kiíeiezést, hogy az minden időkig fenn iog 
maradni. Örül, hogy Vlád Aurél ma tárgyilagos keret­
ben adta elő a román kívánságokat, mert az ily mód 
az egyedül alkalmas arra, hogy az érzelemben tőlünk 
távol álló nemzetiségekhez panaszaik megvizsgá­
lásával és esetleges orvoslásukkal közelebb jus­
sunk. Szóló Vlád Aurélt megértelte, de Veszelovszky 
üres csacsogását nem. Különben is ma sasokra akar 
vadászni és ezért nem puffogtatia hiába patronjait 
csiripelő veréb fi ók okra. (Zajos derültség.) Hosszasab­
ban kivan beszórni, azért szünetet kér.

Elnök az ülést tíz percre felfüggeszti.
Szünet után
Elnök az ülést újból megnyitja.
Hock János: Félbeszakított beszédét folytatva 

rátér a miniszterelnök programmjának bírálatára. Mint 
előbb mondta sasokra két lej ü sasokra és talán sas­
fiókra is akar vadászni.

Hentaller Lajos: Sas Herbert l
Hock János: Mikor meghallotta, hogy Tisza 

István vállalkozott a vá*ság megszüntetésére, félelem 
fogta el és ezen félelem, sajnos, jogos vö t. Mert 
Tisza István mikor a játékba logott, akkor nem a 
saját politikai nézeteit, hanem a nemzeti eszmék tő­
kéjét tette kockára. Tisza István a nemzeti eszmék 
ellensége volt mindig és csak érthető, hogy a korona 
örült, hogy foghatott egy embert aki kevesebbet kér, 
mint amennyit ő adni akarna. Jellemzi Tiszának a 
kilences-bizottságban való szereplését. Úgy találja, 
hogy Tisza előzőleg megtudta a bizottság árait és 
azután a közös megállapodást megszegve, olcsóbb 
ajánlattal ál t elő. (Helyeslés a baloldalon.)

A minisztere nők programmnyilatkozatából kü­
lönben sok részletet tudna szóló a maga gondolkozása 
közé il esztem. De mindenkinek inkább lett volna 
szabad ezekkel itt előállani. mint Tiszának, mert 
éppen Tisza volt az, aki mindig küzdött a nemzeti 
eszmék ellen. Tisza ttt más tojására ült és költötte ki.

Ballag! Géza: No, no! (Nagv zaj és mozgás.) 
Zboray Miklós : (Sára ! Sára I (Derültség.)
Hook János: Ha Ballagi urnák nem tetszett az 

a kijelentés, hogy Tisza kakuktojást költött ki, hát 
akkor tényekkel fogom bizonyítani, hogy nekem vau 
igazam és" Ballagi ur téved.

Ballagi Géza: Egy szót sem szóltam, csak an­
nak a barázdabillegetőnek intettem.

Hook János: Be lehet bizonyítani, hogy éppen 
azok vadászlak Apponyira, akik ma a győzelemben 
dorbézolnak.

Ivánka Oszkár: Hát még a királynál hogy va­
dásztak rá! (Mozgás a jobboldalon.)

Hook János: Nem furcsa, hogy éppen Tisza Ist­
ván az, aki a katonai engedményes ellen küzdött, 
ma pedig ki akarja vezetni az országot abból a vál­
ságból. amelybe éppen e kívánalmak kifejezése foly­
tán jutott? Áz a Tisza vállalkozik nemzeti vívmányo­
kat hozni az országnak, aki lépten-nyoinon elitélte 
ezen kívánságokat. Welohe Wendung durch Gottes 
Fügung. (Nagy derültség.) A gyülöltségből engedett, 
csak hogy a hatalomra kerüljön. Apponyi. aki büsz­
kén hirdette mindenkoron, éppen Tiszával szemben 
is a nemzet jogait, az az Apponyi most ahelyett., hogv 
élvezné hosszú időn át folytatott küzdelmének gyü­
mölcsét, dacára hogy eszméinek diadalát ünnepeli, 
most legyőződé vált és Tisza István a legyőzőit 
trombitáját leivé ve, abból lujja a gj őzelem dalát. 
(Tetszés a baloldalon.)

A programm többi részleteivel foglalkozva, erős 
bírálatot mond a miniszterelnöknek az állami tiszt­
viselők fizetésrendezésének kérdésében tett nyilatko­
zata felett. Korlesfogásr.ak minősíti az egészet. A 
szociális kérdések terén sem tapasztalható eredeti 
dolog, mert mindazokat, amiket Tisza István most 
hirdet, azokat gróf Apponyi Albert már évekkel ez­
előtt követelte.

A szabadelvűséiről beszél Tisza István, pedig 
egy mák szem uyi sincs abból az ő programmjában és 
nagyon helyesen jegyezte meg crói Zicny János, hogy 
ő sokkal szabadelvűbb, mint gróf Tisza. (Zajos helyes­
lés a baloldalon.)

A magyar államnak érdekében nemhogy hala­
dást ígérne, de irkánb esést lehet már is érezni. A 
felekezeti iskolák nagyobb felügyelet alá volnának 
helyezendő!*. Maga — mint kaihoikus pap — soha 
sem tenne kifogást az ellen, hogy a katnolikus isko­
lákban az el enőrzés szigorúbb legyen az eddiginél, 
meri meg van győződve arról, hogy ott soha olyas 
nem fordul elő, ami a magyar állameszme gyöngité- 
sére irányulna. Ha van valaki, aki ilyen esetet tud, 
az adja elő és mindenki jogosnak lógja tartani, ha 
az szigorú bírálat tárg\ává tétetik.

A maga részéről elfogad a a miniszterelnök pro- 
gramm át egy békés kibontakozás alapjául, de azt az 
erőszakos politikát, amely a miniszterelnöknek szinte 
hagyománya a nemzet jogos igényeinek eltnprására 
irányuló minden intézkedést a tőié telhető erővel iog 
megakadályozni. (Zajos helvesiés és taps a baloldalon. 
Szónokot számosán üdvöziik.)

Elnök: Megállapítja a holnapi ülés napirendjét 
s kihirdeti a bizottsági tagságokra történt választás 
eredményét.

BELFÖLD
Minisztertanács. Ma a képviselőházi mi­

niszterelnöki teremben a bizottsági tagok válasz­
tása alatt miniszteri tanácskozás volt, amely folyó 
ügyeket intézett el. A tanácskozáson a kabinet 
valamennyi tagja résztvett.

Az állami számvevőszék Jelentése. A képvi­
selőház szombati ülésén bemutatta a miniszterelnök 
az állami számvevőszék jelentését a folyó számadási 
év IL negyedében előfordult utalványozásokról, illetve 
az 1892. évi XXIV. (indemnity) törvénycikkel nyert 
felhatalmazással szemben folyó évi április hó végével 
mutatkozó hiteleltérésekről és a május és junius 
hóban költségvetési felhatalmazás nélkül utalványo­
zott kiadásokról.

Az állami számvevőszék e jelentésében élesen 
megkülönbözteti az év első négy hónap ában az 
indemnity törvény alapján foganatosított kezelést a 
május és junius hónapokban költségvetési felhatal­
mazás nélkül utalványozott tételektől. A január— 
áprilisi hónapokban felmerült kiadásokat, melyek az 
indemnity törvénynyel nyert fe hatalmazáson a.apulnak, 
az állami számvevőszék szembeállítja az 1902. évi 
költségvetéssel és az azt kiegészítő törvényekkel, 
kimutatván hogy ez a kezelés mennyiben haladja 
meg az előirányzatot s illetve mennyivel marad az 
előirányzat mögött. Ellenben az ex-lex-állapot alatt 
folyó évi május és junius havában utalványozott ki­
adásokat, minthogy ebben az időszakban a kor­
mány sem újabb indemnityre, sem az 1903. évi 
költségvetésre nem hivatkozhatott, az állami szám­
vevőszék minden összehasonlítás nélkül egyszerűen 
csak mint költségvetési felhatalmazás nélkül foganato­
sított kezelést mutatja ki és jelenti be az ország­
gyűlésnek. A folyó év II. negyede vécéig összesen 
665,785.303 K.-át utalványozott a kormány, mely ösz- 
szegből a január-április hónapokra, amikor a kor­
mánynak felhatalmazása volt az államháztartás vite­
lére 5C5 877.066 K. esik. Ez az ntalvánvozás 601.062.710 
K.-val marad az indemnity-törvénv értelmében a f. év 
első négy hónapjában erre az évre is irányadó 1902. 
évi költségvetés mögött, némely címeknél és rovatok­
nál 6 4-16.110 K.-val többet utalványoztak ugyan, mint 
az 1902-iki költségvetésben és az azt kiegészítő tör­
vényekben előirányozva volt, de viszont a többi 
címeknél és rovatoknál az utalványozás 507 487.820 
K.-val a hiteleken alul maradt. A folyó évi május és 
junius hónapokban költségvetési felhatalmazás nélkül 
teljesített utalványozás, melyet az állami számvevő­
szék minden összehasonlítás nélkül közöl 169.908.287 
K.-át tett.

Politika az Ipar egyesületben. Az Országos 
Iparegyesület végre hajtő-bizottság a ma délelőtt Mát- 
lekovits Sándor elnöklete alatt tartott üfesén foglalko­
zott a politikai helyzetnek az iparra vonatkozó kö­
vetkezményeivel szemben való állásfoglalás kérdésével.

Neuschlosz Marcel bizottsági tag mutatott rá, hogy 
elérkezett az ideje annak, hogy a magyar iparos- és 
kereskedővilág, amely az áldatlan viszonyokat eddig 
szó nélkül tűrte, most végre életjelt adjon magáról. 
Eddig azt az ellenőrzést lehetett volna fenni, hogy az 
iparosság a saját zsebének kedvéért szembehelyez­
kedik a nemzeti küzdelmekkel; de ma egészen más 
a helyzet. Az elért nemzeti vívmányokkal be kell 
érnünk és tekintettel a szomorú közgazdasági követ- 
kezinényekro. még akkor is abba kellene hagyni a 
küzdelmet, ha volna kilátás arra, hogv további ered­
ménye fesz. A legsürgősebb eiadat most az ország gaz­
dasági megerősítése A nemzeti követelmények többi 
részét majd könnyebben elérhet ük akkor, ha gazda­
sági ag erősebbek leszünk; de a mostani áldatlan álla­
potnak meghosszabbítása kiszáinithatlan következmé­
nyekkel járna a már amúgy is tönk szélére jutott 
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iparra és kereskedelemre nézve és teljesen megsemmi­
sítené ellent állási képességünket annyira, hogy aztán 
igazán ki volnánk szolgáltatva minden önkénynek. 
Indítványozza tehát, hogy az igazgatóság sürgősen 
tartson ülést a megváltozott politikai viszonyokból az 
iparra és kereskedelemre háruló következményekkel 
szemben való állásfoglalás végett.

A bizottság az indítványt egyhangúlag elfogadta 
és az igazgatósági ülésnek vasárnap délelőtt 11 órára 
való egybehivását ha’ározta el.!

A helyzet
g A Budapesti Napló tudósítójától —* 

Budapest, november 10.
A békekilátások, amint már jeleztük, csak­

nem teljesen megsemmisültek a miniszterelnök 
tegnapi beszédjének hatása alatt. A Kossuth-párt 
tegnapi határozatát egyenesen e beszéd hatásá­
nak tulajdonítják, a miniszterelnöknek különösen 
a közös jelvényekről szóló kijelentése okozott kellemet­
len hatást, még pedig nemcsak az ellenzékre, hanem 
a szabadelvüpárt egy részére is.

Ennek a hatásnak szemmellátható jelei mu­
tatkoztak ma a képviselőház folyosóján, ahol a 
volt nemzeti párt emberei kisebb csoportokban ta­
nácskoztak. Megjelent a Házban gróf Apponyi 
Albert is és a folyosón hosszasan, élénken tár­
gyalt legintimebb híveivel, Szentiványi Árpáddal 
és Ivánka Oszkárral. Hamarosan híre futott, hogy 
Apponyi helyteleníti gróf Tisza beszédjének a 
közös jelvényekről szóló passzusát és nemcsak 
felszólalni szándékozik e miatt a Házban, hanem 
újra foglalkozik a pártból való kilépés gondolatával.

Gróf Apponyi szándéké nagy mozgolódást 
okozott minden oldalon. Értesítették róla magát 
gróf 'lista Istvánt is. A miniszterelnök erre föl­
kereste gróf Ápponyit, akit előzőlegmár Plósz 
Sándor igazságügyminiszter is igyekezett kapa- 
oitálni Szentiványi Árpád jelenlétében. A minisz­
terelnök sokáig beszélgetett a volt házelnökkel, 
akit, hir szerint, a katonai jelvényekről szóló 
nyilatkozatának helyes értelme felől igyekezett 
felvilágosítani. Azt természetesen nem lehet hite­
lesen tudni, hogy mi volt a beszélgetés tárgya és 
eredménye, de utána nyomban az a hir terjedt 
el, hogy gróf Apponyi egyelőre elállóit attól, hogy 
felszólaljon és attól is, hogy kilépjen a pártból.

A szabadelvüpárt egységének állapotára nézve 
mindenesetre érdekesen jellemző incidensek tör­
téntek ma a Házban és pedig nemcsak a folyo­
són, hanem nyílt ülésen is. Hock János beszédje 
alatt, mikor a miniszterelnöknek a jelvénykérdés­
ről szóló tegnapi nyilatkozatát kritizálta, Ivánka 
Oszkár közbeszólt:

— Csak lapsus linguae lehetett. .
Amire a miniszterelnök meglehetős keményen 

odaszólt:
— Az én szavaimat majd magam fogom meg­

magyarázni I
Azután, mikor arról beszélt Hock, hogyan 

bántak Apponyivai a pártban, Ivánka szintén köz­
beszólt:

— Hát a király előtt hogy bemártották!
Gróf Tisza István erre az ismételt közbe- 

szólásra egész nyíltan kijelentette, hogy nem tartja 
összeegyeztethetönek a párt fegyelemmel, és mondják, 
hogy ezt meg is izente Ivánkának.

Egyébként gróf Tisza István hívei köréből 
kiszivárgott, hogy a miniszterelnököt meglepte, 
hogy a katonai jelvényekről szóló szavaiban 
graváment látnak. Hir szerint kijelentette, hogy a 
közös jelvény csak szólásforma volt, amelyen volta­
képp együttes jelvényt értett, amelyre nézve külön­
ben még nincs is semmiféle megállapodás. A mi­
niszterelnök holnap állítólag felszólal és ki fogja 
fejteni szavainak helyes értelmét.

Nagy riadalmat okozott a folyosón a tegnapi 
éjszakának az a hire is, hogy a szabadelvüpárti 
képviselőket feltelegrafálták a vidékről. Es hozzá­
tehetjük, hogy a riadalom sokkal nagyobb volt a 
kormánypárton, mint az ellenzéken. Az volt 
ugyaois az általános vélekedés, hogy a párt összo- 
csőditése a képviselőháznak már a szerdai ülésén 
való elnapolását jelenti. Ma azután uj alakot öl­
tött ez a kombináció. A szabadelvüpárt körében 
az összetoborzásnak azt a magyarázatát kolpor- 
tálták, hogy nem elnapolás lesz holnap, hanem 
az első kisérlet az obstrukciónak a parlamentben 
való letörésére. Úgy mondják ugyanis, hogy a 

holnapi ülésen az elnök vagy a miniszterelnök 
olyan értelmű napirend-indítványt fog tenni, hogy 
a programmvitát szakítsák félbe és a katonai ja­
vaslatot tűzzék napirendre, még pedig azzal, hogy 
csak azok szólhatnak hozzá a javaslathoz, akik 
az előző kormányok alatt még nem éltek a 
szólás jogával. Ehhez az indítványhoz azután 
csak négynek engednék meg a hozzászólást, 
éppen úgy, mint gróf Khuen-Héderváry híres napi­
rend-indítványa alkalmával. Az ilyen indítvány, 
ha megtörténnék — ami természetesen most csak 
kombináció — előreláthatólag nagy viharzást fog 
felidézni, zárt ülésekkel és a parlamonti viharok 
összes egyéb járulékaival. A várható viharoknak 
a kormány és hívei nyugodtan néznek elébe, 
mert felvértezettnek érzik magukat gróf Apponyi 
állásfoglalásával, aki tudvalevőleg az emlékezetes 
éjjeli ülésen azt a nézetét fejezte ki, hogy 
napirend-indítvány alakjában lőhet a vita meg­
szakítását javasolni, és azt is kifejtette, hogy 
a napirend megállapítása végett az ülés éjfél utánra 
is átvihető. Azt hiszik tehát, hogy a kormány ebben 
a kérdésben bátran állhatja az ellenzék táma­
dását, mert ebben egységes párt támogatja.

Mindez persze még csak kombináció, s hogy 
holnapra mit tervoz a kormány, azt majd csak 
holnap lehet tudni egész bizonyossággal. A mai 
ülés alatt minisztertanács volt, amelyen állítólag 
az államtitkári kinevezések okmányait expediál- 
ták, de ezenkívül a helyzettel szemben szükséges 
tennivalókról is értekeztek. Holnap, hir szerint, 
gróf Tisza István Folónyi Géza beszédje után 
felszólal és megteszi helyreigazító nyilatkozatát 
a jelvények dolgában, de bővebben fog szólani a 
választói jog reformjáról, nevezetesen a cenzus 
leszállításáról is. A béke hívei minden oldalon 
reményük, hogy 'a miniszterolnök beszédjének 
kedvező hatása lesz, amely a helyzetnek éleit 
tompítani fogja.

A kombinációkról való beszámolónk teljes­
sége kedvéért megemlítjük még az ellenzéki fan­
táziának egy szüleményét, amely gróf Tisza ma­
gatartását úgy magyarázza, hogy a miniszterelnök 
valósággal szándékosan halmozza egymásra a 
nehézségeket. E szerint gróf Tisza Istvánnak a 
feloszlatás a végső célja, még pedig elsősorban 
nem az ellenzék miatt, hanem mert saját pártját 
akarja a választás tisztítótüzén keresztülbocsá- 
tani, hogy azután egységes táborral mehessen 
neki a harcnak. A koronától azonban nem kapta 
meg a felhatalmazást az országgyűlés feloszlatá­
sára, amelyre a király csak a legvégső esetben 
hajlandó magát rászánni. Ezért a miniszterelnök 
komoly kísérletet tesz előbb a békés kibontako­
zásra, de csak azért, hogy ha a béke meghiúsul, 
akkor a megegyezés fonala ne az ő kezében, 
hanem az ellenzék kezében szakadjon meg.

Természetesen ez a kombináció is csak utó­
lag kaphat hitelesítést, ha esetleg az események 
igazolnák.

Az indemnity a bizottságban.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután 6 

órakor tartott ülésében kezdette meg a Tisza-kormány 
által benyújtott a; tndemmfósí javaslat tárgyalását. Az 
üiésen, melyen Fáik Miksa elnökölt, megjelentek a 
kormány tagjai közül gróf Tisza István miniszterelnök, 
Lukács László pénzügyminiszter, Plósz Sándor igaz­
ságügy miniszter, Tallián Béla földmivelésügyi minisz­
ter és Berteviczy Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, továbbá Popovics és Graenzenstein államtitkárok, 
a bizottság tagjai közül: Barta Ödön, Barabás Bé’a, 
Bedő Albert, Csörgő Gyula, báró Dániel Ernő, Héttői 
Ferenc, Hegedűs Lóránt. Josipovtcá Géza, Kossuth 
Ferenc, Kammerer Ernő, Reményi Ambrus Miklós Ödön, 
Papp Géza, Rakovszky István, Rohonyi Gyula, Schmidt 
Józef, Szederkényi Nándor, Szerb György, gróf Teleki 
Sándor és gróf Zichy János.

Elnök az ülést megnyitván, meleg szavakkal 
üdvözli Tisza István miniszterelnököt, ki ebben a mi­
nőségében először jelent meg a bizottságban, továbbá 
a bizottság újonnan választott tagjait.

Keményt Ambrus ismerteti Marosvásárhely vá­
ros közönségének kérvényét a székely vasutak és a 
beruházási törvényjavaslat tárgyában; a bizottság 
ezen kérvényt csatolja a többi ily tárgyú kérvények­
hez és a beruházási törvényjavaslat tárgyalásánál 
fogja az összes kérvényeket figyelembe venni.

Ezután következett a napirend • az 1903. év vé­
géig terjedő indemnitást kérő javaslat tárgyalása.

Keményt Ambrus előadó kifejti, hogy a mostani 
rendkívüli körülmények egyúttal megokolják a tör­
vényjavaslatnak rendkívüli formáját, amely nemcsak 
felhatalmazást tartalmaz a jövőre nézve, hanem egy­

úttal felmentést is kér a múltat illetőleg. Konstatálja 
azonban, hogy fájdalom, már ez a rendkívüli forma 
sem egészen uj a magyar törvénykönyvben, mert az 
1899:1. t.-c., melylyel a Széli-kormány működését 
megkezdte, szóról-szóra megfelel a mostani javas­
latunk.

Utal azután arra, hogy a kormány a miniszter­
elnök programmbeszédje értelmében még több rend­
kívüli speciális felhatalmazást lesz kénytelen kérni, 
egyebek közt a végből is, hogy az 1903. évre atiszt- 
vise ői fizetésrendezés címén lelvett hitel keretén belül 
rendkívüli pótlékot adhasson a tisztviselőknek. Szóló 
azt hiszi, hogy ezen alkalommal módjában lesz a 
kormánynak és a törvény hozásnak megoldani azt a 
kérdést is. hogy az 1902-iki költségvetésben kilátásba 
helyezett 3 miílió koronáról miképpen lehessen a 
tisztviselők javára disponálni.

A ösruádzdst javaslatról szintén óhajtja, hogy a 
kormány a szükséges átalakításokkal együtt még az 
1903. év során terjeszsze azt elő, amikor a Háznak 
módjában lesz az ezen ügygyei kapcsolatos nagy 
pénzügyi és közgazdasági kérdésekről is nyilatkozni.4 
A jelen javaslatnak voltaképpen tartalma és jelentő­
sége csak az, hogy az országot költségvetési tekin­
tetben legalább újra törvényes mederbe visszatéríteni 
óhajtjuk és hogy reparálni akarjuk a még reparál- 
hatő részét annak a kárnak, amelyet az ex-lex álla­
pot a közgazdaságnak és magángazdaságnak okozott. 
Ezért leifogása szerint még azok is elfogadhatják ezt 
a javaslatot, akik az indemnitást máskülönben bizalmi 
kérdésnek szokták tekinteni s akik bizalommal a je­
len kormány iránt nem viseltetnek. Mivel a javaslat 
csakis a legégetőbb állami szükséglet kielégítését cé­
lozza, azt elfogadásra ajánlja.

Kossuth Ferenc szerint általában vitatni lehet, 
hogy az indemnitás bizalmi kérdés-e vagy nem, de 
nálunk hagyomány szerint bizalmi kérdés s dacára, 
hogy ő belátja, miszerint az ország jelenlegi helyze­
téből több szempontból igen sok kár származik, mert 
hozzászokik az ország, nogy költségvetés nélkül is 
lehet kormányozni, mert hozzászoknak, hogy olyan 
adókat is befizessenek, melyek megszavazva nincse­
nek, mert a tisztviselők hozzá szoknak oly közpén­
zek kezeléséhez, amelyek bevétele régi törvényeink 
szerint bűntett volt bizalmatlansága mellett azért sem 
szavazza meg az indemnitást, mert a mostani helyzet 
tekintetében az ellenzéket szemrehányás nem illetheti, 
miután ő folyton követelte, hogy az indemnitást és 
más szükséges javaslatokat tárgyaljanak a katonai 
javaslat visszavonásával.

Miklós Ödön az indemnitás elfogadását soha 
sem tekintette bizalmi kérdésnek, hanem kényszerű­
ségnek. amit megkövetel a hitel és a törvényes rend. 
Azon tekintetnél fogva, melylyel az ország a külföld­
nek tartozik, nem tudja helyeselni, hogy a rendes 
viszonyok helyre ne álljanak s a küllőid bizalma 
megrendüljön. A javaslatot elfogadja.

Szederkényi Nándor annak vitatásába, hogy 
bizalmi kérdés-e az indemnitás megszavazása nem 
bocsátkozik, miután ezt már 25 esztendő óta vitatják. 
De magát azt a tényt, hogy egy kormány indemnitást 
kér, elégnek tartja arra, hogy a kormány megbuktat- 
tassék. Az 1899. évi I. törvénycikk nem hasonló hely­
zetben jött létre, mert az pártközi egyezmény ki­
folyása volt. A pénzügyminisztert kérdi hogy miután 
ő adta be a tisztviselők tizetésrendezéséről szóló tör­
vényt s nem tartja lehetőnek hogy egy miniszter 
visszavonja saját javaslatát, milyen álláspontot foglal 
el, mert ha elfogadtatott volna a javaslat, bizonyára 
a pénzügyminiszter szerint is jó lett volna. Nem lehe­
tetlennek, de képtelennek tartja, hogy a pénzügy­
miniszter visszavonja javaslatát.

Gróf Tisza István miniszterelnök a harmadik 
szakaszban foglalt felment vényre vonatkozólag úgy 
látja, hogy annak tartalmával nincsenek tisztában, 
mert nem politikai felelősségről, hanem jogi felelős­
ségről van szó. Mert mindazok felelősek maradnak 
jogilag, akik az intézkedéseket tették, vagy aláírták.. 
A beruházási kölcsönre kijelentette, hogy azt vissza­
vonja, a tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozólag 
pedig újból kijelenti, hogy a kormány csak akkor 
lesz abban a helyzetben, hogy végleg nyilatkozzék: 
lenntartja-e, visszavonja-e, vagy múdositja-e a javas­
latot, ha tisztában lesz azzal, hogy az összes érde­
keltek jogos igényeinek kielégítése mennyiben érinti 
az állami háztartás egyensúlyát. Ezzel ő a kérdést 
elodázni nem kívánja, mert lényegében helyesnek 
tartja de addig az uj javaslatot be nem terjesztheti, 
míg teljesen hü képet nem tárhat fel aziránt, hogy 
mennyiben kell, vagy nem kell az igényeket redu­
kálni. Ebben ellentmondás nincs s reméli, hogy meg 
fogja találni a teljes egyetértést a kérdés megoldásá­
nál s Lukács László egyénisége teljes garancia arra, 
hogy nem akarhatott és nem akarhat olyat, ami az 
államháztartás rendjét érinti.

Rakovszky István az imdemnity megszavazását 
bizalmi kérdésnek tartja és 1897-ben a kormány is 
annak tartotta. Előadót helyreigazítja, hogy másutt is 
van hasonló helyzet, például Ausztriában, hol a 14. 
szakaszszal kormányoztak. A miniszterelnökhöz azon 
kérdést intézi, miként gondolkozik az esetre, ha az 
indemnitás meg nem szavaztatik s hiszi-e, hogy jogá­
ban áll a Házat elnapolni, vagy feloszlatni. Akár n.vilt. 
választ ád erre a miniszterelnök, akár hallgat, minden 
esetben tudni fogják a választ. Értesülése van arról, 
hogy a miniszterelnök szavatosságot vállalt aziránt, 
hogy feloszlatás esetén biztos többsége lesz. Már pedig, 
ha ezt a kormány előre tudja, az alkotmány alapja és , 
bástyái nem szilárdak. Ezen kérdés felvetését a köz­
vélemény megnyugtatására tartotta szükségesnek. Az 
indemnitást bizalmi szempontból nem szavazta meg.

Gróf Tisza István miniszterelnök először is egy 
rektifikációval tartozik, nem tudja Rakovszky honnan 
vette információját, de az teljesen légből kapott, mert 
6 szavatosságot nem vállalt és — bocsánat a kifeje­
zésért — swnd/emeA tartaná magát, ha ily irányban 
szavatosságot vállalt volna. Ami a Ház feloszlatását 
illeti, jogi meggyőződése szerint a korona feloszlatást
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Íp felfüggesztve semmi által nincs', jelenleg nem is szán- ' 
leesik ily irányú javaslatot tenni, de közjogilag sincs 
ipán akadálya, mint hogy oly időben kell összejönni 

gz országgyűlésnek, hogy a jövő évi költségvetés tár­
gyalható legyen.

Barta Ödön helytelen dolognak tartja, hogv a 
jövőre szóló felhatalmazás komplikáltatok a múltra 
való felmentéssel, mert a múltra felmentést a nélkül, 
hogy a számtételeket ismerné, csak az adhat, aki 
vakon bízik. Maga az előadó elismeri, hogy olyan 
kiadások történtek, melyek közszempontből elodázha- 
{atók nem voltak. Ez arra enged következtetni, hogy 
az 1902. évi költségvetés keretén kívül kiadások is 
történtek. Rátér a politikai szempontra. Dacára, hogy 
teljes tudatában van a káros következményeknek, 
megtagadja az indemnitást természetszerű biza'mat- 
hnságon kívül még azon okból is, mert a tisztviselők 
fizetésrendezése kérdésében a miniszterelnök a fő­
rendiházban és a képviselőházban más nyilatkozatot 
tett, itt pedig akként nyilatkozott, hogy csak akkor 
fpgja visszavonni a régi javaslatot, ha a másikat be- 
tar esetheti,

Gróf Tisza István felyilágositásként megjegyzi 
közbe, hogy a kormány nyilatkozatai teljesen fedik 
egymást slvéglegcsak akkor nyilatkozhat, ha az ösz- 
szes érdekeltek nzetésrendezésének pénzügyi követ­
kezményeivel . tisztában lesz.

Barta Ödön ezt tudomásul veszi, de világos vá­
laszt kér arra, hogy ba a miniszterelnök azon meg­
győződésre jut. hogy nem lehet az összes érdekeltek 
Kényeit kielégíteni, várunk-e mig összegyűl annyi 
erő, hogy az összes érdekek kielégítésére mód legyen, 
vagy külön rendeztetik az állami tisztviselők fizetése. 
Sajnálattal bár, mert a rend helyreállását óhajtja, az 
indemnitást nem szavazza meg.

Tisza István miniszterelnök a fizetésrendezés 
kérdésében világosan jelzi a kormány álláspontját 
Barta Ödön azon kérdésére, hogv mit csinálnak, ha 
az államháztartás ereje nem engedi az összes érdekek 
kielégítését, azt válaszolja, hogy felhasználják a ren­
delkezésre álló erőt a kérdés oly megoldására, hogy 
az igazság és méltányosság szerint az összes érde­
kek kielégíthetők legyenek s ha ugv teszi íel a kér­
dést, hogy a pénzügyi egyensúly megzavarása nélkül 
lehetetlenné lévén az összes érdekek teljes kielégítése, 
mi az igazságosabb, helyesebb és mélányosabb egy­
néhánynak megadni mindent, a többinek semmit, 
vagy hogy az igazságnak megfelelően történjék a 
megállapítás, nincs kétség a válasz iránt annyival ke­
vésbé, mert ez esetben természetes, hogy amint a 
pénzügyi helyzet lehetővé teszi, a rendezés folyta­
tódni fog s ismétli, hosry mielőtt végleg határozna, 
teljes hű képet fog a Ház elé terjeszteni.

Lukács László pénzügyminiszter azt a kérdést, 
hogy az indemnitás megszavazása bizalmon alapu’-e 
Vagy nem, nem érinti. Ó sohasem tartotta bizalmi 
kérdésnek s gyakorlati szempontból mindig jelentő­
séggel bir, hogy az ellenzék bizalmi vagy más szem­
pontból tagadja-e meg az indemnitást Szederkényi 
Sándornak azt válaszolja hogy mindenki tudja, hogy 
nagy előny volna, ha idemnitásra szükség nem lenne, 
de ennek kérése a jelen esetben különösen indokolt, 
amikor november 10-én vagyunk és sem a költség­
vetés, sem a márciusban beadott indemnitási javaslat 
letárgyalva nincs, forma szempontjából is teljesen 
egyező ezen javaslat az 1899. évivel, mert a 
lényeg nem az, hogy pártközi egyezmény indoka-e a 
javaslat megszavazásának, hanem az, hogy mindkét 
esetben szükség volt indemnitást kérni, hogy költség­
vetés hiányában a törvényes rend biztosíttassák s a 
kormány csak kötelességet tel esit akkor, midőn ily 
helyzetben indemnitást kér. A tisztviselők fizetésren­
dezésére vonatkozólag nem lehel őt inkonzekvenciával 
vádolni a miatt, hogy ő mind a két kormány állás­
pontját elfogadta mert ez a javaslat nem kizárólag 
pénzügyi javaslat, de az egész kormány munkája s 
egy kompromisszum eredménye volt. Ö sohasem tit­
kol Ita, hogy vannak a javaslatnak gvenge oldalai is, 
de szemet hunyt azért, mert sok jó oldala is volt s 
hogy mielőbb dűlőre jöjjön. Hogy törvénynyé nem 
vált, az nem a kormány hibájából történt s miután 
uj kormány alakult, melvnek tagjai a rendezésre 
nézve más nézetekkel bírtak s m után ő is tisz­
tában volt azzal, hogy a többi érdekeket is ki 
kell majd elégíteni, de azt egymásután akarták, 
az uj kormány tagjai azonban azon nézetben vol­
tak, hogy helyesebb, ba az összes érdekek együtte­
sen elégittetnek ki. természetesen ez elől el nem zár­
kózhatott. Barta Ödönnek megjegyzi, hogy a kormány 
Uvol áll attól, hogy ösmeretlen tételekre kérjen fel­
mentést. Az ami a harmadik szakaszban van az nem 
agyébb, minthogy a kormány kéri azon eljárásér:, 
hogy törvényen kívüli állapotban köte'ességének tar­
tótra az állam bevételeit és kiadásait teljesíteni, he- 
lyeseltessék és a felmentés megadassák. De ez egy­
általán nem érinti a számszerű felmentést, miután 
annak helye csak a zárazámadás kapcsán van. Kéri a 
javaslat elfogadását.

Barabás Béla az idő előrehaladott voltára tekin­
tettel, miután hosszasabban kivan beszélni, kéri az 
ülés elhalasztását.

A bizottság erre az ülés folytatását holnap dél­
után 6 órára tűzte ki.

Tiszta István terve,

A félhivatalos bécsi Pol. Corr, egy budapesti 
táviratot közöl, amely, minden valószínűség sze­
rint a miniszterelnök sugalmazása alapján, érde­
kes kiegészítése a helyzet esélyeiről irt tudósítá­
soknak. A budapesti távirat hangsúlyozza, hogy 
Tiua Istvánt a függetlenségi párt határozata és 
az általa támadt legújabb fordulat éppenséggel 
nem zavarta meg. Már a legközelebbi napokban 
napirendre tüzeli az ujoncjavazlatot és ha az ellen­

zék tovább folytatná a guerilla-harcot, az egész 
vonalon fölveszi a küzdelmet az ellenzékkel. El­
tökélt szándéka a miniszterelnöknek, hogy ha­
sonlót hasonlóval fog fizetni és szintén a leg­
végsőig fog küzdeni az alkotmányos rend ellen­
ségei ellen.

Aa ellenzék köréből.

Az obstruáló ellenzék körében ma délelőtt 
elterjedt a hire, hogy gróf Tisza István minisz­
terelnök holnap napirendre tűzeti az ujoncmeg- 
ajánlási törvényjavaslatot. E hir hatása alatt az 
ellenzék több tagja legott tanácskozásra gyűlt 
egybe, hogy Tisza István tervezett erőszakosságai 
ellen a kellő előkészületeket megtegye. A tanács­
kozások arra az eredményre vezettek, hogy 
amennyiben Tisza István csakugyan keresztül 
akarná erőszakolni az ujonctörvény napirendre 
tűzését, az ellenzék minden rendelkezésre álló esz­
közt föl fog használni s olyan parlamenti na­
pot rendez holnapra, amilyenre nincs példa a 
magyar parlamenti élet történetében. Az ellenzék 
elsősorban is négy szónokát küldi az ütközetbe, 
akik ha az idő kibeszélésére nem volnának elég 
alkalmasok, a zárt ülések kérése fog következni. 
A miniszterelnök erőszakos kísérleteit tehát az 
ellenzék teljesen fölvértezve várja. Nem tartják 
kizártnak, sőt minden jel arra mutat, hogy a 
holnapi ülés ismét éjjeli ülés lesz s bele fog 
nyúlni a holnaputáni napba is. Az a terv, hogy 
az ülést csütörtök déli tíz óráig kihúzzák, hogy 
iiymódon csütörtökön ne tarthasson újabb ülést a 
képviselőház s hogy pénteken aztán újból kezd­
hessék ugyanezt a taktikát.

Eddig különben negyvenhét képviselő jelent­
kezett szólásra a vitarendező-bizottságnál s tizen­
hat képviselő van szólásra föliratkozva a minisz­
terelnök programmja ellen. Ugyancsak a holnapi 
ülésen teszi meg interpellációját Lénái Adolf 
és Ugrón Gábor is.

Az ülés elején elsőnek Polónyi Géza fog 
fölszólalni s kérdést tesz a miniszterelnökhöz a 
kérdés dolgában. Tisza István meg fogja ragadni 
ezt az alkalmat, hogy tegnapi tévedését helyre­
igazítja. A miniszterelnök ettől a kijelentéstől az 
ellenzék harcias hangulatának mérscklésétfreméli 
s magában a függetlenségi pártban is szóvá tették 
a mai est folyamán azt, hogy amennyiben gróf 
Tisza ktván a cimerkérdésben megnyugtató ki­
jelentéseket tenne, remélhető-e, hogy a béke 
helyre áll. A párt nagy többsége mereven eluta­
sította magától a békebarátok újabb kísérleteit s 
megmaradt jelszava mellett: harc a késhegyig!

Tallián Béla programmbesxédje.

Röviden megemlítettük már Tallián Béla 
földmivelésügyi miniszternek Török-Kanizsán mon­
dott programmbeszedjét. Az érdekes beszédből, 
amelyben ízelítőt nyújtott közgazdasági programm- 
jábóí is, utólag a következőket közöljük:

A nemzeti politikáról szóló fejtegetései után a 
miniszter azt hangoztatta, hogy a kormánynak most 
erősen takarékoskodni kell. Amit eddig megkezdték, azt 
mindenesetre be kell fejezni de újabb kiadásokra 
nem lehet vállalkozni A beruházási javaslatról szólva, 
kons'atála, hogy mikor ezt benyújtották, a viszonyok 
rendezettebbek voltak. Ma a viszonyok megváltoz­
tak e igy a beruházási javaslat dolgát erősen meg 
kell fontolni. A tisztviselők fizetésének rendezésére vo­
natkozóig a miniszterelnök fejtegetései nem elé­
gítették ki a tisztviselőket, azonban be kell lát- 
niok, hogy a miniszterelnök a mai pénzügyi vi­
szonyok között, mikor még adót sem kap a kor­
mány, nem nyilatkozhatott másképpen, ö is tehát 
ebben a kédéeben ugyanazon véleményen van, mint 
a kormány feje. Hiszi, hogy az igazság és méltá­
nyosság türelemre íegja bírni az állami tisztviselőket: 
akikkel egyetemben a közigazgatási tisztviselők is 
segítségre szőrű’nak. A tárcája keretében való kér­
désekről szólván, azt mond a, hogy első törekvése 
lesz a közgazdasági törvények hiányainak megjavítása a 
csak azután lehet uj alkotásokhoz lógni. Nagy figyel­
met fog fordítani a végrehajtásról szóló törvény megvál­
toztatására. A megélhetés eszközeit nem szahad elvenni 
senkitől sem. Ezt a kérdést ő igen fontosnak tartja s 
kijelentheti, hogy a kérdést az igazságügyminisz­
terrel egyetértve, mielőbb mear fogja(oldani. Az autonóm 
vámtarifa és a kereskedelmi szerződések dolgában, sajnos, 
az 1899-iki törvénycikk megköti a kormány kezét, 
ez életbevágó kérdés, amit mielőbb rendezni kell az 
ország érdekében. A kormány megkísér li békével elintézni 
az ügyet, de ha igy nem megy, más módon kell meg­

oldania. Meg kell oldania, mert az ország jövője függ 
vele össze. A munkáskérdés dolgában konstatálja, hogy 
az államnak kötelessége, hogy a munkások ügyét a 
kezébe vegye.

A nagy éljenzéssel és tapssal fogadott beszéd 
után a miniszter újból fölemelkedett és mint a 
szerb kongresszus volt elnöke, elbúcsúzott szerb 
nemzetiségű választóitól. Azután még több fel­
köszöntő hangzott el.

állami tisztviselők gyűlése.

A jogos várakozásukban megcsalatkozott 
állami tisztviselők ma délután ülést tartottak. A 
résztvevők hangulata természetesen izgalmas volt. 
Nem csoda, hiszen immár két éve tartja a tör­
vényhozás reménységgel az ország mostoháit és 
e reménységet most a miniszterelnök újabb el­
odázással s újabb rendezéssel alaposan le akarja 
szállítani. Az ülés komoly méltósággal foglalt állást 
gróf Tisza István tervezetével szemközt s elhatá­
rozta, hogy az Állami Tisztviselők Országos Egyesü­
lete küldöttségileg tiszteleg a miniszterelnöknél, 
hogy meggyőzze a tisztviselők igazáról. Az igaz­
ság 8 a közönség rokonszenve a tisztviselők 
pártján van, mindenképpen kívánatos, hogy az 
uj kormányt is a méltányos igazság vezesse az 
állami tisztviselők ügyének megoldásában. Ennek 
a megoldásnak pedig nem szabad már soká 
késnie és semmiképp sem szabad szükebb ma­
rokkal mérni az ország mostoháinak a kenyeret, 
mint ahogy erre vonatkozólag a pénzügyminisz­
ter már megszabta a méreteket.

Az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének ina 
délutáni választmányi ülésén Vörös László enökölt. 
A választmány minden tagja megjelent, köztük szá­
mos magasabb állású tisztviselő, Benedek Sándor, Heti 
Fausztin Harmos Gábor magy. kir. közigazgatási bí­
rósági itélőbirák, Szukováty István, Ballai La os mi­
niszteri tanácsosok, Hegyeshalmy Lajos, Afocsdr^ Béla 
osztálytanácsosok, László Pál kir. tanácsos, pénzügy­
igazgató, Demény Károly posta- és távirdaigazgató, 
Markovics Győző pénzügyi tanácsos stb.

Vörös László elnök, megnyitván a választmányi 
ülést, előadta, hogy a múlt ülés egyik határozata kö­
telezte az elnökséget, hogy amint az uj miniszterelnök 
ki lesz nevezve, a fizetésrendezés ügyében az orszá­
gos szövetség küldöttségét vezesse az uj kormány­
elnök elé, azzal a kéréssel, hogy az ő felsége hozzá­
járulásával benyújtott s a képviselőház pénzügyi 
bizottsága által már le is tárgyalt fizetésrendezési 
törvényjavaslat soron kívül törvény erejére emeltes­
sék. Minthogy azonban gróf Tisza István miniszter­
elnök programmbeszéde az államtisztviselők körében 
nyugtalanságot keltett.. .

— Nem nyugtalanságot, kétségbeesést! — kiál­
tották közbe.

— A legnagyobbfoku elkeseredést! — hangzott 
másfelől.

— Elég régen várunk!
Vörös László beszéde további folyamán hangsú­

lyozta, hogy az elnökség a változott helyzettel izem­
ben szükségesnek találta a választmány egybeb.ivását. 
Az elnökség részéről azt javasolja, hogy a vá Jászt- 
mány küldöttségileg járuljon az uj miniszterelnök elé 
az államtisztviselők összeségének azzal a kérésével, 
hogy a törvényhozás asztalán fekvő fizefésröndezési 
törvényjavaslatot, melynek keretei még mindig kedvezőt­
lenebbek, mint az osztrák fizetéstörvény keretei, változatla­
nul juttassa törvényerőre, a: 1903. évi költségvetési elő­
irányzásban az á lami tisztviselők javadalmazásanak 
emelésére felvett bárom millió és 17 millió koronát 
kizárólag az állami tisztviselők között még a íolyó évben 
és a benyúlva lévő fizetésrendezési törvényjavas:at 
alapján és méretei szerint rendkívüli pótlék alakjaban 
osztassa ki s ba a fizetésrendezési törvény megalko­
tása a politikai és parlamenti viszonyok miatt el­
odázást szenvedne, a kérdéses rendkívüli pótlékot 
továbbra is folyósítássá mindaddig, mig az állami tiszt­
viselők azokat az összegeket fizetési többlet gyanánt 
megkaphatják.

Az elnöki előterjesztés után a választmány egy­
hangúlag elhatározta, hogy holnapután, csütörtökön 
küldöttségileg a miniszterelnökhöz megy és kéri a 
Ház előtt fekvő törvényjavaslatnak változatlanul való 
letárgyaltatását. Amennyiben a parlamenti viszonyok 
ezt meg nem engednék vagy hosszabb időre elodáz­
nák, kérni fogják, hivatkozva a miniszterelnöknek az 
országgyűlésen is tett nyilatkozatára, hogy a törvény­
javaslat alapján és az abban lefektetett méretek sze­
rint az ál'ami tisztviselőknek még ebben az évben 
rendkívüli pótlék utalványoztassék és az mindaddig 
lenntarfassék, amig a magasabb fizetések törvényileg 
szabályozva nem lesznek. A miniszterelnök válaszát 
a küldöttség a jövő hét elején újabb ülésben fogja 
az egyesülettel közölni.

Ellenzéki népgyülés.
Nagyarányú, lelkes népgyülés zajlott le tegnap 

Kiskunfé’egyházán. A népgyülésen Hellebronth Gézái
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Eitner Zsígmond és Holló Lajos képviselők is meg­
jelentek, akiket a vasútnál Tóth Imre üdvözölt. A vá­
rosháztéren a közönség előtt beszéltek a képviselők 
folytonos éljenzések között; majd Tóth terjesztette elő 
határozati javaslatát, amely szerint a népgyülés bi­
zalmat szavaz a harcoló ellenzéknek és elvárja, hogy 
a harcot az eddigi lelkesedéssel és kitartással loly- 
fatják. Délben a Korona-vendéglőben bankett volt.

A Reichsrath egybehivása,

Bécsből jelentik: A Wiener Zeitung a következő 
császári kéziratot közli a Reichsrath egybehívására 
vonatkozótag:

Kedves dr. Koerber! Indíttatva érzem maga­
mat a Reichsrathnak munkája folytatása végett 
1903. november 17-ére való egybehívására és 
megbízom önt ezennel a szükséges intézkedések 
megtételével. Bécs 1903. november 9. Ferenc 
József s. k., Koerber s. k.

Osztrákok a magyarországi katonai al- 
reáliskolákban,

Jhz alsó-ausztriai tartománygyülésen ma báró 
Ehrenfels és társai a következő sürgős indítványt nyúj­
tották be:

Felszólittatik a tartománygyülés, lépjen érint­
kezésbe a hadügyminisztériummal az iránt, hogy 
a katonai aireáliskolák azon növendékeit, kik a 
Lichtenfels-iéle ösztöndíjban részesülnek, ne küld­
jék magyarországi alreá iskolába, hanem csak a 
st.-pöltenibe.

Eddig ugyanis a kőszegi és kismartoni alreál- 
iskoláknak is voltak ily ösztöndíjas növendékei. 
Báró Ehrenfels azzal okolta meg indítványát, hogy a 
magyarországi alreáliskolákban ezentúl fokozottabb 
mértékben tanítják majd a magyar nyelvet a magyar 
tisztikar kiegészítése végett. Az inditvánvt természe­
tesen elfogadta a tartománygyülés és annak fogana­
tosítása végett a tartományi választmány érintkezésbe 
lép a hadügyminiszterrel.

KÜLFÖLD
Anglia és a szerb király. A A’. Fr. Presse 

belgrádi távirata szerint Péter király Oroszország 
közbenjárását kérte ki arra nézve, hogy hasson 
oda, miszerint Anglia a szerb udvar és szerb 
kormány iránt eddig tanúsított magatartásával 
hagyjon föl. Alig hihető azonban, hogy Orosz­
ország erre vállalkozzék, mert maga is eiitéli a 
királygyiikosságot. Az angol kabiné’ ugyanis a 
szerb királyi pár meggyilkolása után megszakí­
totta a szerb kormány-nyál való viszonyát s attól a 
naptól fogva, amelyen ArcZi/morict lett a szerb 
miniszterelnök, nem érintkezett többé Mijatories 
k/lvettel, mert a szerb kormánynak három olyan 
tagja volt, aki résztvett a királygyilkosságban. Az 
angol király egyúttal visszaszólít otta a belgrádi angol 
követet, Bonhamot, s az figvek intézését az alkonzulra 
bízta. Anglia mindaddig nem fog hivatalosan 
érintkezni a szerb udvarral s a szerb kormány­
ával, ómig a kormányban vagy a király környe­
zetében csak egyetlen királygyilkos is lesz. Ott van 
a többbi közt Andrejevics hadügyminiszter, aki 
nem vett ugyan részt a gyilkosságban, do apósa 
egy olyan tisztnek, aki maga is gyilkolt. Az is 
bántja az angol kormányt, hogy Péter király 
környezete csupa összeesküvőkből cs királygyil­
kosokból áll, s a király első hadsegéde Poporics 
Damján ezredes egyike azoknak, kik a junius 
11-iki gyilkosságot előkészítették és vezették. 
Ehhez járult még az is. hogy Péter király még 
junius 11-ike előtt Jz«ri»nak és 6'«w»úwnek, akik 
öt Géniben fölkeresték, írási adott, amelyben a ki­
rály meggyilkolása esetire bizonyos kötélezetlségeket 
ráílalt. Ez az Írás Masin kezében van és ez az 
ember most hadosztályparancsnok I’elgrádban.

Panama függetlensége. Az uj panamai 
köztársaság bizottságot küldött Washingtonba, 
hogy az amerikai kormánvnyal tárgyaljon a csa­
torna kiépítését illetőleg. A bizottság ma utazott 
el. Panama köztársaságnak az Unió által való 
elismerése Panamában roppant lelkesedést keltett.

A columbiai kormány jegyzéket küldött Wa­
shingtonba, melyben a fölkelők bátorítása és a 
panamai kormány elismerése ellen nyugodt, do 
erélyes hangon tiltakozik. Ezzel meg nem elé­
gedve, a columbiai területen minden fontosabb 
stratégiai pontot megerősít, mert attói.tart, hogy 
előbb-utóbb háborúra kerül a dolog Észak-Amc- 
rikával, mely nemcsak a csatornát akarja, hanem 
mesBze határban a tőle jobbra-balra eső terü­
letet is.

Hay amerikai külügyi államtitkár azt a 
tanácsot küldte a bogotai'amerikai követ utján a 
columbiai köztársaságnak, hogy a vitás kérdése­
ket igyekezzék békés utón elintézni.

A Washingtonban székelő dél- és köt/pcmc- 
ntai diplomaták roppantul föl vannak háborodva 
az Egvesült-Allamok eljárása fölött.

— London, uovember 10.

A Reuter-ügynökség tegnapi kelettel jelenti 
New-Yorkból: Á newyork-columbiai fökonzul azt 
a hirt kapta, hogy Columbia belsejének lakói 
felkérték a köztársaság kormányát, küldjön bieotl- 
ságot Bémetors’dgba, mely ezen országnak kedvez­
ményeket ajánljon föl úgy a Csendes-, mint az 
Atlanti Óceán partjain az általa nyújtott védelem 
fejében. Még nem lehet tudni, hogy megteszik-o 
ezt a lépést. Azt hiszik, hogy az említett kon­
cessziók területe határos a panamai kormánynyal. 
(A Wolfl-ügynökség illetékes helyen információt 
szerezvén, megjegyzi, hogy azon kísérletet, hogy 
Németországot az Istmus-kérdésbe belevonják, 
keményen vissza fogják utasítani. Columbiának 
idevonatkozó jegyzéke egyáltalán nem jutott a 
német kormány tudomására.)

Változások az orosz kormányban és 
diplomáciában. A Figaro értesülése szerint az 
orosz miniszterek legnagyobb részét, köztük 
Lamsdorff grófot is(?) át fogják helyezni az állam­
tanácsba. Az uj külügyminiszter valószínűleg 
Icvotezky, jelenleg kopenhágai követ, azelőtt vati­
káni ügyvivő lesz, aki az anyacárnénak kedvence, 
aki már régóta őt szemelte ki a külügyminisz- 
terségre. Ezzel azonban az orosz külügyi politika 
nem fog változást szenvedni.

Félidőn római és Vruszov hercog párisi nagy­
követeket kölcsönösen áthelyezik. Nelidovot talán 
az elmaradt cári látogatás következményeképp, 
Uruszovot pedig azért, mert nem bírja ki a párisi 
kiimát.

Kitropattin hadügyminiszter a Köln. P/g.hiro 
szerint a Kaukázusba megy helytartónak, az ör­
mény merénylőktől megkéselt Galieyn herceg he­
lyébe, Kuropatkin helyett pedig Seabarov, az orosz 
táborkar jelenlegi főnöke lösz a hadügyminiszter.

Az öngyilkos olasz miniszter.
Budapest, november 10.

A Giolitti-kabinet alig született meg, máris 
halottja van. .Rosano pénzügyminiszter alig négy 
napja foglalta el a hivatalát s tegnap agyonlőtte 
magát nápolyi lakásán. Öngyilkosságának az okát 
mai lapunkban megírtuk.

Bergamaschi leleplezése nyomta a legyvert 
annak az embernek a kezébe, aki őt pénzért ki­
szabadította a domieilio coattoból, a kényszertar­
tózkodás helyéröl. Rosano annyira megbünhődött 
e megtévelyodésért, hogy kegyetlenség lenne kö­
vet dobni még a sírjára is. Rosano nápolyvidéki 
ember volt (1847-ben született Aversában) s a 
nápolyi embernek a jogról való fogalmai lénye­
gesen eltérnek a lombardiai vagy piemonti em­
bernek a fölfogásától. Mint bűnügyi védő nagy 
hitnek örvendett. Húsz évig volt képviselő, előbb 
Casertát, utóbb Aversát képviselte a parlament­
ben. Hogy miniszter lett, ezt inkább Giolitti- 
hoz való szoros barátságának, mint politikai 
jelentőségének köszönhette. A Giolitti-kabinet 
egy tagja ellen sem támadt akkora ellen­
szenv, mint Rosano ellen, do Giolitti sehogysem 
volt hajlandó föláldozni a barátját. Most bán­
hatja, hogy miért nem tette. Rosano öngyilkos­
sága nagyon rosszkor jött, nagyon megnehezíti a 
kormány helyzetét, mely fölött úgyis elég felhő 
borong. A szocialisták nyilt hadat üzentek a ka­
binetnek, a radikálisok ingadoznak, hogy támo­
gassák-e vagy támadják, a centrumban pedig s a 
jobboldalon nincs sok őszinte barátja. Giolittinak 
minden kipróbált íigyességo mellett sem sikerülno 
többséget teremteni magának, ha az olasz parla­
ment nem lenne tele oly hazafiakkal, kik párt­
állásra. rali tekintet nélkül azt tartják a politikai 
okosság parancsának, hogy minden köríilményok 
közt a kormánynyal szavazzanak.

Rosano öngyilkosságának okairól a következő­
ket írják:

Rosanónak sok baja volt családjával; két fia 
annyira elvetemedett, hogy Rosano kénytelen volt 
őket nyilvánosan kitagadni. Iijabbik fia tegnap Mesz- 
szinába utazott, mert ott valami szerelmi ka'and miatt 
párba t kell vívnia. Ez a dolog és a szociáldemo­
krata Bergamaschinak levele annyira megzavarta az 
eszét, hogy véget vetett az életének. Kétséges 
azonban, vajion ez az előadás meglelel-e a való. 
Ságnak. Midőn a szocialisták támadása egyre 
sűrűbb és hevesebb lett. Rosano, akit addig 
feddhetetlen embernek és a politikai támadás cél­
pontjának tartottak, illetékes helyről azt a töl- 
szólitást kapta, hogy személyének és a kormány­
nak méltóságát és becsületét oltalmazza meg. Rómá­
ban ismerték azokat a vádakat, amelyekkel Berga- 
maschi Rosanót a legutóbbi választó-hadjáraton illette, 
de ezeket már azért is rágalomnak vették, mert a 
választásokat igazoló bizottságban a radikális Sacchi 
védelmezte Rosanót, ugyanaz a Sacchi. aki vonako­
dott a Giolitti-minisztériuinban tárcát elvállalni, mert 
Rosano volt a pénzügyminiszter.

Rosano még tegnapelőtt délben is rendkívül 

nyugodtunk látszott Tegnapelőtt megjelent a nápolyi 
.Roma*-ban az a levél, amelyben Bergamasehi a 
Rosano ellen tett vádakat pontról-pontra megerősítette, 
és alig egy-két órával később megkapta a miniszter 
azt a sürgős felszólítást, hogv a Jtoma-ban megjelent 
nyilatkozatot röviden és kielégítően cáfolja meg. 
Rosano jobbnak vélte a halált a fenyegető gyalá­
zatnál. Az öngyilkosság előtt a következő levelet irta 
leleségének:

„Becsületes ember vagyok, de harminc esztendő 
óta a vádakrak oly förgete zudnl ellenem, hogy nem 
tudok neki helytállni. Megbocsátom gyermekeimnek 
azt a sok fájdalmat, amit nekem okoztak. Ellenségeim­
nek is megbocsátom a sok bajt, amely miatt most éle­
temtől megválók. Az idő igazBagot fog nekem szolgál­
tatni. Te pedig bocsássjmeg a teJPietródnak.“

Az a levél, amelyet Bergamaschi „Roma-ban“ 
közzétett, igy szól:

„Amit Rosanóval való viszonyomról beszélnek, 
mind igaz. Rosano eljött abba a börtönbe, amelyben 
én ültem és a börtönből való kiszabadulásom árát mi 
ketten állapítottuk meg egymás között Tessék csak 
elolvasni Rosanónak következő táviratát;

— Kijelentettem családodnak, hogy efrál’alom 
képviseleted a megalkudott árért, de családod nem 
akarja ezt az összeget kifizetni. Határozd el magadat.* 

Bergamaschi ezután igy folytatja:
„A rendőrség veszedelmes és javíthatatlan anar- 

kistának mondott engem. Ferri marcbesa. Rosanónak 
sógora, titokban közölto velem, bogy Rosano beszélt 
a belügyminiszterrel és a rendőrigazgatőval és hogy 
mind a ketten kedvező véleménynyel vannak rólam. 
Az az ember, aki engem 1‘osanora figyelmessé tett, 
oiyan egyén volt, akit közönséges bűntett miatt több­
évi börtönre Ítéltek és akinek résiére Rosano hathőnapi 
börtön után kegyelmet esikiiiölt ki.

A jelenleg Rómában időző radikális és 
szocialista képviselők határozottan tagadják, hogy 
Sacchi és Ferri szociáldemokrata képviselők a 
kabinet megalakulása előtt bárminemű összekötte­
tésben lettek volna Rosanóval s hogy a Berga- 
maschi-osetről tudomásuk lett volna.

Bissolati szociáldemokrata képviselő kijelenti 
az A rimában, hogy morális kötelességének tartotta 
Giolittival ezt az ügyet megismertetni, (melyről 
csak egyesegyedül ő tudott) s arra figyelmeztetni, 
hogy mily nagy veszedelem lesz' abból, ha 
Rosanót beveszi a kabinetbe. Giolittit azonban 
nem lehetett meggyőzni, mert Rosanót talpig 
becsületas embernek tartotta.

Az Avanti ez eset következtében a Giolitti- 
kabinet lemondását követeli. A Giomale d’Italia 
szerint a Rosano-eset bizonyítéka a nép teljesen 
megváltozott érzületénei:, moly sokkal kevesebbet 
törődik a politikai kérdésekkel, mint azzal, hogy 
a politikát kezelő férfiaknak milyen a becsülete.

A Popolo Romano körülbelül úgy Ítéli meg Ro­
sano öngyilkosságát, mint á többi alkotmányira lap. 
Giolittit védelmébeveszi a szociáldemokraták és radi­
kálisok ellen. Nem cinizmus, hanem nagyon is ment­
hető ragaszkodás: érzés bírta őt arra, hogy Rosanót 
a vehemens támadások 'dacára is megtartsa. Az idé­
zett lan arra .biztatja Giolittit, hogy erélyesen vegye 
löt a harcot azon politikai rowdiek ellen, akik öt félre 
akarják lökni az útból. Ha a kabinet belebuknék a 
Rosano-esetbe, csak a maca gyengeségéről állítana ki 
bizonyítványt.

Rosano különben régebb idő óta fog'alkozott az 
öngyilkosság gondolatával s Romából Nápolyba menet 
magával vitte a revolverét.

Halá'a előtt való estén igy szólt Nitti tanárhoz:
— Caro prolcssore, neui lesz belőlem vén ember.
— Mit tépelödik ilyen gondolatok fölött?
— Nem gondolat ez, — monda Rosano nyersen 

— hanem tény.

Róma, november 10.
A Ste/aní-iigynőkség teljesen légből kapott­

nak mondja a florenzi Basione azon hírét, hogy 
a Giolitti-kabinet le akar mondani.

Róma, november 10.
A Stefeni-üggnökség jelentése szerint Rosano az 

elmúlt éjszaka két levelet intézett Giolitti miniszter­
elnökhöz, az egyikben felkéri az elhunyt a miniszterelnö- 
k öt, hogy terjeszsze a király elé lemondását, a másik­
ban az összes ellene támasztott vádakat hamisaknak 
jelenti ki és nagy köszönetét mond Giolittinak, arra 
kérve őt, hogy tolmácsolja üdvözletét családjának és 
minisztertársainak.

Róma, november 10.
A Tribuna Írja: A legutóbbi napok szomorú 

eseményei és a hirtelen megváltozott politikai és 
parlamenti helyzet következtében Giolitti minisz­
terelnök kihallgatást kért a királytól, aki azt bi­
zalmának kifejezése mellett nyomban megadta. 
Giolitti holnap reggel Pisába utazik és San Ros- 
soréban azonnal fogja őt fogadni a király.



S09. nfan. Budapest, szerűk BUDAPESTI NAPLÓ 1903. november Ili *

HÍREK
Budapest, november 10.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 15 ikén 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt Olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul kűldhessük tovább.

— Személyi hir. Gerő Károly, a kiváló színmű­
író, a Városi Villamos Vasút titkára hosszabb idő óta 
nagybeteg. Dr. Herczel Manó egyetemi sebésztanár 
kitűnő sikerrel műtétet hajtott végre rajta, de teljes 
gyógyulása még időbe telik. A beteg irót tisztelői és 
barátai seregestül látogatják a Ilerczel-szanatónumban.

— A király Wallaeeben. Becsből jelentik, hogy 
a király ma reggel 7 óra 35 perckor több napi 
tartózkodásra Wallseebe utazott Mária Valéria fő­
hercegnő családjához.

— A közegészségügyi tanáo* elnöke. A király 
dr. MiUler Károly iőrendibázi tauot, az országos köz­
egészségügyi tanács eddigi elnökét, ugyanerre az 
állásra újabb hat évre kinevezte. A kinevezésről szóló 
királyi kézirat a hivata os lap mai számában je­
lent meg.

— Berzevlczy Albert üdvözlése Berzeviezy 
Albert miniszterré történt kinevezésével, ennek önkéntes 
lemondása folytán megüresedett a Szabad Lyceum 
egyik elnöki széke is. A választmány tegnapi ülésén 
a lemondólevél bemutatása kapcsán megemlékezve a 
miniszternek az egyesület alapítása és lelvirágozta- 
tása körül kifejtett kiváló tevékenységéről, annak a 
meggyőződésének adott kifejezést, hogy a társaság 
volt elnöke uj állásában épp oly meleg szere­
tettel és jósággal fogja támogatni ügyük érde­
keit. Egyben elhatározta, hogy testületileg tiszfe'eg a 
miniszternél. A hétfői általános kihallgatás során Ber- 
zeviczy Albert közoktatásügyi minisztert hivatalba- 
lépése alkalmából a következő küldöttségek üdvözöl­
ték: A műegyetem tanácsa, a Magyar Nemzeti Mu" 
zeum tisztikara, az Iparművészeti Muzeum tisztikara' 
az iparművészeti iskola tanári kara, a gyakorló fő­
gimnázium tanári kara és végül a tanítók hitel- és 
takarékszövetkezetének küldöttsége.

— Apponyi családi öröme. Gróf Apponyi 
Albertét, a képviselőház volt elnökét családi öröm 
érte; íelesége tegnap este egy leánygyermekkel 
ajándékozta meg. A képviselőházban ma sokan gra­
tuláltak a boldog apának.

— UJ igazgatók. A király dr. Lőrösy György 
deési állami lőg:mnáziumi, Kies Ferenc ceglédi állami 
főgimnáziumi és Stauber József nagyváradi állami fő­
iskolai rendes tanárokat jelenlegi működésük helyén 
középiskolai igazgatókká kinevezte.

— Egyesített töuri elmer. A hivatalos lap mai 
száma királyi kéziratot közöl, amely megengedi, hogy 
grót Zichy Jakab kamarás és főrendiházi tag. vala­
mint grót Zichy nevű jogutódai közül mindazok, kik 
a néhai Zichy Henrikne grófné, született Mcskó Irén 
bárónő által alapított hitbizománynak a jóváhagyott 
alapitó-levél értelmében birtokosai lesznek, a zichit 
vásonkeöi, soéplaki és enyiczkei gróf Zichy-Meskó egyesi­
lett címerét nasználhassák.

— Lónyay grófné. Becsből jelentik, hogy a 
gróf Lónyay Elemérné állapota örvendetesen javul. A 
király, aki ma Walseeba utazott, a grófné állapotáról 
közvetetlenül elutazása előtt újra tudakozódott. A Zeit 
munkatársa beszélgetést folytatott Fischcr Alajos 
bécsi udvari tanácsossal, gróf Lónyay E emérné titká­
rával, aki Rudolf trónörökös életében is birta már a 
grófnő bizalmát. A titkár az újságíró több kérdésére 
a következőkről számolt be: A grófnő betegsége még 
első házassága idejéből való és nem sok remény van 
arra, hogy teljesen kigyógyulhat belőle. Most a grófné 
jól érzi magát, fájdalma lecsillapult. A Lónyay-pár 
anyagi helyzetéről elterjedt hírek alaptalanok. Ö 
felsége és a grófnő atyja, a belga király is kel­
lőképp gondoskodnak a grólnő zavartalan ké­
nyelméről. A grófné és atyja éppenséggel nem 
kedvelik egymást. Kellemetlenül érintette gróf Ló­
nyay nét az, hogy ő felsége fogadta Lipót belga 
királyt és csak az nyugtatta meg, hogy a vendég­
látásnak háttere kizárólag közügy volt. Az örökségi 
perről elterjedt hírek is alaptalanok. A grófnő sokkal 
nobilisabb, semhogy ilyenbe belemenne. Igyekeztek 
ugyan őt rábírni, hogy indítson pört atyja ellen, de 
ő visszautasított minden ilyen irányú tanácsot. Leá- 
nj ával, Windischgrát* Erzsébet hercegnével a legjobb 
viszonyban van a grófné. Most azért nem találkoz­
nak, mert a hercegné örvendetes eseménynek néz 
elébe és fél, hogy esetleg valami baleset éri, ha uta­

zásra határozza el magát. Testvéreivel szintén nagyon 
jóban van a gróf dó. A Lónyay-pár most állandóan 
meg akar valahol telepedni, mert a sok utazás árt a 
gróínénak. Erre a célra azonban budapesti villájuk 
túlságosan kicsi, a bodrog-otaszi kastély pedig el­
hagyatott helyen van. Gróf Lónyay Magyarországban 
szeretne lakni, felesége inkább maradna Bécs kö­
zelében.

— Wlasslos elutazása, Wlassics Gyula volt 
valiás- és közoktatásügyi miniszter tegnap hosszabb 
időre Bécsen át Olaszországba utazott. A volt minisz­
ter Rómában, Fiórencben és Nápolyban fog huzamo­
sabb ideig tartózkodni és Szicíliába is lemegy,

— A német császár betegsége. Berlinből 
táviratozzak, hogy Vilmos császár betegsége a 
javulás utján van. A ma délelőtt kiadott orvosi 
jelentés szerint a bal hangszálak külsejének ja­
vulása folyton tart. A császár ma reggel ismét 
folytatta szokott reggeli sétáját. A császár kör­
nyezete egészen nyugodt s meg van róla győ­
ződve, hogy a beteg uralkodót nem fenyegeti ko­
molyabb veszedelem. A környezet a műtét előtt, 
különösen pénteken, aggódott ugyan, de az ag­
godalom azóta egészen megszűnt. A császár be­
tegségének lefolyása egészen rendes. Ferenc József 
király táviratilag fejezte ki örömét az operáció 
sikerültén. A császár akadálytalanul intézi el az 
államügyeket és több táviratra ő maga válaszolt. 
A brémai szenátus elnökének táviratára, amiben 
a császár kedvező állapota felett érzett örömének 
ad kifejezést, a császár meleg köszönettel vála­
szolt és annak a reménynek adott kifejezést, hogy 
megfelelő kímélet mellett rövid időn belül egész­
sége teljesen helyreáll.

— Haro a vivlszekoló ellen. Becsből jelentik: 
A keresztény orvosok szövetkezete legutóbbi gyű­
lésén elfogadott egy határozati javaslatot, amelyben 
köszönetét mond a bécsi orvosi kamaráuak az alsó­
ausztriai tartomány gyűlésen tett vádak és sértő nyi­
latkozatok energikus visszautasításáért s kijelenti, 
hogy az állatokkal tett kísérletek a haladás érdeké­
ben vannak és az emberiség javára válnak. A szö­
vetkezet szerint egy parlamenti testület meggyalázott 
oly kart, amely az államnak és különösen Bécsnek 
már oly sok szolgá’atot tett és azok az állami köze­
gek, amelyeknek kötelessége minden polgárt meg­
oltalmazni, egyetlen ujjúkat sem mozdították meg, 
hogy az orvosok ellen szórt vádakat visszautasítsák.

Arra, hogy a bécsi orvosi kamara és a hely­
tartóság között nyíltan kitörjön a konfliktus, a követ­
kező eset adott alkalmat: Egy bécsi gyakorló orvos 
fölvétetett a kórházba egy szegény magyar öregasz" 
szonyt és a fölvételi lapon olyan diagnózist jelölt 
meg, hogy az öregasszonyt a kórház igazga'ósága ne 
utasítsa vissza. Tudniil ik az öregasszony gyönge 
volt és nem volt, aki ápolja Ha az orvos csak ezt 
konstatálja, az igazgatóság visszautasítja a páciensét, 
mert csak nagybetegeket vesznek iöl a kórházba. Az 
orvosnak nincs joga betegét az aggok menhelyébe 
küldeni, ezt a kórház intézi, viszont a kórházba 
csak úgy juthat be külföldi beteg, ha betegsége élet­
veszélyes. Minthogy pedig a magyarok is a külföl­
diek közé számítódnak Bécsben, az orvos, hogy se­
gítsen a gondos ápolásra szoruló öregasszonyon 
ehbez a pia frausboz fordult, amely nem tetszett a 
helytartónak. Az orvosi kamara a kórház direktorá­
val szemben, aki természetesen a helytartóval volt 
egy nézeten, az orvosnak fogta pártját. Ezért aztán a 
helytartó iölosz tatással fenyegette az orvosi kamarát, 
amire különben már nincs szükség, mert a kamara 
tagjai önként lemondottak állásukról.

— Vallástanárok értekezlete. Az ágostai hit­
vallású evangélikus valástanárok ma délután igen 
látogatott értekezletet tartottak a Deák-téri gimnázium 
dísztermében Zsilinszky Mihály államtitkár, egyház­
kerületi felügyelő és Possvék Sándor theologiai igaz­
gató elnöklete alatt. Az értekezletet ZsJnszky Mihály 
nyitotta meg. aki ékes szavakban hangoztatta a vallás­
oktatás fontosságát. Az éljenzéssel iogadott megnyitó 
beszéd után Hetvényi Lajos ügyvivő titkár terjesztette 
elő jelentését, amelyet az értekezlet tudomásul vett. 
Utánn Mafla Vilmos budapesti vallástanár olvasta fel 
előadói javaslatát az értekezlet legfontosabb tárgyára: 
a vallásoktatás rendezésére és a vallásoktatók helyze­
tének javítására vonatkozólag. A javas at elsősorban 
a vallásoktatás egységes tantervét kívánja; követeli 
továbbá, hogy a vallástanárok. amennyiben lelkészi 
kodiflkáció kivántatnék tőlük, a középiskolai tanárok­
kal egyenlő rangra és egyforma fizetési státusba emel­
tessenek. Az értekezlet a javaslathoz egyhangú lelke­
sedéssel hozzájárult és elhatározta, hogy a holnap 
összeülő egyetemes közgyűlés elé terjeszti.

— A Thököly anum igazgatója a szerb királynál. 
Belgrádből táviratozzék, hogy Péter király ma félórai 
magánkihallgatáson fogadta Popovics V. István ország­

gyűlési képviselőt, a budapesti Toökölyanum igazgató­
ját Popovics V. István nevelője volt a király két 
öoscsének, György és Ar/án hercegeknek.

— Az önkéntes tűzoltók panasza. Abban 
az iratban, amelyben Szcerbovszky Szaniszló, a 
székesfővárosi hivatásos tűzoltóság főparancsnoka 
védelmét mondjad az ellene megindított fegyelmi 
vizsgálatban, a többek közt olyan passzusok is 
foglaltatnak, amelyek sérelmesek az önkéntes 
tűzoltóságra nézve. Azt mondja a főparancsnok, 
hogy abban a rémséges helyzetben, amikor egy­
másután hullottak le lábaihoz az áldozatok s te­
hetetlenül, ember számára az elképzelhető leg­
rettenetesebb helyzetben, tehetetlenségben kellett 
látnia, hogy képtelen segíteni — többen is adtak 
neki jó tanácsokat, amelyeknek az volt az egyet­
len hibájuk, hogy kivihetetlenek voltak. Csak 
természetes, hogy nem hallgatott rájuk, mert — 
szó szerint citálva — a tűzoltó főparancsnoknak 
nem az a feladata, hogy laikusokat hallgasson 
meg, hanem hogy felelőssége tudatában intéz­
kedjék. — Azt mondja továbbá a főparancsnok, 
hogy mindössze négy önkéntes tűzoltó jelentke­
zett nála s végül még azt is, hogy az önkén­
tes tűzoltók annyira nem alkalmasak a tűz­
oltás munkájára, hogy még az uniformis vise­
lését is meg kellene nekik tiltani. — Az 
önkéntes tűzoltók az újságokból értesültek ezek­
ről a rájuk nézve sérelmes passzusokról s ma 
egy deputációjuk megkereste a polgármestert s 
memorandumot nyújtott át neki, amiben az ön­
kéntes tűzoltó-testület elégtételt kér ezekért az 
— állítólagos — sértésekért. (Állítólagosnak csak 
azért mondjuk a sértéseket, mert az igazán nem 
megy sértésszámba, ha valakire, aki csak nagyon 
is mellesleg foglalkozik tűzoltással — azt mond­
ják, hogy: rossz tűzoltó. S ha ezt olyan ember 
mondja, akinek évtizedek óta tűzoltás a foglalko­
zása. Nem mellesleg, hanem kizárólag.) A polgár­
mester szívesen fogadta a küldöttséget s már is 
megadta az önkéntes tűzoltók testületének az elég­
tételt, amonnyiben kijelentette, hogy az önkéntes 
tűzoltók nagyon hasznos szolgálataira a jövőben 
még fokozottabb mértékben számit s azon lesz, 
hogy az önkéntes tűzoltók nagyobb hatáskör­
höz jussanak hivatásuk teljesítésében. — Ezzel 
az igazán önfeláldozó és önzetlen munkát telje­
sítő önkéntes tűzoltóság megkapta az elégtételt és 
pedig a nélkül a vizsgálat nélkül, amit ők igaz­
ságuk kiderítésére kívántak. Amit azonban azon­
kívül mondott még a polgármester, aki tudtunk- 
kal nem tűzoltó, hanem hivatalnok — azzal nem 
értünk egyet. Budapest polgármesterének nem 
arra kell törekedni, hogy a kenyerkerosés gond­
jaival amúgy is túlságosan igénybevett polgár­
ság számára nagyobb hatáskört teremtsen a tűz­
oltásban. A polgármester urnák az a feladata, 
hogy minél gyorsabban végbevigye a hivatásos 
tűzoltóságnak olyan kiegészítését és fölszerelését, 
hogy csak a legvégsőbb esetben legyünk kényte­
lenek igénybevenni azoknak a polgároknak a 
fáradozását, akik az önkéntes tűzoltó-testületet 
alkotják.

— Wlassics ünneplése. A népiskolai ifjúsági 
könyvtárakat intéző bizottság, amelynek egyik íőfel- 
adata a magyar ifjúsági irodalom szemmeltartása és 
iskolai szempontból való megbirálása, tudvalevőleg 
Wlass cs miniszter alkotásai közé tartozik. A bizottság 
legutóbb tartott ülésén ragadta meg az alkalmat, hogy 
a távozó miniszter érdemei iránt való tiszteletét és 
bála át kilejezze. E gyűlésen Sebestyén Gyula kir. taná­
csos elnöklete alatt jelen voltak: Alexander Bernát, Ba- 
nóczi József, Benedek Elek, Csernoch János, Kcnedi Géza. 
Klupathy Jenő, Komáromy Lajos, Marcali Henrik, 

Ede, Móra István, Szőcs Farkas és Újvári 
Géza bizottsági tagok és dr. Tóth Rezső előadó. A 
napirend előtt a bizottság elnöke megemlékezett arról 
a veszteségről, amely az egész közoktatásügyi ügyet 
érte Wlassics távozásával, amit e bizottság nemcsak 
azért érez, mert a miniszter bizalmát és jóindulatai 
mindig hálásan érezhette, hanem azért is, mert ő volt 
az alkotója. Indítványára a bizottság egyhangúlag el­
határozta, hogy a távozó miniszter érdemei iránti 
tiszteletét és háláját jegyzőkönyvbe iktatja. A bizott­
ság elnöke a mai napon közölte Wlassics Gyulával a 
bizottság ily tartalmú bucsuíeliratát.

— Lord Ruwton. Londonból táviratozzék, hogy 
tegnap ott meghall lord Bowton, lord Beaconsfield egy­
kori magántitkára. Elhunytéval eltűnt az utolsó remé­
nye is annak, hogy ő lógja megírni a nagy angol 
miniszterelnök életrajzát Beaconsfield Bostonra hagyta 
összeg kéziratait, okmányait és leveleit s teljesen rá­
bízta azok értékesítését, de Ponton nem rótta le 
becsületbeli tartozását a halott állam férfiú iránt, hanem 
az azóta elmű t huszonhét esztendőt emberbaráti mun­
kában töltötte el.

Keleti-szőnyegek nagy választék­
ban,olcsó,szabott 

árak mellett
Agőbián és Adorján
ÍV., Váci-utca 36. (Klotild-palota).
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— Amikor Luegerék tanácskoznak. Az alsó, 
ausztriai tartománygyülésen ma megint csinos bot. 
rányt provokáltak a keresztény szocialisták. Bielohla­
wek, Lueger törzskarának tagja felhozta, hogy a va­
sárnapi bécsi zsidóliberális sajtóban dr. Hubernek a 
tartományi választmány kormánybiztosának levele je­
lent meg a st.-pölteni rendőrbiztoshoz, Hoohstöger- 
hez, amelyben Gessmann, az ismert antisemita a st.- 
pölteni viszonyokról mondja el becses véleményét. 
Bielohlawek kéri n tartományi marsallt, mondja el a 
hiteles tényállást.

Gessmann válaszolt az interpellációra, és mind­
járt mellesleg megjegyezte, hogy az a levél lopás 
utján kerül Voelkl kezébe, mert a rendőrbiztos Író­
asztalának fiókjában, borítékban volt. Erre kitört a 
botrány, amely jó sokáig tartott.

Voelkl: Ez hazugság! Hazugság.
Bielohlawek : Ki vele a tolvajjal! Ha volna jel­

leme, már rég lelakasztotta volna magát.
Voelkl: Aljas hazugság.
Biehlolawek: Ki vele ezzel az emberrel, közönsé­

ges tolvaj, sikkasztó, ilyen fickó nem való ide!
A lárma egyre nő, a durva sértegetések még 

jobban elmérgesednek úgy, hogy az elnök felfüggeszti 
az ülést.

Az ülés alatt Gregorig összevész fetocal, aztán az 
ülés újabb megnyitásával folytatódik a régi lárma.

Öesswwnn azt ordítja, hogy Voelkl jótékony 
pénzeket sikkasztott.

Voelkl: Alávaló gazság! Ez az ember megbo­
londult.

Gessmann f Szemtelen fickó.
Bielohlawek: Tolvaj!
Dr. Paftas: Már elment az akta Voelkl fölmentése 

végett. (Voelkl St.-Pölten po'gármestere.) Néhány óra 
múlva itt lesz a jelentés.

Voetkl: Az önök gyalázatára örök emlékéül.
Pattai: Akkor majd mindenki megalkothatja vé­

leményét Voelkl tevékenységéről.
Voelkl: Szép egy társaság.
Bielohlawek: Ki a társaság? Alávaló denunciáns* 
Pattai tovább támadja Voelklt.
Voelkl: Alávalóság. Ilyen gazember! Ebből egy­

szer szép igazságügyminiszter lenne.
Bielohlawek: Csendesen, tolvaj. 
Gessmann: Szemtelen fickók! 
Voetkl: Aljas denunciáns l
Gessmann: Magával tisztességes ember nem érint- 

kezhelik.
Voelkl: Lueger doktor ur nem szégyenli magát 

ilyen társaságban.
Ilyen párbeszéd folyik még jó ideig, aztán végre 

elül a botrány.
— Papválasztás.' Selmeczbányán ma választották 

meg az evangélikusok második lelkészüket. A vá­
lasztásnál heves jelenetek fordultak elő, amennyiben 
a tótnyelvüek a jelöléssel nem voltak megelégedve. 
A szavazás eredménye az lelt, hogy Vitális Gyula 
lelkész 50 szavazattöbbséggel lelkészszé választatott.

— Zalamegye ősi neve. Halis István azt az 
indítványt terjesztette sajtó utján az alispán elé, 
teg en intézkedést arra nézve, hogy a megye régi 
Stala nevét állítsák vissza. Ez a szó szerinte ős­
magyar, azt a honfoglalók hozták magukkal. A Zala 
szót, — mely ősszláv és gyönyörűt jelent — csak 
később kezdték használni. A nép különben ma is 
Szálát említ. Az indítvány a megye közönségét élén­
ken foglalkoztatja.

— Kivándorlás. Az Amerikába vándor’ás vágya 
annyira elragadja íeliöldünk népét, hogy most már 
as eddig érintetlen maradt bányavidéket is, illetve 
népét elfogta a vágy a kivándorlásra. Se meczbáuyán 
és vidékén nagy kitartással gyűjtik egyes csoportok 
az útiköltséget, hogy tavaszszal utrakelhessonek. 
Egyes csoportok már most indulnak szórványosan és 
tavaszra Hontmeg>e több falujából verődik össze egy 
nagy tömeg.

— Templomsientelés Ruttkán, A ruttkai ág. 
hitv. evangélikusok Szolarik Vilmos vasúti orvos 
bnzgólkodása folytan diszes templomot emeltek, amely­
nek felszentelése vasárnap ment végbe. A szertartás 
rendezésére SdrZcdng Sámuel bánya kerületi püspököt 
kérték fel, aki azonban agg korára való tekintettel 
helyettesül Jtorárfcs Márton taróczi íőesperest bízta 
meg. Ebben az uj templomban már magyar istentisz- 
te etek is lógnak tartatni és általában ez lesz az első 
evangélikus templom Turóczban, amelyben magyar 
istentiszteletek is lesznek. Az ünnepség iránt ezért 
kiválóbb érdeklődés is nyilvánult, ami abban is kife­
jezést nyert, hogy abban a magyarság vezetői vallás­
különbség néikül résztvettek. Ott voltak: ifjú Justh 
György főispán, Benicsky Kálmán alispán, Berecz 
Gyula királyi tanfelügyelő stb. A kassa-oderbergi 
vasút képviseletében dr. Hauser Adorján főfelügyelő 
je'ent meg. A templomszentelési ünnepség befejeztével 
száz terítékű bankét volt, amelyen ifjú Justh György 
főispán mondott hazafias beszédet s dr. Hauser a 
kassa-oderbergi vasút nevében üdvözölte a templom 
építése körül burgőlkodókat.

— Meghiúsult anarchista merénylet. 
Barcelonában újra anarchista összeesküvés nyo­
mára jött a rendőrség. Egy rendőrkém jelentésére 
elfogtak egy Aneda nevezetű fiatalembert. Gya­
núsnak jelezték s kihallgatása során kiderült, 
hogy volt is ok erre. A fiatalember vallott s val­
lomása alapján Graoia külvárosában elfogtak egy 
másik, Mastriclc Jainne nevezetű anarchistát. Ke­
restek egy harmadikat, egy Avignon nevezetű fran­
ciát, aki azonban idejében elmenekült. Lakásán 
azonban egy csomó kompromittáló iratot, dinami- 
tot, kész dinamitbombát s a bomba készítésére 
vonatkozó utasításokat találtak. A megszökött 
anarchistát állítólag Páriából arra utasították, 
hogy egy merényletet kövessen el Barcelonában.

— Draga királyné hagyatéka. Repródból je­
lentik, hogy Draga királyné vagyonának leltározását 
befejezték. A vagyon egy ház, amelynek értéke 
50.000 frank, ékszer 190.000 frank értékben, részvé­
nyek 100.000 frank névértékben, továbbá 219.000 
frank készpénz. A törvényszék elismerte a királyné 
testvéreinek örökösödési jogát, ezek azonban ezen­
felül az ellopott tárgyak megtérítését is követelik. E 
tárgyak közül eddig megkerült egy óra és egy gyürü> 
de még sok hiányzik.

— Házasság. Fedők István beregszászi rendőr­
főkapitány ma délelőtt a terézvárosi pléDánia-templom- 
ban oltárhoz vezette Szilágyi Ágota kisasszonyt. Szi­
lágyi Arabellának, az Opera egykori művésznőjének 
leányát Az esketési szertartást Kende Gyula János 
premontrei-rendi kanonok végezte.

Murai Sándor Budapestről eljegyezte Deutsch 
Margit kisasszonyt, özvegy Deutsch Józsefné leányát 
Sárvárott.

Várfalvi dr. Pálfy Mór m. kir. osztály-geologus, 
a Magyar Földtani Társulat főtitkára Sátoraljaújhelyen 
jegyet váltott Szmik Gábor főerdész és neje, felső- 
kubini és dem énlaivi Kulinyi Ilona leányával, Margittal.

Glaser Mór, a Magyar Ctrnagyár Részvénytár­
saság tisztviselője eljegyezte Freund Eszti kisasszonyt.

— Szerenoaétlenség az Aranyvszarvban. Kon­
stantinápolyból táviratozzék, hogy a Caldy angol teher­
szállító gőzös tegnap nekiment az Aranyszarvban 
annak a hires hídnak, mely Garatét Stambullal össze* 
köti 8 a hid egy részét leszakította. Szerencsére korán 
reggel történt a katasztrófa, amikor alig volt valaki 
a hídon, mert napközben ezrével özönlik arra a nép. 
A hid megrongálódásánál három emberélet esett 
áldozatul. A szultán parancsára nehány száz tenge­
rész katona azonnal hozzálátott a hid kiigazításához. 
A teherszállító hajók parancsnokai már régen figyel­
meztették a tengerészeti hivatalt, hogy a hid vesze­
delmes állapotban van. Az admirálitás az okozott kár 
fejében a Caldy gőzhajótól 20.000 fontot követel.

— A főváros jub Haris ösztöndíja az egyete­
men. A budapesti tudományegyetem ujjáalapitásának 
százados évfordulóján, 1880-ban Budapest székesfő­
város jubiláris egyetemi ösztöndíjakat alapított. Esze­
rint egy-egy jogász, orvosnövendék és böicsészethall- 
gató évenként hat-hatszáz koronát és egy bölcsészet- 
ballgató külön kétszáz koronát kapott volna jutalom­
díjképpen. Az egyetem tanácsa azonban pályázatot 
sem hirdetett ez ösztöndíjakra és igy az alap’iöl nem 
használt kamatai a fővárosnál 7880 koronára szapo­
rodtak föl. Dr. Heinrich Gusztáv az egyetem rektora, 
most átiratban kérte ez összeg kiutalását, s egyben 
intézkedett, hogy a pályázatokat kiírják még e tan­
évre. A iölszaporodott a kamatokból külön ösztöndí­
jakat ad majd az egyetem.

— A megróná szabályozott katonai intézetek. 
Az utóbbi időkben temérdek olyan katonai intézet 
létesült a fővárosban, amely egyévi önkéntességre 
minősítő vizsgálatra készíti elő az ifjakat. Ezekben az 
intézetekben olyan nagymérvű visszaélések történnek, 
hogy most a honvédelmi miniszter szigora rendelettel 
igyekszik útját állani e visszaéléseknek. A rendelet, 
amelyet még Kolossváry honvédelmi miniszter adott ki, 
a következőképp hangzik:

Ismételten panasz merült fel a miatt, hogy az 
egyévi önkéntességre minősítő vizsgálatra előkészítő 
magántanintézetek,. az úgynevezett katonai előkészítő­
intézetek nem az ifjúság komoly irányú előkészítésé­
vel, hanem oly meg nem engedett üzelmekkel foglalkoznak, 
amelyek arra irányulnak, hogy oly ifjak is, akik a 
megkívánt ismeretekkel nem bírnak, az intézet köz­
benjárása segélyével néhány kérdésnek megtanulása 
árán a képesitő-vizsgát sikerről letehessék. Minthogy 
ezen magas tanintézeteknél több nyugdíjas honvéd fő- 
és törzstiszt vezetőként, vagy előadó-tanitóként van 
alkalmazva, felhívom a parancsnokságot, hogy a nyil­
vántartásában á ló nyugalmazott honvéd lő- és törzs­
tiszteket komolyan figyelmeztesse, hogy ha ily magán­
intézetekben akár igazgató, akár tanítással járó fog­
lalkozást. akár tanulmányi bizottsági tagi, vagy 
hasonló állást vállallak vagy vállalnak, azon veszély­
nek vannak, illetőleg* lesznek kitéve, hogy konkrét 
panasz esetén becsületügyi eljárás indittatik ellenük.

— Lövöldözés egy népmulatóágon. Tábor cseh 
városban vasárnap este az ottani munkásegyesület a 
lövöldében tánomulatsággal egybekötött sziníelóadást 
rendezett, tiz órafelé az országos mezőgazdasági 
akadémiának négy hallgatója odajött és beléptidij le­
fizetése nélkül be akartak hatolni a helyiségbe. Erinek 
következtében verekedés támadt. Két akadémikus két 
itben lőtt miáltal két ember súlyosan, egyik a lábán 
és két ember könnyen a kezén megsebesült. A tette­

seket a csendőrök elfogták és beszállították a tör­
vényszékhez.

— Hölgyblzottság a klodedóvókért. Az ötödik 
kerületi kisdedóvó-egyesület vasárnap tartotta választ­
mányi ülését, amelyen megalakult az egyesület hö gy- 
bizottsága. A gyűlésen Fáik Zsigmond lovag elnököli 
s megnyitójában elismeréssel emlékezett meg a hölgy­
bizottság vállalkozásáról. A hölgybizottság elnöke 
Sándor Pálné lett, alelnök pedig Mezey Lajos ós Kreyer 
Emilné. Sándor Pálné lelkes beszédben köszönte meg 
a válaszmány bizalmát s megígérte, hogy a hölgybi­
zottság minden erejével elő fogja segíteni az egyesü­
let emberbaráti munkálkodását. A tetszéssel fogadott 
beszéd után a hölgyválaszmány tagjaivá megválasz­
tották még : Lrődj Samunót és Kremer Leónét. Végül 
dr. Bródy Samut méltatta az elnök. Fáik Zsigmond 
lovag ndvari tanácsos érdemeit s ezzel a választmány 
ülése véget ért

— Magyar bányászok sorsa Amerikában. A 
Magyarországból kivándorlók legnagyobb része az 
angol nyelv ismerete hiányában ha valahogyan fog­
lalkozáshoz jut. csak bányamunkásnak mehet. Rend­
kívül erős munkát kell végeznie, a bére pedig alig 
*öbb 1 dollár 25 centnél. Az utolsó időben felmerült 
sztrájk a munkaadókat rendkívül elkeserítette és 
egyre-másra redukálják üzemüket. Á szén-tröszt a 
Hocking és Sunday Creek völgyekben az elmúlt hé­
ten 34 bányában szüntette be az üzemét, ezt je­
lentik a Hegyi Jenő szerkesztésében megjelenő JTí- 
vándortósi ^rfest/őnek. A kivándorlás ügyének ez 
az uj és tartalmas orgánuma sok jő tanácscsal 
szolgál a külföldre igyekvő szegény embereknek és 
óva inti a munkásokat a meggondolatlan kivándorlástól. 
Külföldi értesülései nyomán adja hirül egyebek közt 
azt is, hogy a bánják üzemének megszorítása foly­
tán hatezer bányamunkás maradt kenj ér nélkül s igy 
több magyar család a legnagyobb nyomornak néz 
elébe. Pennsylvania legtöbb bányájában az üzemet 
hetenkénti három napra redukálták. Coloradóban, Ncw- 
Mexikőban és Utahban a a munkaadók az amúgy is 
csekély bért a rossz üzletmenetre való tekintettel re­
dukálni akarták és a bánya összes munkásai, körül­
belül ötezeren sztrájkba álltak. Kinneso fában az acél­
tröszt a Sondau-vasbányákat bezáratta. A nőtlen em­
bereket elboosájtották és a családosokat más bányákba 
osztották be rövid időre. Az acéitröszt abbeli kijelen­
tésével, hogy a íelső tavakról a jövő tavaszig semmi 
vasércet nem hozhat, körülbelől húszezer bánj ász 
vesztette kenyerét. A Laké Superiornál levő bányák­
ban is megszűnt a kereset és igy tömérdek hajósnép 
és rakodó áll most munka nélkül. Scrantonban kilenc 
bányát öntött el a napokban volt óriás esőzés és ezer 
házat döntött romba úgy, hogy ezer család van haj­
lék nélkül és fenntartóik a bányák elöntése miatt 
munka nélkül.

— Halálozás. Becsből jeleti tudósítónk, hogy 
Korwitz Vilibáld egykori operaénekes, aki busz évjg 
volt tagja a bécsi udvari operának, ma egy környék­
beli gyógyitóintézetben meghalt.

— A csók árfolyama. Amerikában a csók 
miatt sokszor emelnek panaszt a missek a bíróság­
nál. A múltkor San-Franciscóban volt ilyen érdekes 
per. Még januárban jókedvű társaság mulatott egy 
szoárén. Mint Amerikában ilyen alkalommal szokás, 
csókárverés is volt, amelyen mister Dvolan négyszáz 
koronát ígért egy csókért miss Marian Greennek. 
Az alku megtörtént, a csók elcsattant, a pénz­
ről meg kötelezvényt állított ki a praktikus ame­
rikai. Szorencsótlenségére azonban a kötelezvény 
egy másik praktikus amerikainak, mister C'urfínsuak 
a karmai közé került, aki nem sokat töprengett, szó 
nélkül bepörölte a hitelbe csókolódzó D volánt. A biró 
az adós javára döntött és kimondotta hogy csókot az 
ember ingyen ad és vosz. Másképp határozott ilyon- 
féle csókpörben egy kaliforniai biró. Egy kis kali­
forniai városban ugyanis a nőegyesület bazárt rende­
zett jótékony cé'ra. Hogy minél több legyen a jöve­
delem, jó pénzért csókot is árultak a hölgyek. A vásár 
fényesen bevált, az urak, képzelhető, hogy nem garasos­
kodtak. Csak éppen mis'er James nem volt gavallér. Ti­
zenhét csókot kapott miss SmíMtől, de mikor fizetésre 
került a sor, cinikusan jegyezte meg, hogy otthonfelej­
tette a tárcáját, mégis ba négy koronával leróhatja az 
adósságát, szívesen megteszi. A legnagyobb löihábo- 
rodással utasította vissza a miss ezt az ajánlatot és 
mister Jamesnek menekülnie kellett az ifjak lölbuz- 
dult haragja elől. A miss mindjárt másnap bíróság elé 
vitte a dolgot, ahol a bepörölt az Ítélet értelmében 
minden egyes csókot busásan megfizetett. Furcsán jár1 
egy csókkal mister John Oszkár Chicagóban. Vőlegény 
volt és egy szép nyári este a menyasszonyával sétált. 
Amint a JefTerson-parkba jutottak, a szerelmes vőle­
gény nem tudta már visszatartani magát, megölelte 
kedvesét és forró csókot nyomott az ajkára. A 
menyasszonynak eszébe se jutott ellenkezni, do a 
szemfüles rendőr erkölcsi szempontból nehézményezte 
a dolgot és a hevülő vőlegényt biró elé állította. A 
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bíró száz korona büntetést vetett ki mister John 
Oszkárra, mert — úgymond#— egy nyilvános park­
ban lopott csókért Ő maga is szívesen ad potom száz 
koronát.

— Ámor & telefonban. New-yorki lapok való­
ságos rajongással Írnak mostanában arról, hogy mi­
lyen sok boldogságnak a szerzője volt már a telefon. 
Az érdekesebb eselek közül közöljük a következő­
ket: Miss Berniasz egy nagy északamerikai város te- 
leiónhiva'alában működött, két nővére pedig egy 
pamutgyárban. Csakhogy ez a gyár messzi, messzi: 
80 mérbölduyire az ő tartózkodási helyétől. Miss 
Bermasznak rendkívül kellemes, dallamos hangja volt. 
Hivatali minőségében gyakran kellett a gyár tulajdo­
nosát a telefonhoz szilitania, úgy hogy időmultán 
szinti barátságos viszony fejlődött ki közöttük, noha 
alany nem tudott róla egyebet, mint hogy nagyon gazdag 
és bogy nővérei műhelyeiben dolgoznak, és a gyáros 
is csak annyit tudott miss Bermaszról, hogy hangja 
nagyon kellemes. Flirtelésről szó sem lehetett, mert 
elsősorban a kisasszony nem tartotta ezt hivatala 
méltóságával megeg, eztelhetőnek, másodszor a 80 
mértföldnyire Jakó ur már régen nős volt. De egy 
szép iapon meghalt a íe’esége. Ekkor eszébe jutotta 
ke lemes hangu telefonoskisasszony és hirtelen az a 
vágja támadt, bogy ezt a hangot közvetlen-közeiről 
hallja, tulajdonosát pedig szemtől szembe láthassa. A 
aazdag ur nem sokat teketóriázott, vasútra ült, elment 
az illető város telefonhivatalába és valami ürügygyei 
szóba ereszkedett a kisasszonynyal. Nem volt szép, 
de, ami a legfontosabb, neki tetszett és Bermasz 
kisasszony néhány hét múlva a milliomos fele­
sége lett. — T. P. Philips, a legnagyobb chicagói 
bankok egyikének igazgatója is, telefon utján szerezte 
feleségét Több éven át mindennapos volt Cadizban 
(Ohio állam) a leány atyjának házában. A fiatalok 
rokonszenveztek, de az élet később elszakitotta őket 
egymástól. De mintegy négy hónappal ezelőtt egé­
szen véletlenül Chicago egyik utcájában talá koztak. 
Örültek a viszontlátásnak, de ez az öröm csak rövid 
ide'g tartott, mert Carnaham kisasszonynak — igy 
hivták a fiatal hölgyet — másnap vissza kellett 
utaznia Cadizba édesatyjához. De alig érkezett meg, 
a telefonhoz hivták és mily nagy volt meglepetése, 
midőn a beszélő hangjárói Philips urat ismerte fel, 
aki megkérte kezét. A k’sasszony boldogan susogta 
bele a kagylóba az igent és folyó év júliusának 
13-ik napján megtartották a lakodalmat.

De nemcsak Amerikában játszódnak le az ilyen 
regények. Liverpool főtelefonállomásán még nem na­
gyon régen olyan fiatal hölgy volt a halmazra, ki a 
legtürelmetlenebb és legudvariatlanabb beszélőt is 
megtudta humorával és szeretetreméltóságával nyug­
tatni. A város legizgatottabb és legtürelmetlenebb 
telefonbeszélője azonban egy Smith nevű gyáros volt. 
Ennek az urnák egyik különös mulatsága az volt, 
hogy nevezett kisasszonyt minduntalan a telefon­
hoz szólította, hogy minden léle kellemetlen meg­
bízásokkal és kifogásokkal kihozza sodrából. De 
minél jobban dühöngött ő maga, annál kedve­
sebb és vidámabb lett Prail kisasszony és Smith 
ur végre arra a meggyőződésre jutott, hogy a 
kisasszonyból ideálja vánék a feleségnek. Ahogy 
ezzel tisztába jött, elment a telefonhivatalba és meg­
nézte a kisasszonyt. Ennek a szemlének a vége az 
volt, hogy ezentúl nem dühöngött a telefonnál, ha­
nem szelíd lett, mint a bárány. Addig-addig szelídült 
mig egy szép napon megkérte a kisasszony kezét és 
2C0.C00 korona jövedelmet ajánlott neki fel évenként. 
A kisasszony, ki rájött, hogy Smiíá urnák csak a 
hangja goromba, szive pedig jó és nemes, elfogadta 
az a ánlatot és ma Anglia egyik leggazdagabb, do 
egyúttal legboldogabb asszonya.

— Leleplezett kivándorlási ügynökök. Tegnap 
esle a keleti pályaudvaron észrevették, hogy két ki­
vándorlási ügynök két napszámost akar Amerika felé 
szállítani. A társaságot bevitték a VII. kerületi ka­
pitányságra, ahol megállapították, hogv a kivándor­
lásra csábított emberek: Kustukó Mihály és KtLán 
Jáno3 földinívesek. A kivándorlásra Vértes Mihály 
ügynök és a felesége Halasi Erzsébet (lak.: I. Pauor- 
ntca 20.) csábították a földmiveseket. A házaspár már 
régóta foglalkozik hasonló üzelmekkel. A rendőrség 
megindítóba ellenük a kibágási eljárást.

— Radziwill hercegnő bosszúja, Londonnak 
kilátása van legközelebb egy kis botrányra. Radziwill 
hercegnő ugyanis, aki nemrég ülto le börtönbünteté­
sét, amelyet a Cecil Rhodes nevére történt váltóhami­
sítás mia't mértek rá, visszatért Londonba, hol az 
ügyről röpiratot fog Írni s egyszersmind port indít 
Cecil Rhode9 végrendeletének végrehajtói ellen 
1,400.000 font erejéig. A hercegnőnek a hozott Ítélet 
ellen főkifogása az, hogy haditörvényszék hozta, 
mey egyszerűen mellőzött egy lóvéiét, mely nagyon 
kompromittáló lett volna Chamberlainre.

— Mészárosok eztáj ;ja. Kagy-KaniisávéA írják: 
A nagy-kanizsai mészárosok sokaiták az izr. hitköz­
ség áltál megállapított metszési dijakat. Kérvényt ad­
tak be a leszállítás végett, amit a hitközség elutasított. 

A mészárosok elhatározták, hogy a marhákat ezután 
nem metszik, hanem agyonütik, szóval, nem árulnak 
kóser húst. A hitközség úgy segített a dolgon, hogy 
valahonnan mészárost hozatott a községbe, aki kóser 
húst is mér.

— A beomlott Orozy-ház. Az Orczy-házban 
tegnap történt veszedelem még ma is sok érdeklődőt 
csábitolt az összeomlás színhelyére. Az udvar, ahol a 
katasztrófa történt, ma a nappali világítás mellett ér­
dekes képet nyújtott. A tizennégy méter hosszúság­
ban beom ott két emelet magával rántotta a padlást is 
s a terméskövek, faldarabok, korhadt gerendák eme­
letnyi magasságban hevernek az udvaron. A leszakadt 
lakások épen maradt talán fennlógnak a képek. 
Maybaumné lakásában a falon függ az óra amely 
még ma d'lben járt. A második emeleten fennmaradt 
niég egy szekrény is, amely félig megdőlve az órá­
ban talált támasztékot. Ma kora reggel már meg­
jelent a helyszínen Pláner Gyula kerületi mérnök, 
aki intézkedéseket tett a romok eltakarítása iránt. 
Tíz óratájban megjelent az Orczy-házban Márkus 
József főpolgármester, aki megnézte a rombo­
lást. A vizsgálóbizottság valószínűleg már holnap, 
szerdán délelőtt tartja meg a katasztrófa helyén 
a vizsgálatot. Addig is azonban elővigyázatbói 
a második emeleti folyosót ma reggel aládúcolták, 
nehogy újabb veszedelem támadjon. A rendőrségen 
Kórody M. Béla fogalmazó foglalkozik a veszedelem 
ügyével. Bűnügyi vizsgálatnak azonban csak akkor 
volna helye, ha a katasztrófában súlyosabb sebesülés 
történt vo na. Csak Feuereisen Adolf pincér sebesült 
meg a ház beoinlásánál, de a sebesülése nem vesze­
delmes. Amint a rendőrségnél jelentették, a beomlást 
főleg az okozta, hogy Sclüesinger vendéglős üzletének 
nagyobbitása végett egy választófalat kivétetett és igy 
a két emelet támaszték né.küi maradt. Most már csak 
az a kérdés, hogy meiyikj hatóság engedte meg a fal 
eltávolítását.

— Rákóczi-ünnep Komáromban. Komárom vá­
ros közönsége 15-én ünnepli Rákóozi-emlékét. A vá­
ros díszközgyűlést tart, amelyen az ünnepi beszédet 
dr. Gaál Gyula íőjegyző mondja. A vármegyeház 
nagytermében is lesz hazafias ünnep, amelyen az 
összes egyesületek és testületek zászlók alatt vesznek 
részt. Áz egyesült dalkörök kuruc dalokat fognak 
énekelni, dr. Kiss Gyula ügyvéd alftalmi beszédet 
mond és Katz Lajos városi tanácsnok költeményt 
szaval. Este lampionos felvonulás lesz Klapka szob­
rához és a szabadságemlékbez, melyeket megkoszo­
rúznak.

— Az óceán titka. Három évvel ezelőtt egy 
Kerry nevű angol Couzsben, Wight szigetén yaohtot 
vásárolt kétezer font sterlingért. A yachtot, melynek 
Ariadne volt a neve, az uj tulajdonos mindjárt egy 
Dagy tengeri útra használta föl részben passzióból, 
részben tanulmánvoiás céljából. Mielőtt azonban út­
nak indult volna Kerry, bebiztosította a yacht;át tízezer 
font sterlingre. Útközben Sidney táján üzleti okból 
kiszállott a tulajdonos, az Ariadne pedig folytatta 
útját Uj-Seeland felé. A Waitaki torkolatánál a yacht 
zátonyra került és elpusztult. A személyzet szeren­
csésen megmenekült. A yacht kapitányát, 
a bíróság hanyagságban vétkesnek találta és bünte­
tésképpen megvonta tőle a hajózási engedélyt. Erre 
Mumford egy írást mutatott fel, melyszerint Kerry, 
a yacht tulajdonosa négyszáz font sterlinget Ígért 
neki arra az esetre, ha elsülyeszti a yachtot. Kerry 
tehát most abba a vádba keveredett, hogy csa­
lással akart a biztosítási összeghez hozzájutni. 
Rögtön el is fogták Wellingtonbau, Uj-Seeland 
fővárosában. De rövid idő múlva szabadlábra he­
lyezték, mert a vád alapját, a Mumford okmá­
nyát a szakértők mikroszkóp segítségével hamisít­
ványnak mondották. Mindazonáltal a biztosító-társaság, 
melynek jelentékeny kárt okozott a yacht haj'törése, 
nem hagyta abba a dolgot. Két éven át vonakodott 
kifizetni a biztosítási összeget és mikor Kerry pörrel 
akarta követeléseit behajtani mindenáron azt akarta 
bebizonvitani, bogy a yaehtot mesterséges módon 
sülyesztették el. Errenőzve a legkülönbözőbb nem­
zetekből való tanukra hivatkozott a társaság. Az 
egyik tanú azonban semmiképp sem jelenhetett meg 
a tárgyaláson, mert nem régen a kannibálok meg­
ették. A tárgyalás különben is fölöslegessé vált, mert 
közben a társaság visszavonta a vádat és kénytelen­
kelletlen kifizette kamatos kamatokkal együtt a bizto­
sítási összeget.

— Hamiaitott postautalványok. A budapesti 
pos’a- és táviró-iuazgatósága a következő figyelmez­
tetést teszi közzé: A tatai, soproni és pozson.i posta­
hivataloknál a múlt hónap végén több hamisított 
postautalvánvt próbáltak beváltani, amelyeket egy 
középtermetű, mintegy harmincéves fiatalember ho­
zott lorgalomba. Az illető esii órákban megjelent 
odavaló kereskedőknél vagy vendéglősöknél s meg­
mutatta az utalványt azzal, hogy a pénzt nem tud a 
megkapni, mert a posta már zárva van. Azután az 
utalvány fejében pénzt vagy árut kért. Ilyen módon 
sok embert megkárosított kisebb összegek erejéig. 
A hamisítás könnyen felismerhető. Minthogy azon­
ban többen léprementek, a postaigazgatóság óvja a 
közönséget a csalótól.

— Rendőri hírek. Boros Albert utcaseprő teg­
nap délután az Országház-utca Itt. számú ház előtt 
megleste a tőle elváltán élő feleségét és le akarta 
lőni. Szándékát azonban észrevette Szabó István 99j. 
számú rendőr és el akarta fogni Borost, aki erre a 
rendőrre lőtt, de nem talalta el. A veszedelmes em­
bert letartóztatták. — A rendőrség ma hat rovott 
múltú embert tartóztatott le, akik rendszeresen fosz­
togatták a lakásokat. A letartóztatottak ezek: Spanik 
Gregus András, Jókai Sáudor, Bende Gyula, Stein 
Samu, Sipeki János és Nyögéri István. Valamennyien 
rovott múlta emberek, akik a főváros területéről ki 
voltak tiltva. — A rendőrség letartóztatta Hauer Magda 
és Wurmfeld Valéria cselédeket, akik a gazdájukat — 
és Poilák Róza himzőnőt. aki lakótársát lopta meg. — 
Ma délelőtt a Hazám kávéház lélreeső helyén egy 
19—2U évesnek látszó, uriasan öltözött fiatal ember 
felakasztotta magát. A kötél azonban gyenge volt és 
elszakadt a t:8t súlya alatt. A fiatal embert eszmé­
letlen állapotban vitték a Rókus-kórbáiba.

(x) Használt-e már Stomatint?

A három francia.
Paris városa három franciát 

Budapestre küldött, hogy éjjeli éle­
tünket tanulmányozza.

Ilyet nem látott a világ, 
Eljöttek három íraecíák,
Ojé, juhé, hahó 1
És nyolc, tiz é szakákon át 
Bejárják Pestnek városát, 
Ojé, juhé, hahó . • .
S az Orfeum, Helvétia
Ujiong: — Ni, három francia, 
Ki csengő állampénzeken
Malat vidáman éj télen. «•
Ojé, juhé, hahó!

A Tátrától Wertheimerig 
Az é szakákat átverik, 
Ojé, juhé, hahó !
És minden sántán küszöbén
Vár rájuk nyolc, tiz csudalény,
Ojé. jahé, hahó I
Hajuk arany szír ébe fest, 
Tőlük világos minden est, 
8 felsóhajtnak a franciák, 
Mint három szerelmes diák:
Ojé, juhé, hahó 1

És mint a nő, e bűvalak, 
Járásuk szintoly ingatag. 
Ojé, juhé. hahó 1
Agyukban forr Champagne boraj 
Gyomrukban Villány mámora, 
Ojé, juhé, hahó!
S amerre mennek, — félre bú I 
Lesz majd pezsgő, lesz majd aszú, 
S tanulmány útjuk végzetén 
Tökrészeg mind; — ez szinte tény. 
Ojé, juhé, hahói

S utánuk, mint egy kis sereg, 
Százszámra lányok lejtenek . . • 
Ojé, juhé. hahó I
Száz lány, ki életet és vért
Ont el, ha kell, e szép honért • • •
Ojé, juhé, hahó 1
5 merre mennek, az út során, 
Pincér, markőr, kasszírleány 
Az ajtóban mind megjeien
A tanulmányi éjfelen..’. 
Ojé, juhé, hahó I

6 minden kucséber, gesztenyés,
S más ipar, mi éjjel tenyész,
Ojé, juhé, hahó!
Vígan szól egy érzés alatt,
Honunk szégyenben nem marad, 
Ojé, juhé. hahó!
Akármilyen tág a világ, 
Bejárhatják a franciák, 
De sehol sinosen ily école 
így nem lumpolhatnak sehol, 
Ojé, juhé, hahó l

P.

FŐVÁROS
(*) Községi választások. A belvárosi szabadelvű­

párt, melyet a Belvárosi polgári kör és a Belvárosi 
szabadelvű demokrata-kör egyesült erővel alakított 
meg, — ma tartott népes értekezletén erélyes hangon 
tiltakozott a Saskör párt ának amaz eljárása ellen, 
hogy dacára a paktum megszűntének és a belvárosi 
szabadelvüpárt rés .érői e tekintetben a Saskörhöz 
intézett írásbeli tiltakozásnak, a Saskör pártja magát 
mégis Egyesült belvárosi párt névvel jelöli meg, lel- 
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hívásait és plakátjait igy Írja alá, holott ezen elneve­
zésre immár semmi joga sinos.

(•) Byomorék Iskolás-gyermekek Otthona. A 
fővárosban tudvalevőleg egyesület alakult azzal a 
célzattal, hogy menedéket és oktatást nyújtson a 
nyomorék gyermekeknek, akiket a közönséges isko­
lákba nem vesznek iöl, nehogy sértegető gúnynak 
legyenek kitéve a többi gyermekek részéről. Ezzel az 
ügygyei ülésen foglalkozott a közjótékonysági bizott­
ság, Horváth János tanácsos elnöklése mellett, amely 
alkalommal abban állapodtak meg. hogy javasolni 
fogják a tanács előtt, nyújtson a lőváros ebben az 
évben az egyesületnek 1000 koronát; akkor pedig, 
ba az Otthon valósággal megalakul s ha köte.ezí 
magát az egyesület, hogy a tóvárosi illetőségű gyer­
mekek közül tizet ingyenesen vesz löl, adjon a lőva- 
ros évi 10,000 koronát. Az ülésen egyszersmind több 
jótékonycélu intézetnek és egyesületnek szavaztak 
meg kisebb-nagyobb segélyt.

színház, zene
•• Operaház. Egyáltalában nem akarom szemre­

hányással illetni Lucini Giovanni olasz énekest, amért 
ma este az Operaházban, mint vendég fellépett. Bo­
lond, aki nem énekel, ha kieresztik este hét óra után 
a színpadra és az első felvonás után pontosan meg­
kapja az ezer lírát Jómagam is énekelnék, ha hagy­
nának. Csakhogy a vendégszereplésnek csupán két 
esetben van értelme: az egyik eset, ha a vendég­
szereplő művész szerződtetési célzatból énekel, — a 
másik eset, ha az illető olyan művész, aki nagyságot 
és rendkívüli értéket reprezentál. .Minthogy a mai ven­
dégszereplés egyik kategóriába se tartozik, álmélkodva 
kérdem: miért fárasztottak be ma este bennünket az 
Andrássy-ut 24. szám alá? Lucini ur amolyan átlagos 
olasz staggione-énekes abból a fajtából, amelynek 
modernségétől irtózik a mi közönségünk. Baritonja, 
amely távol áll minden hősi karaktertől, fáradt tre- 
molótól reszket, énekmódja pedig mifelénk sérti a 
közízlést Kinek kellett ez a vendégszereplés ? Ne­
künk nem, mert a mi Don Carlosunk különb. Lucini 
urnák se, elvégre bármely olasz, vagy délamerikai 
staggione örömmel látja tagjai között Ez is azok 
közül a vendégszereplések közül való, amelyre csak 
a közvetítő impresszáriónak van szüksége. — Vasquez 
grófné, aki csillogó orgánummal és elragadó hévvel 
énekelte Elvirát,* — Prevost, mint hatalmas hangú 
Ernani és Ney Dávid minden ízében nemes Ruyz 
Gomeze sötét háttérbe állította az est vendégét. (G.)

** Blaha Lujza a Falu rosszában. A legkitű­
nőbb magyar népszínműben lép fel vendég gyanánt 
vasárnap délután Blaha Lujza asszony. A Falu rossza 
Finum Rózsiját iogja eljátszani, amely 186 estén gyűj­
tött lelkes közönséget a Népszínházba. A nagy mű­
vésznő e vendégjátéka mérsékelt helyárak mellett 
tartatik.

•• Operabál. Az Operaházban A nürnbergi 
mesterdalnokok szombaton, 14-én uj betanulással és 
részint uj szereposzlással kerül színre. Az eddigi fő­
szereplők közül csak hárman tartották meg eddigi 
szerepeiket, Hegedűs (Beckmesser), N. Vál ént V. (Mag­
daléna) és Gábor (Dávid). A többi főszerep uj kezek­
ben van. Ney Dávid, a Hans Sachs kitűnő személye- 
sitője Tögnert énekli, Hans Sachs szerepében Beck 
Yilmos, Éva szerepében Kaczér Margit mint Stolzingi 
Walter pedig Bochnicsek Gyula ez alkalommal először 
lép fel. — A mesterek közül újak: Tichler (Vogel- 
sang) és Szemere (Eislingen), valamint Dalnoki V. 
(éji őr). — A dalmű, melyet Jfdrkua Dezső karmester 
dirigál, az eddiginél teljesebb iormában kerül színre, 
amennyiben több eddig kihagyott részletet újra be­
tanultak.

•• Vigailnhái. A Vígszínház az ifjúsági elő­
adások sorozatában több értékes hazai müvet fog 
bemutatni, ame.yeket nemcsak irodalmi becsük tesz 
érdekessé, de amelyek egyúttal kellemesen szórakoz­
tatják a felnőtt közönséget is. Az első ilyen darab 
lesz Szigeti József Okos bolond cimü népszínműve A 
bemutató-előadást csütörtökön, e hó 12-én délután 
3 órakor tartják meg. — Holnap, szerdán é3 a követ­
kező napokon a Csodagyermeket, Gavault és Charvay 
bohózatát adják.

•• A Senki bemutatója. Szombaton kerül színre 
a Népszínházban a Senki cimü uj operet'e, melynek 
szerzői Balta Miklós, Ny árai Antal és Barna Izsó. A 
A regényes nagy operette tárgya egy komédiás lány 
és egy kalandos sorsú ifjú szerelmi regénye. A női fő­
szerepben Küry Klára egy naiv színekkel rajzolt 
provánszi lányt játszik, Nyárai, az egyik szerző kreálja 
a címszerepet. Az operette a mait század elején ját­
szik Parisban s teljesen újszerű, lényes lesz a kiállí­
tása. Rendkívül érdekes lesz az első felvonásbeli 
párisi külvárosi csapszék belseje, festői a második 
felvonás ódon kastélyterme, a háttérben pompás park­
kal, szökőkuttal. A narmadik felvonás rózsaszinsolyem 
diszü pazar kiállítású kis rokoko-boudoirban játszik. 
Igen érdekes lesz a darabban előforduló táucok közül 
Küry és Nyárai táncduettje és a második lelvonásbeli 
virágballett. Az operette szereposztása a következő:

Ljsette — Küry Klára, Sophie — Kápolnay Irén, 

Louise — Krecsányi Sarolta, Pommier Lva —• Sposné, 
Gudulin — Batiztulvy Elza, Georges — Nyárai Antal, 
Willy — Szirmai, Fourmis — Soíywori, Pitou — Pmter 
Imre, Cornichon ■— Szabó Antal, Jack — Újvári Ká­
roly, Gaspard — Horváth Vince, Frileux — lrsai Leó.

** Dalok. Major J. Gyula tanártól, aki szerze­
ményeivel és zeneelméleti müveivel külíöldön is be­
csületet szerzett a magyar névnek, tíz uj dal jelent 
meg, amely kedves meggazdagodását jelenti a müdal- 
irodalcmnak. Fölöttébb hangulatos a Lenau-ciklus, 
amelyben a nagy magyar-német költő öt dalát talál­
juk megzenésítve. A komponista melódiái jellemző 
erővel és sok költészettel simulnak a mélabus szöve­
gekhez, egyebekben pedig mindenütt érvényes ül .Vajor 
J. Gyula alapos tudása, mély muzsiká is érzéke s ízlése. 
A többi dal(Rilckert: So wahr die Sonne scheinet, Jor­
dán : Das Haupt war matt, Radó Emánuel: Ich liege, 
wie in Schlummer, továbbá a komponista két sa át 
költeménye: Herein zűr Thür! és Als ich noch einst) 
bájos, bensőséges, szívhez szóló müvek, amelyek bi­
zonyára csakhamar nagy népszerűségnek fognak ör­
vendeni a zenei szalonokban, annál is inkább, mert 
szerzőjük, mint avatott énektanár, könnyen énekel­
hető formában komponálta meg középhangra. — A 
dalok ára két lüzetben: 6 korona. — Ugyancsak itt 
említjük meg, hogy Major tollából a napokban Az 
ellenpont, a kaum és a fuga címen egy könyv jelent 
meg, amely méltán sorakozik a szerzőnek néhány év 
előtt megjelent Öasriian^zattanához. Melegen ajánljuk 
kezdő zeneszerzőinknek ezt a magyar tankönyvet, 
amelynek nyelvi szempontból különös érdeme, hogy 
számos terminus technikus számára magyar fordítá­
sul szolgál. Ára 5 korona.

•• Bonoi hangversenye. Bonéi Alexandro egy 
második hangversenyt rendez hétlőn, 23-ikán a Vigadó 
nagytermében ; ez lesz egyúttal bucsuiellépte, mivel 
szerződése értelmében csakis hangversenyteremben 
énekelhet. Érdekes műsorába felvette Eiisir Damora és 
J. Puritani remek áriáit. Egy fiatal zongoraművész, 
Romano Toselly fog vele együtt közreműködni, aki a 
Bécsben tartandó hangversenyén is szerepel. Jegyek 
kizárólag a Harmóniában kaphatók, ahol ma reggel 
már számos előjegyzés történt.

** Magyar Színház. Sztojanovics Jenő és Fáik 
Ríkhárd három felvonásos nagy operettje, A kis koja, 
amelyet a jövő héten mutat be a Magyar Színház, 
Pbrynét éleiének öt fázisában viszi a közönség elé. 
Phryne mint kofa mint hetéra, mint színésznő, mint 
istennő és végül mint rabnő szerepel a darabban. A 
parodisztikus librettóban három klasszikus drámaíró: 
Eur.pides, Sophokles és Aristophanes is szerepel, to­
vábbá a kilenc múzsa — mint kilenc szinésznöven- 
dék, Thespis színigazgató társulatában. A kis kora fő­
szereplői Keleti Juliska, Kornai Berta, Ballai Emma, 
Rácz Margit. Sziklai, Ráthonvi, B. Szabó, Fenvéri, 
Heltai, Gömöri, Girétb, Farkas, Iványi. — Csütörtökön 
délután ifjúsági előadásul a Grant kapitány gyermekei 
körül színre. A csütörtöki előadásra az igazgatóság 
több fővárosi árvabáz növendékei számára küldött 
jegyeket. Az előadás — rendkívül mérsékelt helyárak 
mellett — délután 3 órakor kezdődik.

** Jótékonycélu hangverseny. A budapesti II. 
kerületi általános közjótékonysági egyesület a kerület 
szegényeinek javára december 1-én, kedden felolva­
sással kapcsolatos hangversenyt rendez a budai vi­
gadó nagytermében. Közreműködnek : Hubayné Cabrián 
Róza grófnő és Kasicsné Dwigó Hona énekkel, Rá­
kosi Viktor humoros felolvasással, Juhász Aladár 
zongorán és még több jeles művész és művésznő.

•• Egy bécsi színházigazgató csődben. Bécs- 
ből táviratozzák, hogy a Kaiser-Jubiláuems-Stadt- 
theater igazgatója Milller-Guttenbrunn Ádám csődöt 
kért maga ellen. Az igazgató passzívái 340.000 koro­
nára rúgnak.

•• Kisfaludy Színház. Nagy érdeklődéssel várja 
a közönség a Kisfaiudy-Szinbáz megnyitását. Első 
előadásul A jezsuita (Patemidad), a világhírű spanyol 
dráma kerül színre és erre az előadásra már a jegyek 
nagy része elkelt. Az uj darab előtt a megnyitó­
előadáson Csizmadia Sándor prológját fogják szavalni.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A titell mandátum. A hajdani csajkás kerü­

letben, a Bácsvármegyébe kebelezett TíteZben, tavaly 
december huszonkilencedikén időközi választás volt, 
amikor Jovanovics István, udvari tanácsos ötvenhárom 
szótöbbséggel győzte lo ellenfelét. Miloszavlyevics Mi­
lánt. A kisebbségben maradt párt nevében Jovanov 
Tósa és társai petícióval támadták még a választást, 
mert szerintük Jovanovics etetés-itatás, megveszte­
getés és hivatalos presszió révén jutott hozzá a man­
dátumhoz, amelyet Vojnics István választási elnök és 
dr. Thurszky Pál szavazatszedő küldöttségi elnök ját­
szott a kezére.

A Kúria második választási tanácsa a tavasz- 
szal. a kérvényben fölhozott abszolút érvénytelenségi 
okok alapján elrendelte a vizsgálatot s végrehajtásá­
val a szegedi Ítélőtáblát bírta meg. Ma vö t ebben az 
ügyben a folytatólagos túrgvalas, amelyet Fatrík 
Béla e nök betegsége miatt Kelemen Mór legidősebb 
kúriai bíró vezetett. A képvise Ő mandátumát dr. Ra­
gályi Lajos, a választókat dr. Gábor Illés védte, a pe- 
tic.onálókat pedig dr. Szmikk Lajos képviselte. Aszta­
los Aba előadó bíró ismertette a vizsgálat eredményét. 

Az első pont, amelyre a vizsgálatot elrendelték, azzal 
vádolja Jovanovicsot, hogy amikor Csurogott pro- 
grammbeszédet tartott, nagy korteslakomát rendezett. 
Ez a vád odazsugorodott, hogy a képviselő hetedmagá­
val a korcsmában vacsorázott s mindenki megfizette a 
maga részét. A második vádpont szerint Jovanovics száz 
koronát adott eszem-iszomra Ntkolics Radoszláv községi 
jegyzőnek, de errenézve sem merült föl pörrendszerü 
bizonyíték. Azonkívül azt sem sikerült megtudni, 
bo^y azon a nehány lakomán, amelyen Jovanovics 
egészségére ittak, ki födözte az alkotmányos költsé­
geket. A bizonyító eljárás végeztével a peticionáiók 
meghatalmazottja a párbeszédek során beismerte, 
hogy a bizonyítás nem sikerült, mindazáltal úgy véle­
kedett. hogy a kortes-kontói más nem fizethette ki, 
mint Jovanovics s ez alapon kéri a választás meg­
semmisítését. A védők ellenben az alaptalan petíció 
visszautasítása mellett szállottak síkra, mert a vizsgá­
lat semmi törvénytelenséget sem tudott lö. mulatni. A 
Kúria a petíciót elutasította s a kérvényezőket tizen­
nyolcezer korona ügyvédi s egyéb fölmerült költsé­
gekben marasztalta el. A közjogi pörök. melyek teljes 
két esztendeig loglalkoztalták a lég elsőbb bíróságot, 
ezzel az utolsó petícióval véget értek.

§§ Megsemmisített esktidtbirósági Ítélet. Ez­
előtt harmadtól évvel a Kolozsváron megjelenő Újság 
cimü hírlap több államvasuti fütŐházi munkás panasz­
levelét közölte, amelyben az áll, hogy Rcpáczky Tiva­
dar lütőházi főnök gondatlansága íolvtán több 
munkás balá'át lelte. A levél nem lévén aláírva, Szász 
Ödön szerkesztőnek kellett fele nie a sajtó utján el­
követett rágalmazásért. Az esküdtbirák Szász Ödönt 
bűnösnek mondták a nyomtatvány utján elkövetett 
rágalmazásban s a törvényszék 77 napi fogházra és 50 
korona pénzbüntetésre ítélte. Ez Ítélet ellen benyújtott 
semmiségi panaszokat tárgyalta ma a királyi Kúria 
I. bücteiő tanácsa Tárnái János előadásában. A tanács 
TAassj/ Pál koronaügyész indítványára m^semmtsítefte 
az eljáró biróság ítéletét, mert, az ügyészség beavat­
kozási joga a tárgyaláskor már elévült volt s mert a 
törvényszék helytelenül alkalmazta a törvényt. Egy­
úttal utasította a kolozsvári törvényszéket, hogy az 
egész eljárást újra indítsa meg.

§§ Hamisított telekkönyv. Furfangos csalást 
követett eí egy elcsapott telekkönyvi- hivatalnok egy 
elvált asszonynyal szövetkezve a műit év őszén. A 
szentendrei takarékpénztárnál 1902. évi október elején 
meg elent egy uriasan öltözött nő s ifjabb Dutkievic^ 
Tamás feleségének mondotta magát, egyben 10.000 
korona köcsönt kért. Telekkönyvi kivonatokkal iga­
zolta, hogy ő az Akácfa-utca 2a. s-ámu ház tulajdo­
nosa. A takarékpénztár iirazgatósága a tudakozódás 
során szintén meggyőződött arról, hogy az Akácfa­
utca 23. számú ház tulajdonosaként csakugyan itjabb 
Dutkicvics Tamásnó van a telekkönyvben bejegyezve 
s hogy mindössze 5400 korona teher van a házon. A 
kölcsönt a takarékpénztár meg is szavazta. Az 
asszony ezután elment Kimányi Alajos királyi köz­
jegyzőhöz s a pénz átvételéhez szükséges azo- 
nossági bizonyítvány kiállítását kérte. Két tanút 
is vnt magával, akik igazolták személvét s a köz­
jegyző gyanútlanul kiadta a bizonyítványt. A ta­
karékpénztár kifizette a tízezer koronát s a váltóhitelt 
bekebeleztette a házra. A bekebelező végzést a tör­
vényszék kézbesítette az Akácta-utca 28. számú ház 
tulajdonosának ifjabb Du'kievics Tamásnénak. Más­
nap azlán i jabb l.'utkievicsné kiment Szentendrére s 
megkérdezte a takarékpénztár igazgatóságát, hogy 
minek köszönheti a bizalmat hogy minden kérése 
nélkül kölcsönnel lepte őt meg a takarékpénztár. A 
törvényszék végzéséből tudta meg, hogy házára 
10.000 korona kölcsönt kebeleztetett be a takarékpénz­
tár a nélkül azonban, hogy Ő a 10.CC0 koronát meg­
kapta volna. így derűit ki aztán a fúr angos csalás. 
A bűnügyi nyomozat kiderítette, hogy a kölcsönt fel­
vevő ái Dutkievicsnénak valódi neve Sterkovies Jó- 
íseiné, született Horánszky Paula, egy vasúti hivatal­
nok elvá t ielesége. aki e2t a csalást Kánig István 
nevű e.'csapolt telekkönyvi hivatalnok segélyével 
követte el. Ez szerezte meg az Akácfa-utca 28. számú 
ház telekkönyvi adatait s ezekről ő csinálta a hami­
sított kivonatokat. A házra a valódi tulajdonos meg- 
terbelési tilalmat is vezettetett, de ezt is töröltette 
Stelkovicsné. A bünvizsgálat során a büntető törvény­
szék nemcsak Stejkovics Józselnét és Kánig Istvánt 
helyezte vád alá, hanem mindazokat akik mint azo­
nossági tanuk szerepeltek ezen csalás és közokirat­
hamisításban. lgv Kovács Ignác nevű ügvnököt, aki a 
takarékpénztárnál magát i;ju Dutkievics Iimáénak adta 
ki. továbbá Takács Gábor kültelki zugirászt, Tóth 
Gyula nevű ügynököt és Stefkovitsné auyját Horánszky 
Sámuelné, született Misik Karolinát. Két nap óta tár­
gyalja a büntető törvényszék Stepes'y biró e'nöklete 
alatt ezt a monstre-bünpört, amelyre több mint ötven 
tanú volt beidézve. A vádlottak közül csakis Stefko­
vitsné van teljes beismerésben. A többi vádlott min­
dent tagad. A tagadásban különben elöljár Kánig 
István, aki még azt sem akarja.beismerni, hogy valaha 
ismerte volna Stefkovitsnét. Érdekes alakja a bün- 
pörnek Takács Gábor, aki ma délelőtt jött el egy de­
tektív kíséretében a tárgya'ásra meglehetősen berúgva. 
A törvényszék kérésrée mindjárt le is tartóztatták 
a tárgyalás tartamára, Ítéletre csak a hét vége felé ke­
rül a sor.

§§ A pénztáros tévedése. A budapesti büntető­
törvényszék körülbelül egy évvel ezelőtt sikkasztás 
miatt egyévi börtönre itéito Lamoíte Vilmost, az Egye­
sült Fővárosi Takarékpénztár terézvárosi fiókjának 
pénztárosát, akinek kezén a takarékpénztár pénzéből 
11 933 korona 95 fillér eltűnt. A pénztáros azzal vé­
dekezőit, hogy tévedésből többet fizetett ki egy be­
tevőnek, de az igazgatóság mégis felfüggesztette állá­
sától. Lamotte erre kétségbeesésében öngyilkossági 
kísérletet követett el. de sebéből fölépült s a büntelő- 
törvényszék elé kerül*, amely elítélte A királyi tábla 
és a Kúria azonban nem látta bebizonyitottnak La- 
motle bünésségét és a vádlottat fölmentette. Lamotte 
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maga az átszenvedett izgalmak következtében kevés­
sel utóbb meghalt. Haláia után özvegye a fölmentő 
ítéletekre hivatkozással, arra kérte a takarékpénztárt, 
hogy a férje után őt megillető ezerötszáz korona 
nyugdijat fizesse ki. A takarékpénztár azonban azt 
megtagadta, mire az Özvegz a járásbírósághoz fordult. 
Dr. Ráth biró november 20-ára tűzte ki a tárgyalást 
ebben az ügyben, amelynek befejezése elé jogász­
körökben nagy érdeklődéssel tekintenek.

§§ A megzavart idill. Varga Miklós mészáros­
segéd ez év junius 16-án délután a Külső Váczi-ut 
mentén elterülő búzafölden sétált szeretőjével, A'íss 
Mari szobaleánynyal. Sétaközben a leány megállóit 
virágot szedni, Varga pedig lehevert egy latörzs 
mellé a földre. Egyszerre csak észrevette Varga, 
hogy a bokrok között két alak leskelődik utánuk. 
Felkelt s odameut az egyikhez, Linhardt Károly nevű 
foglalkozásnélküli egyénhez s kéraőre vonta. Lin- 
hardt erre marokra szorított kése nyelével Varga szájára 
ütött, majd pedig a menekülő Kiss Mari után iramodott. 
Varga magához térve, első meg epetéséből szeretője 
védelmére sietett. Ekkor azonban mel et'e termett 
Tichy Ferenc nevű cserepes s karját megragadva, 
botját ráemelte és igy megakadályozta abban Vargát, 
hogy szeretőjét kiszabadítsa Linbardt Károly kezei 
közül. Linhardt ezalatt a halálra rémült leányra kést 
emelt s pénzt követelt tőle. Majd pedig a leánv zse­
bébe nyúlt s ebből 2 korona 60 fillért vett ki. Ekkor 
végre odaérkezett Varga Miklós is. Linhardt most ezt 
támadta meg s balkarján meg is sebezte. A támadók ez­
után elmenekültek. Linhardt Károly az eset következté­
ben meg is szökött. A budapest büntető-törvény szék es- 
küdtbirósága ma vonta telelósségre rablás büntette miatt 
Tiohv Ferenc cserepest. A tárgyaláson Tichy tagadta 
a terhére rótt bűncselekményt s azt állította, hogy 
Linhardt és Varga között szóváltásból verekedés kez­
dődött só — mivel Varga erősebb volt — Linbardt- 
nak a pártjára állott. Ezzel szemben az eskü alatt 
kihallgatott tanuk azt vallották, hogy Linbardt és 
Varga követték el a rablást. A bizonyítási eljárás be­
fejezése után a törvényszék dr. Győry L.pót védő 
előterjesztésére — amelyhez dr. Hodászy Antal kir. 
ügyész is hozzájárult — elnapolta a tárgyalást a vád­
lott Tichy Ferenc elmeállapotának megvizsgálása 
céljából.

Nyilttér.

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forrás

— 1- _ — A — — kitűnő sikerrel
3,IV 3W V használtatik

vese-, húgyhólyag- és köszványbántalmakellen,húgy- 
dara és vizetek nehézségeknél, a cznkros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek hurutéinál.

Húgytiajtó hatású!
Vuaaotes! Ktanyra em*»zthet6! Cilriaentai! 

Kapható ásványvizkereskedf sebben vagy a 
Salvatar-forrát igazgatóságánál Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Étvágytalanság, emésztési zavarok
a legkönnyebben ólmainak rohitnchl „TempelforrAa" idököxí tvfcm 
Által. Régebbi vagy chroaikua bajoknál „StyrlaforrAe" (orOeebb) 

használandó.
NtrybMl raktár Maryaroraztg részére; Hoffmsnn Jáaaef Budapest. 

Blthory-utca 8.

(A1 • rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

EGYESÜLETEK
(Alapítvány a magántisztviselőknek.) A Ma­

gántisztviselők Országos Szövetsége, melynek kötelé­
kéhez már több mint 6000 magántisztviselő tartozik, 
mint az ország magántisztviselőinek képviselője átirat­
ban fejezte ki köszönetét ormódi Ormódy Vilmos 
vezérigazgatónak 50.000 koronás alapítványáért, mely­
nek 2000 koronát kitevő kamatai va'amely tisztviselő 
leányának adatnak ki férjhez menetele alkalmával. E 
nemes cselekedet méltán ^érdemelte meg, hogy az 
Országos Szövetség kifejezést adjon a magántisztvi­
selők hálás elismerésének.

(A Budapesti Orvosi Köri tegnap tartott ü.é- 
sében dr. Gerber Béla a munká'-ok kötelező balesetbizto­
sítása és a balesetsérülések címen tartott előadást. A 
nagy számban megjelent tagok tetszéssel fogadták az 
érdekes előadást.

TÁVIRATOK
Orosz-japáni feszültség.

Toklo, november 10. Katsura miniszterelnök ma 
az orosz-ellenes liga küldöttségét fogadta. Katsura a 
küldöttség előtt részletesen kifejtette annak szükségét, 
hogy tekintettel a mostani helyzetre, melyet igen vál­
ságosnak mondott, a népben megerősítsék az egyet­
értést és szolidárítá8k

A kereskedelmi szerződések.
Béos, november 10. A közös külügyminiszté­

riumban ma több órabosszat tartó tanácskozás volt a 
kereskedelmi szerződéses tárgyalások dolgában s az 
Olaszországgal kötendő kereskedelmi szerződés-pro­
vizóriumot illetőleg megállapodás jött létre, amelyet a 
két kormány elé terjesztenek döntés végett. Hir sze­
rint, az idő rövidségére való tekintettel és a provizó­
rium sürgőssége következtében az osztrák és a magyar 
kormányok közt már a legközelebbi napokban várható a 
tel es egyetértés úgy, hogy a hivatalos tárgyalások már 
a jövő hét elején megkezdődhetnek az olasz kor- 
múnynyal. Remélhető, hogv az olasz kormány be 
fogja érni bizonyos olcsó borfajtákra engedélyezendő 
kivételes vámtételekkel, amely borok a hazai borter­
melésnek nem csinálnak jelentékeny konkurrenciát.

Róma, november 10. A Tribuna Írja : A Neue 
Freie Presse azokról az előzetes értekez’etekről be­
szélve, amelyek az osztrák-magyar-olasz kereskedelmi 
szerződés tárgyában a Zanardelli minisztérium lemon­
dása előtt Rómában folytak, közöl egy római távirati 
értesülést, melyszer’nt az alkudozások az uj kormány­
nyal újra felvétetlek és hozzáteszi, hogy a kormány­
körökben attól tartanak, hogy a nehézségeket növelni 
fog ák azok a javaslatok, amelyeket az osztrák és 
magyar kormányok előterjeszteni szándékoznak, hogy 
képesek legyenek ideiglenes vámegyezményt kötni. 
A Tribuna erre megjegyzi:

Elismerjük, hogy mindazok a nehézségek, ame­
lyek a súlyos magyar válságból származnak, még 
nincsenek elhárítva, de hozzátehetjük, hogy itt sok 
bizalommal vannak Tisza működése iránt, aki nagy 
tehetségével, hazatiságával és jellemének erélyével 
fényesen fenntartja az apai hagyományokat és bizo­
nyára vissza fogja tudni álli'ani a magyar nemzet 
leikében a szükséges nyugalmat, hogv a nemes ma­
gyar nemzet prosperálhasson úgy, amint megérdemli 
és amint az olaszok óhajtják, akik nem felejtik el a 
régi lojális barátságot, melyet Magyarországgal min­
dig benntartottak.

Uj olasz szenátorok.
Róma, november 10. E hó 18-áról kelt királyi 

kézirat Beldotti hadügyminisztert és Mirabello tenge- 
részetügyi minisztert szenátorrá nevezi ki.

Roosevelt üzenete.
Washington, november 10. Roosevelt elnök a 

kongresszushoz a rendkívüli ülésszak megnyitása 
alkalmából intézett üzenetében azt mondja, hogy az 
Egyesült-Államok becsülete és érdeke azt kívánja, 
hogy a törvényhozás a Kubával kötött kereskedelmi 
szerződést hatályba léptesse. A kormány oly politikai 
irányt választott, amely Kubának az Egyesült-Álla­
mokkal szemben különös állást biztosit. A Piait-féle 
módosítás gondoskodik arról, hogy a kubai köztársaság 
az Egyesült-Államokkal oly szoros viszonyban álljon, 
hogy az Egyesült-Államok nemzetközi politikájának kö­
rébe bevonassák. Kubát ezért bizonyos fokig az Egye­
sült-Á'lamok gazdasági politikájának kereteibe be ke l 
vonni. Az Egyesült Államok nem engedhetik meg 
va'amely idegen hatalomnak, hogy Kubát sztratégiai- 
lag megszállja. Kuba jóhiszeműségének bizonyítéka­
ként megengedte, hogy az amerikai érdekeknek a déli 
vizeken va ó megóvása céljából, mely érdekek a 
Panama-csatorna építése által még szaporodni fognak, 
flotta-állomásokat létésitsen. Rövidlátó eljárás volna, 
ba visszautasítanák az alkalmat, hogy a nagy kubai 
kikötőbe irányuló amerikai kivitelt lejlesszék és Kubát 
kényszeritsék, hogy az Egyesült-Államok kárára más 
országokkal létesítsen megállapodásokat

A macedóniai reformok.
Konstantinápoly, november 10. Azok az újság­

hírek, hogy az entente-hatalmak a porta válaszát már 
elintézték volna, valótlanok. A nagykövetek e tekin­
tetben kormányaik utasítását várják. A porta részéről 
sem érkezett újabb hir. Ennélfogva azok a hírek, 
hogy a porta záros határidőn belül tartoznék elfogadni 
a követeléseket és a kényszereszközökkel való fenye­
getésekről szóló hírek időelőttiek és különösen alap­
talanok azok a jelentések, hogy a reformok ellenőr­
zését az összes nagyhatalmakra ki akarják ter­
jeszteni és hogy egy konferenciát szándékoznak 
egybehívni. Ma az a hír járja, hogy a nagyvezért, 
aki tegnap még résztvett a német nagykövetnek és a 
Moitke német iskolahajó tisztjeinek tiszletére a Yildiz- 
palotában adott ebéden, állásától elmozdították volna. 
A porta erről sem tud. Mindazonáltal lehetséges, hogy 
ez tényleg megtörtént, vagy legalább készülőben van, 
mert a nagyvezér betegnek jelentette magát és ma 
nem jelent meg a portán. Nem valószínűtlen a portá­
nak az a kísérlete, hogy a nagyvezér-változással mene­
küljön a megállapodásoktól és azoktól a nehézségek­
től, amelyeket neki a reformkövetelések okoznak.

Az armentíéresi bérharc.
Armentiérea, november 10. 13.C00 sztrájkoló 

munkás és munkásnő kö-üljegnap este 1300 bejelen­
tette, hogy ismét munkába áll. A gyárosok ma dél­

előtt gyű est tartottak, hogy megbeszéljék a választott 
bíróság döntésének kérdését.

Politikai haro Valenoíában.
Valencia, november 10. Az egyik helyben meg­

jelenő radikális újság szerkesztősége előtt ma kemé­
nyen összetűztek Blasco és Sorjano radikális képvise­
lők hívei, miközben egy embert megöltek és hármat 
súlyosan megsebeztek.

Közgazdasági táviratok.
Béos, november 10. (A Budapesti Napló telefon 

jelentése.) Kiadatott buta: tiszavidéki 8.35—8.80 K., 
marosi 8.30—8.55 K., bánsági 7.80—8.35, mosoni 
7.00—8.15, rozs: tőt felvidéki 6 90—7.05 K., pestme­
gyei 6.75—6.95 K , magyar tengeri: régi 6.50—6.70 K., 
uj 5.45—5.70 K., magyar zab: 5.55—6,15 K., váloga­
tott 6.60 K.

■avr-York, november 10. (2 ermény tőzsde.Zárlat,) 
Gyapot: New-Yoraban nelyben 11.15 11.15/. Nov.-re 
10 80 10.74). Februárra 10.96 ,'10.87 . New-Urieans- 
ban helyben 10.*/« (IOA'aj. — Petróleum: Stand white 
Nev-Yorkoan 9.30 (9.30;. Stand white Philadelphiában 
9.25 (9.25). Kaffinea m Cases 12.— (12.—). Credit 
B&iances at Oil City 1.77 (1.77> — Zw: Western 
steam 7.45 (7.45). Rohe és Brothers 7.70 (7 65). — 
Tengeri irányzata engedő. — Decemberre 49.*/* (50.V1.)
— Máro-ra —.— (—.—). — Májusra 48.8/s ;48 3.<t- — 
Busa irányzata engedő. — Piros őszi helyben 85.*/s 
(86.®/a).— Dec.-re 85.—(85.8/<). — Márc.-ra —(—.—)
— Májusra 82.’/8 (82.’/«), — Júliusra —— 
Gabona szállítási diia Liverpoolba l.V« (l.Vt). — 
Kávé: lair Rio 7.sz. 6.Vb (6.Vb). - Nov.-re 5.45 (5.50 . 
Februárra 6.70 5 85). — Liszt: boring Wheat ctears 
3.65 (3 65). Oumt: (8.6/i«-3.6 iák Ón: 26 25—25.50 
(25.25-25,50). Réz : —. 13.75 (13.62-13.75;. (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, november 10. (Terw enytőzzde.) (Zárlat.') 
Búza irányzata állandó. D6c.-re 77. Vs (77.Vi). Márciusra 
—.— (—.—). — Tengeri irányzata engedő. Decem­
berre 42.’/8 (48.’/4). — Zsír: Januárra 6.75 (6.87). 
Májusra 6.72 <6 85). — Szalonna short clear7.S7 (7.87).
— Sertéshús: Januárra 10 75 (11.97). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Levél.

Sorjában, rendben, a hogy kaptam, 
Kötöttem össze minden leveled 
És képzeletben, gondolatban
Megint, megint együtt voltam veled!...

Ha kell hogy minden véget érjen, 
Mert hagytad nékem ezt emlékül itt. 
Mért nem jössz titkon, észrevétlen 
Elvinni tőlem a leveleid?...

Lásd, nincs erőm, hogy összetépjem
— A szivem tépném velük szerteszét -• 
És üldöz engem nappal, éjen 
Ez a sok írott hangtalan beszéd.

Míg órahosszat nézem, nézem,
A múltnak minden perce megjelen 
És elborítja leikemet egészen
A százszor megtagadott szerelem....

L-y.

4- Európa, erdei. Európa egyes országaiban az 
erdők nagyon egyenletlenül oszlanak meg. Legjobban 
Anglia és Írország irtotta ki az erdőállományt. Az 
erdőség ez országok területének négy százalékát bo­
rítja el. Azután Dánia következik 6, Hollandia 7, 
Spanyolország 13, Olaszország 14, Belgium 17, Francia­
ország 18, Svájc 20, Norvégia 21, Németország 23 és 
Ausztria 30 százalékkal. Oroszországban az erdőség 
a területnek ’32 százalékát, mig Svédországban 40 
százalékot foglal el. Ezek az országok faszükségletei­
ket nem elégithetik ki a saját termelésükből. Anglia 
például 4C0 millió koronát űzet külföldről behozott 
fáért; Németország 280 millió, Svájc 12 millió, Spa­
nyolország és Itália 24 millió koronát. Francia­
ország 112 milliót ád ki külföldi fára és csak 
32 milliót vesz be a sajátjáért. Egyedül Ausztria, 
Svéd és Oroszország szállít több fát külföldre, mint 
amennyit behozat. Ez a három ország aránylag több 
iát termel, mint Kanada vagy akár az Egyesült-Álla­
mok. Húsz év óta az épületfában a szükséglet sokkal 
magasabbra hágott, mint a termelés, ellenben a 
tűzifa eladása hanyatlott. Különösen kelendős a cel­
lulózé előállítására alkalmas fa. Norvégiának cellulózé- 
kivitele 1875-ben 85C0 tonna volt, 1898 bán pedig már 
315,0(0 tonnára rúgott. Va’amennyi állam arra törek­
szik, hogy az erdőségek rohamos kiirtását szigorú 
szabályokkal megakadályozza. A legjobb példával 
Német- és Svédország járnak elől ebben a tekin­
tetben.
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4- Maiiét és az abziint. A tizenkilencedik 
századnak talán legnagyobb és legnemzetiesebb rán­
cig költője, Alfréd Musset, tudvalevőleg hatalmas ivó 
volt, ami tulajdonképpen nem tartozik a iranciák 
szokásai közé. Azelőtt, mikor a tizenötödik és a 
tizenhatodik évszázad fordulóján Ausztria, Svájc, 
Franciaország, Spanyolország és Olaszország birba- 
tásáért harcolt, nem igy volt. A németek a gynjtoga- 
tási kedvükről voltak ott híresek, a svájciak a ke- 
g\ ellenségükről, a spanyolok az ercskölcstelenségük- 
ről, a francia lovagok pedig az ital iránt való különös 
hajlandóságukról Talán ezektől a lovagoktól származik 
a költő, aki lóképp a George Sand-dal való szakítása 
után adta neki magát az ivásnak s élete utolsó 
éveiben különösen kedvelte az abszintot. Ha a 
poéta leült az asztal mellé és kezdte egymásután 
hozatni az abszintot, már előre reszkettek a párisi 
Café de la liégenca pincérei és a gazda. Mert Musset 
ilyenkor képtelen volt hazamenni, hanem nyugodtan 
ülve maradt a poharak között. Az ajtó elé mégsem 
tehettek ki ilyen nagynevű embert. Végre a vén 
Chrétien főpincér kieszelt egy cselt Amikor elérke­
zett az ideje, hogy a kávébázat becsukják, a íőpincér 
egy nagy poharat megtöltött abszinttal és az ajtóhoz 
vitte, miközben erősen Mussetre nézett. Tisztára auto­
matikusan, mintegy hipnotizálva, követte a költő a 
pincért az utcára. Ha azután kiért, a lürge Ganymed 
a ház kapu án keresztül hirtelen besurrant a csábitó 
zöld itallal s aztán gyorsan bezárta a kaput, sorsára 
bízva a költőt.

KÖZGAZDASÁG
Ipar éa kereskedelem.

A magyar államvasutak bevételeinek végleges 
leszámolása a folyó év julius havában is elég kedvező 
eredményre vezetett, amennyiben azok 18.723 456 ko­
ronával záródtak, ami 663,856 koronával több, mint 
amennyi annak idején ideiglenesen kimutattatott és 
922.09 f koronával, vagyis mintegy 0<>/o-kal több, mint 
az előző év megfelelő havában, megjegyezvén, hogy 
ezen többletből majdnem háromszázezer korona a 
személyforgalmi é3 több, mint hatszázezer korona az 
áruforgalmi bevételekre esik. Az év eleje óta julius 
hó végéig voltak a végleges bevételek a személy-, 
katona- és podgyászforgalomból 30.777.816 korona 
(4-3 026.597); gyorsáruk és teheráruk szállításából 
52.398,581 korona (-f-3 272.113); különtéle bevéte ek 
9.874.828 (4- 372,700) korona. Az összbevételek emel­
kedése tehát megközelíti a 6o/o-ot.

Oycrs- és teheráruk házhoz azállltása. A 
magvar kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 
68. § a alapján már évekkel eze őtt rendszeresítette 
azon intézményt, hogy a budapest-jőzsefvárosi, buda- 
pest-nyugoti és budapest-dunaparti teherpályaudva­
rokra érkező gyors- és teherárukat a címzetteknek 
saját szerződött fuvarosával házhoz szállíttatja, ha a 
címzett a Duna balpartján a IV—IX. kerületben vagy

REGÉNY

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(18) --------

Mások a legboldogtalnnabbak, a jóság ne­
mes ösztönével jöttek a világra és lépteikre a 
kimélotien támadók nagy száma leselkedik. Min­
denütt tört, vetettek ki ellenük, mindenütt kémle­
lik őket, küzdeniök kell olejétöl végig, szüntelenül, 
kegyelem nélkül, kimerülterőkkol, szivük elemész­
tődik a győzelemnek állandó lázában és az uj 
küzdelemtől való feszült félelemben, kiszolgáltatva 
a rossz indulatoknak, csak ellenségek veszik őkot 
körül, a vérük, idegeik, izmaik, képzeletük szö­
vetkeztek olleno egyetlen egy szándékkal, egyet­
len egy célra ... a bűnre.

Ez a sors volt az én osztályrészem. Jó haj­
lamokkal születve, szórakozott kedélyem és korai 
érettségem által tópolődésre ösztönözve, gyermek­
koromtól kezdve kínzó tanulmány tárgyává tettem, 
korán felnyílt szemom nyomorúságom iránt és el 
kezdtem számon kérni életemet olyan korban, 
amikor csak felejtéshoz ért az ember. Gyormekes 
makacssággal fölléptem bensőmben és csakhamar 
sikerült leraknom a végzetteljes és okadatlan 
nyűg első kövét, önmagam ismeretének körét. 
Az első megtett lépés rácsáldtott a másodikra és 
a gyors haladásra a keserűségek és csüggedések 
durva ösvényén. Éveim naiv tapasztalatlanságától 
ée a jó iránti mély fogékonyságtól vezotve 
szigorú és kegyetlen önmagam iránt; türel­
mesen kutattam szivemben; elemeire szedeget­
tem minden izemet, ahol gyarlóság volt, bűnt 
láttam, ahol bűnös bajiam, örvényt láttam 

a tisztviselő-telepen lakik. Ugyancsak e szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a Budapesten áiineuó és 
azon Budapestre helyben rendelt vámárukat is, tn0- 
lyeknek elvámolása a vasútra bízatott; egyúttal a kül­
földről érkező — házhoz szállított — szállítmányok 
után kiállítandó árnyilaikozatokat is ezen meg­
bízottja által állittatia ki. Utánvétellel terhelt. Buda­
pesten a Duna jobbpartján lakó felek részére 
szóló, továbbá terjedő ntes, tűzvészé,yes és oly áruk, 
melyeknek összsúlya az egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előzetes ügyesség alapján 
szállíttatnak házhoz. Jogában áll ezenkívül mindenki­
nek, hogy a magyar királyi államvasutak igazgató­
sága által e célból szerződtetett fuvarosoknak közben­
járását kizáró utasítást adhasson. Ez utasítás az illető 
állomáson még az áru megérkezése előtt Írásban nyúj­
tandó be. A házhoz való elszállítási dijak a követ­
kezők: a) gyorsasukért: 10 kg. súlyig 30 fillér, 10—25 
kg.-ig 40 fillér, 25 kg.-ou leiül 50 kg.-ig 50 fil­
lér, 50 kg.-on felül minden megkezdett további 50 
kg. 40 fillér, b) fehérárukért; 50 kg. súlyig 40 fillér. 
50 kg.-on felül minden megkezdett további 50 kg. 
30 fillér. A statisztikai árunyilatkozatok kiállításáért a 
vállalkozó nyilatkozatonként 10 fillért számíthat. Az 
áruk házhoz szállítása esetén, ha az áru logtaszlási 
vagy vámilletéknek alávetve nincs, s ha a címzett a 
fuvarlevélben kijelölt helyen feltalálható s az árut ott 
át is veszi, csak a iuvar cvélcn felszámított összeg 
szedetik be. Ha az árn vámillctéknek vavy logyasz- 
lásí adónak van alávetve még a címzettnek kézbe­
sítendő vámnyugta, illetve adóbárca szerint űzetett 
vámilleték fogyasztási adó és vámközvetitési ille­
tékek is megflzetendők A szállítmányozó az árut 
a lakás vagy üzlethelyiség azon részébe tartozik 
állítani, melybe célra neki kijelöltetett. Ha címzett az 
áru befuvarozása idején lakásán nincs, a másodszor, 
esetleg többször is megkísértett kézbesítésért külön 
illeték nem számítható tel. Ha címzett az áru átvételét 
megtagadja, vagy azt a városnak más, nem a luvar- 
levélben megjelölt helyére küldi, a visszavitel, újra 
való eihozataí. vagy más helyre való szállításért a 
díjszabásszerü illeték ti)ból felszámítható. Esetleges 
panaszok a budapest-jobbparti üz ctvezc óségbez jut- 
tatandók.

Gyors- o teher-árnfelvételt hely Budape.t- 
Llpótvároban. A magyar királyi államvasutak ígaz- 
ga ósága már évekkel ezelőtt Budapest-lipótvárosi vá­
rosi-iroda címen irodát rendezett be a Lipótvárosban 
— Arany János-utca 21. szám a att, — ahol a vasúton 
elszállítandó gyors- és teheráruk 1000 kg. súlyig fel­
adhatók, melyekről végleges átvételi elistnervények 
(leladási vevenyek) szolgáltatnak ki. Tertedelmos, tűz­
veszélyes és oly áruk, melyeknek vasúton való szál­
lítása különös teltételekhez vau kötve, a lelvétel alul 
ki vannak várva. Hivatalos órák hétköznapokon 
reggel 8 órától 12 óráig és délután 2 órától 
7 óráig vannak megállapítva. — a törvényes munka­
szüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva. Az 
ezen városi irodában feladott áruknak az illető pálya­
udvarokra való kifuvarozásáért következő illetékek 
számíttatnak lel: a) gyorsárukért: 10 kg. súlyig 20 
fillér, 10—50 kgmíg 40 fillér, minden torábbí 50 
kgmért 30 fillér ; b) teherárukért: 50 kgmíg 40 fillér, 
minden további megkezdett 50 kgmért 20 fillér. Mint­
hogy a szállítmányok csekély díjazásért a fő- és 
székváros IV—IX. kerületéből a lakásról ezen vá­
rosi lelvéteii irodába is elszállittatnak, — a szál­
lító közönség azon előnyös helyzetben van, hogy 
szállítmányait nem kénytelen a távolesó pályaudva­
rokra tetemes költséggel személyesen kiszállíttatni és 
ott a feladóvevény átvételéig órákat eltölteni, — ha­
nem módjában ált ezen teendőit egy levelező-lap

tátongni. Visszariadtam tőle; attól fogva elhatá­
roztam, hogy megjavítom természetemet és ráfor­
dítottam mindon fogyvert, amelyet az ész diktált. 
Erősön küzdöttem; pihenés nélkül üldöztem a 
kísérteteket, amelyek lelkiismeretemet elhomályo­
sították. Ez a titokban vállalt és végrehajtott 
küzdés egy darabig csalódásba ejtett önmagámról; 
azt hittem, hogy erős vagyok, tetszelegtem ebben a 
szerepben. Pedig gyönge voltam és csak korán 
szedtem össze összes erőimet, hogy szembe- 
heJyezzem ökot, a még gyermekes szenvedélyek 
támadásának. Ösztön volt vagy okosság és én 
egy pillanatig az akarat erélyének tudtam be. De 
nem sokáig ejtettem magamat csalódásba. Később, 
amikor ütött a nagy megpróbáltatások órája, 
amikor valóságos ellenségekkel kellett szembe- 
szállnom, öröm hirtelen csökkent.

Do most is erősebb volt az ösztön, mint az 
akarat, és végsőig védekeztem. A jó iránti fogé­
konyság és a rosszra való csábítás o szakadatlan 
elkeseredett harcában nyomorultól teltek el leg­
szebb itju éveim. A pályadijként sóvárgott válto­
zás káromra következett be. Kodélyem komor­
sága melancholiává fajult, okosságom aggódó 
óvatossággá, szelídségem legyőzhetetlen félénk­
séggé vált. Aki erős, szigorú, kérlelbetlen 
voltam szenvedélyeimmel szemben, gyengo vol­
tam, mint a gyermek, az emborekkel szem­
ben ; aki rendkívül ügyességet tanúsítottam 
szivem legtitkosabb indulatainak kitalálásában, 
zavartan és félénken viselkedtem a világban, 
amelyet nem ismortem. Korai tudásom torhomro 
volt; okosnak tartottam masam és talán az vol­
tam a kutatásban, de illogikus a végső követ­
keztetésekben. ítéleteimet hamar, határozottan 
megalkottam, mindent általánosítottam;; az első 
látásra Ítéltem az emberok felett és valameny- 
nyien jók vagy megrögzötten rosszak voltak; 
jók azok, akik nem mutatták a rajtam észlelt 
bűnöket, nagyon rosszak a többiek. Rend­

üljön a vasutintézettei . közvet énül elvégeztetni, — 
miért is a magy. kir. AUamvasulak igazgatóságának 
ezen intézkedése a szállító közönség érdekét nagy 
mértékben előmozdítja.

Liszt. (A Budapesti Kapló tudósítójától.} A liszt­
üzlet e héten élénkség tekintetében a műt hetet túl­
szűrne a la, mert ugv a kötött üzletek, mint a szállítá­
sok jóval nagyobbak voltak. Ezen élénkség oka nem 
éppen a gabonapiac árflukluációiban keresendő hanem 
arra is enged következtetni, hogy vevőink kötései 
már végüket árják és igv kötések eszközlése váltak 
szükségessé. Finom és goromba korpákban a keres­
let megcsökkent és újabb kötések csak árengedmé­
nyekkel voltak perlekcionálhatók.

Mai átlagos arak 60 Kilogrammonként zsákostul 
Budapestre száditva:
Szám: 0 1 2 8 * 6 6
ÁFkorj 12.70 12.30 1100 11.30 10.lt) 10 50 9.90 

7 7‘/« «
8.90 8.— 6.90

Finom korpa________ Goromba korpa
Ár: korona 3.90 4.10

Dara: AB C
13 20 12.60

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) Úgy 
látszik, hogy a német magkereskedők múlt hó 26-iki 
országos értekezletén némileg tisztázta a lóhere- és 
lucernamag üzlet helyzetét. Bár rendszeriül ily gyű­
lések leiéléukiiik a piacot és áreme kedést idéznek 
elő, ez esetben közvetlenül az értekezlet után az 
irányzat meglanyhult. Vörösheremag. (Lóhermag) A 
kínálat meglehetős élénk, de vételkedv hiányában a 
forgalom csekély volt. Lucernamag Az eddigi szilárd 
irányzat egyelőre megszűntnek tekinthető, mert kitu­
dódott, hogy a irancia termés úgy mennyiségre, mint 
minőségre nézve jobb mint hiszik. Az utóbbi napok­
ban beállott árhanyatlás teljesen jogosult. Takarmány- 
répamag. Küllőidről érKező jelentések szerint a termés 
mennyisége nem kielégítő. Fümagvak. Az árak ha­
nyatlottak. Ballacimmag. Egy nagyobb tétel 50 kilo­
grammonként 148/< koronáért adatott el ab állomás. 
Jegyzések nyersáruért 50 kilogrammonként Budapes­
ten : Vörösheremag 54.——61.— K. Lucernamag 50.-----
61.— K. Fehérhcremag 65.----- 70.— K. Baltacimmag
14.----- 15.— K. Thymotheusmag 24.——25.— K.

Vásárcsarnok. (Vámos és Brustt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) A mai he’ivásár forgalma 
élénk véielkedv mellett jó lefolyású volt, a p acra 
került áru kielégítő magas árakon nyert elhelyezést. 
Részleteiben a következőképp alakult az üzlet: Hus- 
félék: Vidéki marhahús ele e 70—86 fillér, hátulja 
fe6—104 korona métermázsánként.. Lehúzott sertéshús 
1C4—112, sertéshús szalonnával 1C6—116 fillér kilón­
ként. Ölött borjuk bőrben hosszan mérve, sulyievo- 
nás nélkül 95 — 112 fillérrel voltak a íorgalomban ki­
lónként minőség szerint. Birkahús kilója (0—^0 fillér 
minőség szerint. Tojásban változatlanul szilárd az üz­
let, I. r. íriss telt áru tartósan jól keresel és ma már 
megbízhatóan Iriss áruért 88—90 gyengébb minő­
ségűért 80—84 apadt tojásért 68-74, meszes tojásért 
10—76 koronát fizettek a vevők eredeti ládánkért. 
Tejtermékekbe i is napról-napra javul az üzlet, a hoza­
talok emelkedő árakon találnak kés séges vevőkre. 
Ma I. r. szöv. teavaj 2.20—2.40 jó fr.ss főzővaj 
1.60—1.70 tehéntúró i;0—28 fillért jegyzett kilónként 
minőség szerint. Vágott baromfi*. I. r. szépen tisztán 
kezelt hízott ludak kilója 108—114 gyengébb minő­
ségűé 100—106 fillérre! kelt el minőség szerint Élő­
baromfi •. Rántani va ó csirke 100—140, sütni va’ó 150

kívül természetes vallomás volt oz annyi fá­
radozás után; do még inkáb eeyiko azoknak 
a számos fegyvereknek, amelyeket az ellenem 
folytatott háborúban hasznú tam. Éppen ebben 
volt termékeny és találékony képzelőtehetségem 
és minden pillanatban uj eszközöket kínált ba­
jom ollen. Egy példa, egy mondás, egy ötlet, 
minden talált egy rugót lelkemben, ott a töpren­
gés folytán mcgélesedett és fegyverré vált. De 
ahol képzelődésem nem ismert határokat, az a 
segédeszközöknek megválogatása volt terveim meg­
rögzítése végett. Furcsa Jogadulmak, ünnepélyes 
és csodálatos szerződések, mindennap megszegve 
cs minden nap megújítva aggodalmak és lelki 
kínok árán minden értékké vált szememben. Hogy 
bizonyos hibákba ismét be ne essem, egyebek 
közt két komikus ötletem támadt, a hüvelyk­
ujjamat körülcsavartam cémoszálgyürüvel és 
ezt a gyűrűt állandóan mementogyanánt hord­
tam. De lássunk int megszoktam a gyűrűt, 
úgy hogy le kellett húznom az ujjaimról, 
hogy ugyanazt a hatást érjem el. Ez pre­
ventív szer volt, do volt egy megtorló szerem 
is, amoly egy táblácskából állott, amelyre minden 
visszaeséskor egy keresztet jegyeztem fel. Ez a 
táblácska rövid idő alatt úgy festett, mint egy 
temető, és kétségbeesésemnek, könnyeimnek uj 
táplálékot adott. Mindez gyermekes és nevetsé­
ges volt és mégsem tehet az ember többet és 
jobbat maga ellen. Most nevetek rajta; de akkor 
vérzett mel lőtte a szivem.

Mit használt nekem korai bölcsoségem? Mely 
gyümölcsöket érlelt meg javamra? Nem tudom. 
Csak annyit tudok, hogy már előre kiállottam a 
le’kiismeret rémeit, a csüggedés szenvedéseit, a 
lelkiismereti kínok mérgét; emlékszem a körülöt­
tem támadt ürességre magányra, amelyben min­
denki elhagyott engem.

(Folytatása következik.)
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—200, tyuk 220—240, kacsa 180—260, lúd 860—450 
fillér páronként minőség szerint. Vad félik'. Száraz 
szőrű nagy nyulak darabja 240—250, siiidőó 140—180, 
fogoly párja 160—120 fillér. Óz kilója 1(0—110, 
szarvas kilója 70—80 fillér.

Borjuvasár. 1903. évi november hő 10-áu. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás, Beliöldi élő borjú 123 drb, leölt 
borjuk 5 db, bécsi boriu db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Beliöldi élő 
boriu L rendű 92—104 1.-ig, kivételes 106 í.. LL rendű 
élő borjukért 64—10 L-ig, 1 kilónkint. leolt borjú
I. r. 116—— i.-ig. 11. r. — i.-től----- t-ig, kivet,
f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért---------
t-ig. Növendék marba — t-től 54 t-ig, 1. r.--------
f.-ig, középminőségü---------i.-ig, alárendelt------------
t-ig, 1 k.-kmt. Bárány élő fc.. leölt bárány
——— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
Irányzat szilárd, az árak változatlanok maradtak.

Sertéskonzuxnvásar. (A székesiővárosi sertés­
vásár és közvágóhid intézősóge.) November 10-én 
Fölhajtás : Zsirsertés, úgymint öreg 1. rendű------kilo­
grammon felül------------darab, II. rendű 280—850 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 800 kilogrammon felül — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao —• kilo­
grammig — darab, összesen — darab. Hússertés 
úgymint-' nehéz 300 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malao 40 kilogramm)ír — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 372 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány — darab, — darab süidő, 
összesen 372 darab, — darab süidő. Eladatott 36*J 
darab sertés, — darab süldő, Maradvány 12 darab. 
— darab süldő. A vásár irányzaja közepes. Az árak 
emelkedőbeu. — Következő urak jegyeztettek: Zsír­
sertés .* Öreg I. r. 350 kgr.-ou felül---------fillérig,
II. rendű 280—350 kilogrammig---------fillérig, selej­
tezett 94----- fillérig, siiaav — fillérig, fiatai nehéz 300
kilogrammon felül 96—102 fillérig, tintái közép 220— 
300 kilogrammig 91—1(2 fillérig. falai könnyű 220 
kilosTammig 92—96 fillérig, süldő-------- fillérig,
malao —------fillérig. Hussertés: Nehéz 800 kilo­
grammon leiül---------fillérig, könnyű ——— ki­
logrammig — fillérig, süldő---------fillérig, malao
40 kilogrammig--------- fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként,élősúlyban.

Bécsi sertcsvásár. A st.-marxi központi vá­
sárcsarnokban megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 12706 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak 
5955 darab fiatal sertést, 2981 darab magyar hízott 
sertést és 3560 darab nehéz sertést, összesen-----
darabot. Jegyzések; klgr.-kintélősulyban(a ogyasztási 
adót nem számítva): elsőrendű sertés 101—102 fillér, 
kivételesen — fillér, középminőségü 94—98 fillér, 
könnyű sertés 88—94 fillér, fiatal sertés — fillér, 
süldő 68—b8 fillér,

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, november 10.

Ügy a kínálat, mint a kereslet gyöngén alakul­
tak ma és csöndes irányzat mellett 12.0 ;0 mm. búza 
került forgalomba változatlan árakon. Rozs változat­
lan tartott; a többi cikkek csekély forgalom mellett 
színién változatlanok.

Eladatott:
Búza. Ii8zavidéln: 500 mm 80 k. 8 K. 10 f., 

100 mm. 80’5 k. 8 K. 07*/t f.. 20U mm. 79*4 k. 8 K. 07 Vt 
f., 500 mm. 79’5 k. 8 K. O7’/a L, 12(0 mm. 79*2 k. 8 K. 
Oö f.. 100 mm. 79 k. 8 K. — f., 100 mm. 78-5 
k. 8 K. — f., 200 mm. 78 k. 7 K. 90 f., 100 mm. 
765 k. 7 K. ÍO f.

Fejérmegyei: 1500 mm. 77 k. 7 K. 77x/j t, 2500 
mm. 77 k. 7 n. 75 fillér.

Peslmegyevidéki'. 100 mm. 79 k. 7 K. 85 f., 150 
mm. 78-5 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 82ya f., 
100 mm. 78 k. 7 K. 80 f.

Tolnai -. 400 mm. 76-8 k. 7 K. 70 f.
Mina három hónapra.
Rozs: 100 mm. 6 K. 40 f., 300 mm. 6 K. 37Vs 

L 150 mm. 6 K. 87>/s f., 100 mm. 6 K. 87*/s f«, 100 
mm. 6 K. 35 f.

Árpa: 20) mm. 5 K. 55 f.
Zab: 130 mm. 5 K. 60 f., 100 mm. 5 K. 60 f., 

1C0 mm. 5 K. 52l/i f., 200 mm. 5 K. 45 1., 400 mm. 
5 K. 35 f.

Tengeri: 100 mm. 6 K. 07 Vi f.
K&ozpénznzciés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kiic grammon kint, — A minőség hektohterenkint öü 
kilo'zraromon Kint.

A határlüötiziet folyamán a következő kötések 
történtek:

Októberi zab 1903 ; 0.----- 0.—
Áprilisi búza 1904, ; 7.77—7.75—7.76—7.77
Októberi búza 1903, ; 0,-----0.—
Áprilisi rozs 1904. ; 6.66—6.69
Októberi rozs 1903, « 0.----- 0.—
Áprilisi zab 1904. . 5.49—5.51
Májusi tengeri 1904.. 5.30—5.29—5.30

Déli egy órakor a következő záróárakat állapi- 
tották meg Hivatalosan a tőzsdén;

Októberi búza 1903,, • • • • 0.------ 0.—
Áprilisi búza 1904. • • « • • 7.77— 7.78
Októberi rozs 1903. • Z • • • 0.— 0.—
Áprilisi rozs 1904. • • • • • 6.69— 6.7’0
Októberi zab 1903, • 0.----- 0.—
Áprilisi zab 1904. • S • • • 5.50— 5.51
Májusi tengeri 1904.. . t • * 5.29— 5 30
Délután iái ö órakor zárul;

Októberi búza 1903. . • • i 0.—— 0.— 
Áprilisi búza 1904. . ; . . ; 7.77— 7.78
Októberi rozs 1903. . • , • • 0.—— 0.—
Áprilisi rozs 1904. . . . ; • 6.69— 6.70
Októberi zab 1903. • • Z • • 0.-------- 0.—
Áprilisi zab 1904. • • • • • 5.52— 5.53
Májusi tengeri 1904. • • • • 5.29— 5.30

A budapesti értéktőzsde.
A mai üzlet gyenge irányzat mellett a nemzet­

közi értékok hanyatlásával zárult.
Előtőzsde : Os’trák Hitelrészvény 729.50—732.—. 

Rima murányi vasmű részvény 468.50—466,—. Osztrák­
magyar államvasuti részvény 666.----- 666.50. Városi
Villamos Vasút részvény 320.-----322.25. Közúti Vas­
pálya részvény 613.——614.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Magyar korona áradék 98.45—9S.47Va szá­
zalék. Bankegyesületi részvény 99.----- 101.—. Magvar
Hitelbank részvény 781.50—732.50. Jelzálogbank rész­
vény 517.----- 518.ú0. Loszámitolóbank részvény 456.—
—457.—. Osztrák hitelrészvény 669.75—670.75. Ke­
reskedelmi bank részvény 2745.----- 2750,—. Salgó-
Taráui kőszénbánya részvény 551.----- 544.—. Rima­
murányi vasmii részvény 465.75—466.50. Közúti Vas- 
pá ya részvény 613.—. Városi Villamos Vasút rész­
vény 8.-2.25—813.50. Déli Vasút részvény 68.—. 
Osztrák-magyar ál.amvasu'i részvény 666.——667.— 
koroua.

*/s/ órakor zárult Osztrák Hitelrészvény 670.—. 
Magyar hitelbank részvény 733,50. Leszámitolóbank 
részvény —.—. Rimamurányi vasmű részvény —, 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 667.—. Közúti 
vasút részvény —, Városi villamos vasút rész­
vény —korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény* 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 56,-62,— 
korona, vörös aprószemü 48,-52,— korona, vörös 
erdélyi —.----- •— korona, vörös bánsági
korona, küzépszemü 54.——56,— korona nagyszeu fi 
58.—61Í—, korona. Disznózsír: budapesti 68.——68 60 
korona, vidéki —.—.— korona.’ Táblaszalonun: 
légenszáritott vidéki —----- .— korona, városi 4
darabos 56.60—57.— korona. 3 darabos 57 50—£8 — 
Korona, füstölt —•-------- •— korona. Bzilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.60—19,— korona, 120 da­
rabos —.-------- - korona. 100 darabos 21.50—22,—
korona, 85 darabos 23.----- 23.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.— 
korona. 100 darabos 21.——21,60 korona, 85 darabos 
22.25—22.50 Korona. Szilvái;: slavóniai 19.50—19.75 
korona, szerbiai 17.50—17,75 korona, azonnal való 
szállításra;

A bécsi értéktőzsde.
A mai előtőzsde Budapestről érkezett ama hírek 

hatása alatt, hogy a parlamenti helyzet Magsarorszá- 
gon ismét rosszabbodott, gyöngült.

A déli tőzsde meglehetősen szilárd irányzattal 
indult. A tőzsde további lefolyásában a vezető 
kulisszaértékek nem változtak.

Zárlat tartott.
Becs, november 10. (Magyar értékek tárlata.) ♦Voot 

nranyjáradea 118.85. Irtai és szegedi kölcsör-sorsjegy 158 — 
Magyar vasúti kulcson ezüstben —.—.Magyar keleti vasúti 
állami köivenv —.—• Magyar leazámitoió- ti penzváltóbank 
_ R; mám arányi vasmürészvény 466—. Magyar ro- 
ronajáradék 98.35. 4c/o-of l’a«yar .Wdtehetm. kötvény 98.05Í 
Magyar hitclhnnk rejtvény 733—. Magyar nyeremény Köi» 
csőn sorsjegy 20G — Kassa - oderberp vasúti részvény 
__,__, Magyar ’kere.k. bank —Magyar cukoripar 1560.

Bóos november 10. fOzstrák ériéiek tárlMaj 4*20/u-oe 
paniriáradek 10O.4Ó. 4ü,'u^!SOBztr. aranyjáradék 120.45. 1300-os 
sonjegy 155.15. Osztrák iutelsorsjegy 471.—. Angol-osztrák 
hnn.- —Lécó bankegyesölet 496—, Osztrák-magyar 

banx 1610.— Déli vasút 91 —. Dunagözhajózási részvény 
870.—. Doüányré8zvény 352.—. Császár* és kiráiyi arajty 
11.34. líénicinanKváltók 117.27. 4*2°/t-os ozüit jándóK 100.35—
100.80. Osztráx soronsjáradik 100,45. 1864-ik sorsjegy 264.—. 
Osztrák hitAHntázeU részvény 670.—, Un cocánk 531.50, 
Osztrák Lánjeroank 423.—. Osdrak-magyar áilamvasut 
667.—, fílbavölgyi vasúi 410.—» Alpesi bánynrészvény 390 25, 
20 irank. arany 19.(6, Londoni valtőár 239 50 tlécsi íran way 
Litt B. —.— Récsi iránivá? Litt A. —. L: pót kohó 293 --. 
Az irányzat szilárd.

Bévé, november 10, ÍA Ludapesii Navló tudós-tó’Anak 
telelonielentéEe.) A délutáni magdn/orgaiombazi » cáriatok a 
kővetkezőn voltak ■ Osztrák hiteirészvény 670.50. Magyar 
hiteirészvén* 732 50 Angoi-Oszirác oanz 278 50 Bécsi bank- 
egvesüet 49150 Unión bans 532 — LAnderbanc 424 — 
ÜsziráK-magyar áilamvasut részvény 667 75, Déli vasul 91,50 
Elbavölgyi vasút 420— P.szaknyugat; vasul rés-veny —.— 
Dohánvrészvénv 352 50 R niamuránvi vacnü 468 .50. Aires 
bányarészvén292— Május: járadék 1C0 45. Magyar Korona- 
járadék 08.35 lőrök sorsjegyet 150— Mércéi bircdauni 
mársa 117.23—117 30. Napoeond’or 19.07.

K.üllőid! értéktőzsde.
Berlin, november 10. (7ő««doi tudósítás.’) Gyenge 

Paris és Londonra, valamint bizonylatán New-Yorkra. A 
tőzsde megnyitása kedvetlen volt. Az irányzat később is bá­
gyadt maradt, mert Londonból a kama láb valószínű emelését 
jelezték. Osztrák értékek Béesrc gyengék. Bányaértékek bá­
gyadtak. Később futólag ár javulás állott he, de a hangulat 
azután ismét lanyha lett Bankok és járadékok nyugodtak. 
Vasutak üzletfelének. Berlini nagy közúti va.ut és török sors­
jegyek szilárdabbak. MagánlcszAmitolúsi kamatláb 31,/2°/o.

Bírltu, november 10. 4’-.'ü/o-cb panirjáraaék
—,—. 40/o-os osztrás aranyjáradél: 102 60. Eltavőlgyi vasút 
—, Magyar Mororajáradék 98.60, Usz.txák-ir.a^yr-r állam­
vasul 143—. Kasía-cderbergi vasút —, Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön —. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Lommandit 195.30. Általános villa­
mossági Edison 21G.10. ileisecxireneni 206,10. Laura-koiió 
237.—. 4*2°<*cs ezüstjáradék —. 4c/u-cs traryar arany 
járadék 100.25. Osztrák hitelrészvény 211.—. Déli vaset 
18.30—, Kár. iy-I ajcs vasút —. Orosz b ’nkjegyok 216.25, 
4’Mos nj orosz kölcsön 99.10. törők dohányrvazveny —. 
Olasz járadék 103.80 Magyar hitelbank —•—. Dynamit Irust 
153 C0. fiaroeni 201 25. Az’ uányzal szilárdult.

Berlin, november 10. (A 1 uiapesu éfaplő tudósító­
jának távirata.) jergeuvm: 4°/>os magyar aranyjaracék 
——, Magyr.r koronajaradék 98.60. Osztrák hitelrészver^ 
211,10. Osztrák-magyar áilamvacut 143.10. Déii vasit 18 40. 
Északnyugati vaent 216,25, álbavGlgyavasul Oroszbanz-
jegy készpénz —.—. Buscntiehraci —, Orosz oankjegy 
—.—. (Uitimo,) Lomb .rd —.—.

Bálié, november 10. fé'.árlat^ Osztrák-magyar állam- 
vasút —. Uj tőrök konzol 87.97. Egyptomi járadék 106.—. 
OsztrákLündcrbank —.—.Párisi bar.K^Ezvény 1129. 3°/-os 
francia járadéz 9825.—. 4°/o spanyol járadék 9085. 3°/o uj 
törleszthető járadék —. Crédit íoncier do Francé 1300.—. 
A'posi b’iryaró.-zver.y —. 4°/o 1890. román kölcsön 87.75. 
Görög kölcsön —.—. Váltó Olaszországra °/0_ 18 park Váltó 
Amsterdamra 2CG.62. Váltó Brüsszelre n/o 7/i«. De Becrs 
514 50. Chartered 57.25. 5°/u bolgár kötelezvény 421,50. Ma­
gvar arauyjéradék 1C2.45. Déii vasút 04X0. Váltó Londonra
251,80. Oszirák aranyjáradék —. Török sorsjegy 141.—. 
Meridional vasút —.—. 4^/o olasz járadék 103,75. Ottorran- 
bank 590 — 8’^/ocs francia járadék 715.—. Osztrák földhitel­
intézet ----- . Déli vasúti elsőbbségi kötvény 327.50. 4ü/o-os
1896. román kölcsön —. Dobanyreswény 380.—. Váltó 
Bécsro 103.93. Váltó német piacokra 121.84. Rio 12.24. East 
Rand 173.60. Randfontcin 62.—. Magyar Jelzálogbank 554.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, novembor 10. (Zárlat.) <*20/o-os papír- 
járacék 101.10, 4°/o-cs osztrák aranyjáradák 102.G0, 4°/>os 
magyar arnnyjáracék 100.45. Osztr&k hiteirészveny 211.30. 
Oeztrak-magyar sllamvasut 143.40. ÉszasuTugaii vasul 108.50. 
Rnstiehradi vasút —. Londoni váltcár 2Ö4.37. Bécsi banr- 
egyesüiel 126,30. Villamos részvény 139 80 öWo-os magyar 
aránykölcsön 86.10. 4'270-os ezüstjáracéic 101.10. Osztrák 
kcror.ajáradék 100 95. Magyar keronojaradék 98.15, Osztrak- 
magyar bank 116 30. Deli vasút részvény 13.30. iilbavölgvi 
vasút —. Becsi Váltóár 859.25.; Píri» váltóőr 81.20. 
Unió bankrészvény —. Alpesi bányaréizvéúy 193,—, Az 
irányzat szilárd.

Frázis fúrt, november 9. (A j9«dapesí« AapB tudó­
sítójának távirata.) Ariolvau.ck januárra- forgalom
Osztrák hitelrészveny 211.40 Német oank 219 20 Disconto 
195 80. Beriini Kereskedelmi bank 164 69 Goisonkirehem 
—. Harpeni 201 20. Laura-kohó 'Olasz ;áradét
_ , Hilbernia 208.90. Az irányzat szilárd.

Htimbnrg. november 10 lActriau/ 4,2°/o-cs ezüst­
járadék 101,-. 1880. sorsjegy 154 80 Déii vasút 18.30, 4°'*-os 
Osztrák aranyiaradík 102.—. Osztrák hiteirészveny 211.10. 
Osztrak-magyarállcnivatnt 142.—.Olasz jaraaék 103.40. 4°/:-CS 
magyar aranyiáradék 99.90. Az irányzat nyugodt.

BndapeBt-köbányai sertéskeraske&elml 
csarnok jelentése.

November 10. A seriésüzlet irányzata: változatlan.
A) iíttcrtí értésen ara ; 1. A) Magyar eisór ond ü.
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli suivban 

107—108 fillérig. Ö’-eg közén (táronkint 3GC—24«. laloaramm.g 
terjedő súlyban) —----- fillérig. F iatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban , 114—115 fillérig. Fiatal közép 
páronkint 251—32C kilogrammig terjedő súlyosa; 1)4—115 :1- 
léiig. Fiatal környü (páronkint 250 kilogrammig terjei.ő suiy- 
banj - —— fiüérif. — II. Magyar szedett: Nehés 
(paronkmt 280 kilogrammon ielüli súlyban) —----- fillérig.
Közép (nárontont 240—260 kilogramm 3’>iyban)-----— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban! 
__ ___ fillérig, —1IL Romániái: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — ——• fillérig. Közép (nái 
roakmt 2i O—320 kilogrammig terjedő súlyban--------— fii*
lórié. Könnyű (páronkint 150 kilogrammig terjedő súlyban) 
--------— fillérig. IV. Romániai erecieti(Stachl): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)-----
fillérig. Könnyű (náronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
_— fillérig, — V. Szerbiai: Mohéi ■ráronk.nt230 
kilogrammon felüli súlyban) 116-----117 fillérig. Közép (pároní
kint240—260 ziiogramirig terjedősnyoan. 114— —115 fiiórig. 
Kunnyfi (páronkint 240 kilogramm;g terjedő súlyban) 112—113 
kileng.

Ser léslétBzám 1903. november 8. napján volt 
képlet 33.239 darab. — 1903. november 9. napján leihajta- 
tott 729 oarab. — 1903. november 9. napján ei3sál>irtatott 
1266 darab, 19(8, november hó 10. napjára marad! kcszietbea 
82.702 darab,
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"Kivonat a hivatalos lapból.
— November 10.—

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügy* miniszter dr. 
Sztancsek Zoltánt, a szolnok-dobokamegyei tankerület népok- 
tatásügyénck vezetésével megbízott scgédtaufelügyelőt a Vili, 
fizetési osztály 3-ik fokozatába Szolnok-Doboka vármegye tan­
felügyelőjévé ; — a föidmivelósügyi miniszter az állatorvosi 
főiskola kórbonctani tanszékéhez Balás Károly ösztöndíjas 
gyakornokot két év tartamára II. tanársegéddé; — a belügy­
miniszter a nagyszebeni ál.ami eimegyógyintézethei; dr. Révész 
Béla orvost Il-ud orvossá, a székesfővárosi allámrendőrséghcz 
Szalay Jenő, dr Koos Géza és Schwerger Endre rendes gya­
kornokokat tizctésnélküli rendes segédfogalmazókká; — a bu­
dapesti itélőtáb a elnöke Wallncr Jenő gödöllői járásbirósági 
dntalan gyakornokot a budapesti ítélőtábla terülotéro díjas 
joggyakornokká kinevezte.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Pentelényi Jánost a 
soproni királyi ügyészséghez beosztott bírósági aljegyzőt a 
eoproni királyi ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottul, 
továbbá Benedek József pestvidéki járásbirósági aljegyzőt a 
pestvidéki. Húsz Nándor tornai járásbirósági aljegyzőt a tor­
nai és dr. Kund Kálmán soproni törvényszéki aljegyzőt a 
soproni járái bíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbízó'.t- 
nak állandó helyetteséül rendelte ki.

Napirend.
Kaptár. Szerda, november 11. — Római katholikus: 

Márton. — Protestáns : Márton. — Görög-orosz: (október 
29.; Anasztázia. — Zsidó: Marcheschwan 21. — Nap kel: 
6 óra 44 perckor. — Nyugszik: 4 óra 12 perckor. — Hold 
kél: 10 óra 37 perckor éjjel. — Nyugszik: 12 óra 8 perc­
kor délben.

A miniszterei: nem fogadnak.
A képviselöház elnöke fogad 9—-10-ig.
Nemzeti .Muzeum. Képtár. Nyílva van d. e. 9 órá­

tól délután 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.

Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 
este 8-i p. Belépö-dij 1 korona.

Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 
1 óráig.

Xr Akadémia Goethe»szobája nyitva délelőtt 10—1-ig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) Nyitva 

délelőtt 10—1 óráig. Belépö-dij 1 korona.
A kereskedelmi cs iparkamara könyvtára (Szemere-utca 

6, sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től tél 2-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
£qye;emi könyvtár nyitva déle.őtt 9—12 óráig és 

délután 3—8-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)mindennan nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Mentőeqyesület helyiségei a Markő- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-jg.

Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kertskcüelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya es kelen mincatara 
V. kerület Vaczi-körut 32. s?ám alatt. Hivatalos órák: dél­
előtt 9 órától 12 óráig és ciciután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek ál ando kiállítása és aeroskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipar, kiállítás (melyben az üz- 
letvcxetőség árusításokat ií eszközöl) a városligeti ípar- 
esarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A külföld 
kirendeltségek központi üzletvezetői égé i Magyar keres ködeim 
részvenvtársaság Vácz.-kőrnt 32. szám alatt

Időjelzés.
— Az Országos Meteorológiát intézet hivatalos jelentése.—

Budapest november 10.
Hazánk időjárása egészben véve száraz és enyhe. Nyu­

gaton ós délben ma reggel sok helyütt köd van; gyenge 
éjjeli fagyok főleg a nyugati megyékben vollak.

Az északnyugati depresszió Skandinávia fölé került ég 
nagymértekben megerősödött, minek következtében a maximum 
nyugatra szorult.

Európában az idő enyhe. Kisebb csők előfordultak Né­
metországon, meg Ausztriában.

Kilátás: Lényegtelen höváltozással, túlnyomóan száraz 
idő várható, helyenkint köddel.
í------------------- - ---- —j

Vízállás.
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Száva
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Budapest — 
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0.82 0.-4
1. 9 l.tü
G.99 C.95
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i.iC 1.21
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1.05 1. C
2.17 2.20
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ű.3J U.3IÍ 
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U.1Ö C.lö 
0.14 0.14
2, b2 2.0Ő 
1.32 1.81
0.- 0.43 
i.o; í.w 
2.16 2.31 
0. 0 0..C
0.54 0.66 
0.20 0.-6
1.4U 1.47
0.4C 0.44 
C.Ob 0,08 
0.33 C.28 
0.14 0. 6 
C.22 0.24
0.02 0.02

Tlaaa M.-Szí get___
a TekchAza .._.
• V.-N'amény _
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Ti tel
Ondóvá BArtfa
Topolya Hoör ... .
Bodrog; Zemplén -----
Sajó Znolc.1
M-rnád H.-Nómeti-----
líüTüttyó M.irgita--------

B.-Újfalu
Körös Csúcsa —i.

N.-N Arad __
Belényes —«
Tenko..........
Guiahono —_

• Boro3jenő.__
Békés...
Gyoma __ —.

Marás Gv.-bohérvAr
Brsnyicska _

• Soborsin 
Arad -• Makó....... .....

Temea K.-Kostély —
Béga Kiszóló___

Temesvár
• Becekerek |,

Nov. Nov.
1U. v. 
ui ó tar

0.12 0,10
O.o6 0..M
1.01 0.98
u.ea u.72
O.fő 0.--Ő
1.02 0.98
1.02 l.oZ
u.re 0. 2
0.1C 0.07
1.92 2.02
O.ÜC C.80
0.87 0.87 
0.28 C.14
1.41 l.«l
0.— 0.—
0.22 ü.36
0.39 0.8/
0.06 C.15
0.20 O.-C
0.68 C.Í.9
0.24 0.22
0.18 0.16
0.2Ó C.í'i
C.12 C.30
0.8C 0.34
0.82 0.84
0.01 0.01
0.— 0.—
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USKIN ÉLETE
ÉS TANÍTÁSA

IRTA:

GEÖCZE 
SAROLTA
TIZENHAT KÉP­
MELLÉKLETTEL.

Ára 7 korona.

DÍSZES KIADÁS, 

SIMITATLAN, 
FINOM PAPÍRRA 
NYOMVA, A KÉPEK 
NAGYRÉSZE RÉZ­
METSZET.

A 442 oldatta terjedő 
kötet megjelent s kap­
ható az Athenaettm 
irodalmi és nyomdai 
r.-t.-nál (Budapesten, 
VII., Kerepest-út 54), 
és ntinden hazai

* ■»

jaj -

Megfojt e: as 
átkötött köhögés.

sérvkötökheni
Keleti-féle leg­
újabb cs. és kir. 
szab, sérvkötö 

pne umatikus peiottával a legtökéle­
tesebb a maga Remiben 1 Nem 
csúszik, nem okoz kollemotloij 
nyomást és rendkívül kitűnő 
fekvése által fölülmúl minden 

más gyártmányt.
Árfllf 1 E0yo*dalu Kétoldalú
Hlun’ 12 korona. ' 24 korona 
Tostesgycnészeti gyáraimban tel­
jes jótállás mellett készülnek 
továbbá: járó- és támgépek, mii- 

fűzök fordénuöttek részére, 

mülábak és kezek!
haskötök, gummi-görcsér- 

harisnyák stb. stb. Valódi 
francia gummi-óvókülönl^. 
gességek erődet! páriz”* 

csomagolásban.
Arak koronaértékben: 

Tucatonként; 2,4,6,8,10, (2
I^ralnbb, 190S. kSrttlbalül 8SS0 dUsee MbrSt
trurkwlmawif arjesry-aóket titoktartóa mellett küld 

ing-yen és bórmentve 

tzfl CTI I orvos-sebészeti mü- is köt- 
pXLLIIJ. szer-gyára (alap. 1878.) 
Bpest, IV., Koronaherceg-utca 17. i

EÖCZE SAROLTA a mű 
előszavában a követ­
kezőket írja: »A Rus- 

kin nemes idealizmusát sze­
retném beleoltani a magyar 
gondolkozásba. Azt szeret­
ném, hogy az ő nemes 
életfelfogása megtalálja út­
ját minden magyar leikébe. 
Azért irtain meg életét s 
azért akartam összegyűjteni 
tanítását. De úgy jártam 
vele, mint a ki a virágos 
mezőn járván, az egész 
mező virágát haza szeretné 
vinni. Nem lehet. Be kel! 
érnie egy bokrétára valóval 
s még abból is kénytelen 
letörögetni itt egy ágat, ott 
egy levelet; de azért abban 
is benne van az egész mező 
szine, illata, üdesége. Az 
egész ruskini mező helyett 
tehát, íme, egy bokréta. Sze­
resd meg, magyar olvasóin." 

jA

GUMMI
és

HÁLHÓLYÁG
tuczatja 2, 4, 6, 8, 10 kor. és 
feljebb, a vilAff iogjobbjai, 
titoktartás mellűt:,titán vét t«i 
vagy a pénz előzetes bekül- 
■ : - ....... ü ' - -

HSK9 legelső rangú 
cége:

KEIF J. 
specialista, Becs, 
Brandstádíte 3. 
gy**- Árjegyzék 

ingyen.

B utón küldi o szakim

I Forduljon
Sternberg ZZ 
bankházához

Budapest,
V, Naaykorona-utca 15. 

ha a november 19. és 
20-án megejtendő hú­

záshoz 
szerencseszáuiot 

kíván.
i/x 12.— K, 7/s 6.— K, 

» 4 3.— K,»/sl.50K.

TÁVIRAT.
Kérek kitűnő melly asztmáiból 
n&i-om nagy dobozzal. Karlabad 

Welseer I.üwe.
Festetlek Schaffyotsch grófnő,

Köhögés, rokedtség ollon gyors 
és biztos eredetéuynyol hasz­

nálhatja mindenki 

EGGER niBllpasztilláit.
az étvágyat nem rontják és 

kitűnő Izüsk.
Doboza l korona es 2 korona 

Próbadoboz 60 flEér.
Fő- és szMküldósi rakt.lr: 

„NÁDOR“-gyógyszertár 
Budapest. Vl„ Vnci-r.örut 17.

ÍJ jen

Fggsr mollpautllli 
csakhamar megcsaiadltott

Magyar királyi államvasutak. Üzletvezelőség Szeged. 
31721/903. III. szám.

Páházati hirdetmény.
A Nagy-Becskerek állomáson megüresedő p.-u. 

vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat hir- 
1 dettetik. A bérlet fenti vendéglőre nézve 1904. évi 

január hó 1-ével veszi kezdetét és tart ezen idő­
ponttól számított öt éven át, vagyis 1908. évi de­
cember 31-ig. Bérlőnek a következő helyiségek bo­
csáttatnak rendelkezésére :

Az emeleten : 3 vendégszoba, 1 előszoba, la­
kásul : 3 szoba. A földszinten : 1 cselédszoba, 1 pin­
cérszoba, 1 éléskamra, 1 konyha, 1 söntés, továbbá 
2 pincze, 3 padlás 150 m2 területű gazdasági udvar 
ós használatra átengedtetik az I—II. (99 m-’) és III. 
(41 m3) osztályú éttermek.

Az 1 korona bélyeggel ellátott és »Ajánlat a 
m. kir. államvasutak fönt kiirt Nagy-Becskerek állo­
mása pályaudvarán levő vendéglői üzletre* felirattal 
ellátott, lepecsételt, borítékba zárt, nemkülönben 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1903. évi no­
vember hó 28-án déli 12 óráig az alulirt üzlctveze- 
tősóg általános főnökénél (Üzletvezotoségi palota 1. 
emelet 21. sz. ajtó) vagy személyesen, vagy királyi 
posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200, azaz kettő­
száz korona készpénzben vagy állami letétre alkal­
mas éitékpap rokban, a szegedi üzletvezetőség 
gyüjtőpénztáránál 1903. évi november hó 27-én déli 
12 óráig vagy személyesen vagy kir. posta utján 
beküldendő.

Az értékpapírok a bpesti vegy bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb, a napi 
értéket meg nem haladó napi árfolyam csak 9O°/o 
szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem 
fizettetik.

Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlí­
tendő ugyan, de a letétről nyert elismervény nem 
csatolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a 
ne ezott üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi 
osztályában (I. emelet 12. sz.) a hivatalos órák tar- 

I tama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattovők- 
1 ről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s azo­
kat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezők- 

, nek elfoga iják.
A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a kitűzött 

j határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek táviratilag- tétetnek s végül olya­
nok, melyekre nézvo az előirt bánatpénz le nem 
tétotett, figyelembo vétetni nem fognak.

Az ajánlatok kozott a választás szabadon, a 
bérösszegre való tekintet nélkül történik.

Szeged, 1903. november hóban. 
(Utánnyomás nem dijaztatik). Az üzletvezelőség.

I 
j

élet- és járadékbiztosító-társaság. 
Magyarországi rezértépviselöség: BUDAPEST, VI, kér, Dcat-tír 6. szám 

(Ankcr-ndvar), a társaság saját házában. Atapittatoít 1858.
Összes vagyon-------------- ---------------- 16J millió korona
Biztosítási állomány...-------------- -- F16 millió korona
Eddigi kifizetések _______ _______ __  248 millió korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak 1902-ben a vegyea és halál­
eset! biztosításoknál A osztalékterv szerint, az évi biztosítási dij 
25°/ö-át kapták készpénzben kifizetve. A vegyes és takarék 
pénztári biztosításoknál B oszulektofv szerint (évenként emel­
kedő osztalék) az összes — biztosítási tartamon keresztül Defizotott 
— dijak 3° o-a, illetőleg az évi díjnak
3 év,_____ 4 év,_____ 5 év, 6 év, 7 év, 8 év után 9 év után

—27«/o9%. 1»%, 18%, 18%, 81% 84%
fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitásió,vegyes biztosítások.
Jutányos dijak. — Kedvező feltételek, — A képzelhető legnagyobb biztonsAg. 

Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér 
—kepyise[o<ég!yalarnin>. a társaság ügyn<>k0i.

Biztos gyógyulást keresőknek!
kik bármily ;

nemi betegségben
mint hugyCRŐ óe hól.vngbajok, bugyesőexaktMetak, ▼iielési 
zavarok, éjjeli magömlések, aobek és bnjiikór.>s bAatalmak 
(oypnilie' az önfertőíés uióbaiaikónt fellépő idegbajok, 
korai férlieró olgyongOIcs, bármily bőrkiütések 
•tb. nőknél fohérfolyA*. mely bajok alapos, gyors ós 
gyökeros gyúgyitóaóra, szigorúan tudomá­
nyos ók loLklamoretes gyógymódjánál fogva 

legjobban ajánljuk

Dr. Garai Antal
▼. cs. *■ kir. osztály főorvos országos hírű és leg­

régibb 80 évo fennAUó reudelő-iutóxot

Budapest, VL kér., Andrássy-ut 24. sz,
Rendelés naponta 10—4-t g ée 7—S-tg sete. Idillt húgycső 
ér hólyagbajok TizsgAlat* villamos hugyoeötükör segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tané 
csőt nyernek, gyógyszerekről gondoskodva less. Titok 

tartós biztosítva.
Nőknek külön váróterem.

4



sós; Budapest; kedd BUDAPESTI NAPLÓ <903. november tU
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Csak tények bizonyítanak!!
A legutóbbi időben a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjátékban a következő nyereménye­

ket kiválóan szerencsés bankházunkban nyerték és fizettük ki ve­
vőinknek.

Nyeremény:

005000
1 OOOOO
00-000 
ooooo 
ÍOOOO 
30-000 
30000 
i 5000 
ÍOOOO 
ÍOOOO 
1 o ooo 
ÍOOOO 
1 o ooo 
ÍOOOO 
ÍOOOO 
5000 
5000 
5-000 
5000 
5000 
5 000 
5 000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000

szám:

kor. 57080
94780 

109780
51613
96626
83604
84324
35357 

6307
23096
35338
40962
64430
83712 

101434
4064

1 .>6.7.3

32110
38151
44319
55513
65658
75922
83261
83612
89308
92743 

1100359

Nyeremény:

1 OOOOO- 
ooooo Íqöoo 
OOOOO 
30000 
30000 
30000 
15 000 
10-000 
1 o ooo löooo 
í oooo 
10-000 
10-000 
5000 
5000 
5 000 
5000 
5 000 
5-000 
5 000 
5000 
5-000 
5-000 
5 000 
5 000 
5 000 
5000

szám: Nyeremény: '

1 OOOOO 
OOOOO 
70000
30000 
30000 
20000 
15000 
ÍOOOO 
10-000 
ÍOOOO 
ÍOOOO jÖQOQ 
10-000 

5-000 
5000
5 OOO 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5000 
5 000 Sooo 
5000
5 000 
5000

kor.

szám:

74366
92787
81161

■ 4036
51382
83762
82276
86927
15661
26293
35399
59525
83015
96851

4010
12308
26297
38106
38921
55193
60598
75915
83240
83518
84711
89367
94570

109924

52528
83610
83061
76347
38928
83709
91184
51401
6446

26244
35384
48571
64444
91389

978
8624

17741
34489
38185
46913
60039
74386
83116
83490
84325
89316
92747

107440
és még sok más nyereményt.

n. érd. közönséget, hogy fenti
magyar osztálysorsjátékban nyerték nálunk.
juk, hogy főárudánk kiválóan szerencsés és igen nagy örömünkre szolgált, hogy

nagyrabecsült, hü vevőink közül sokan szerencsések lettek-
Húzás már november hó 19-én és 2O-án.

Az I. osztályú sorsjegyek hivatalosan meg­
állapított árai:

egy egész eredeti sorsjegy frt 0.- vagy kor. 12-
ogy fél eredeti sorsjegy frt 3.-vagy kor. el­
egy negyed ered, sorsj. frt 1.50 vagy kor. :S •
egy nyolcad ered, sorsj. frt -.75 vagy kor. 150

Különösen figyelmeztetjük a nyereményeket CSAKIS a 
Ennélfogva joggal állithat-

Török A. és Társa
btt nkházti

^Főüzl^t :”tMÉZ-KÖRUT 46|c.

Fiókok: 1 áci-körat 4. szám. Muzenm-körnt 11. sz. Erzsébet-körut 54.
SUrgönyczim: TOROKBANK

9



Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1003. november 1 309. síim.

Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.

Szerda, 1903. november hó 11-én.
Hunyadi László.

Nagy opera 4 szakaszban. Zenéjét szerzetté 
Ferenc. Szövegét irta Egressy 

személyek:
Mária 
Erzsébet 
Rozgonyi 
Egy nemes

Héttőn, november hő 23-An, nagy vir»üő teruit-beu 
II. és bucsn daiestély

Aleasandro

B.
Erkol

V. László 
Ozillei Ulrik 
Hunyadi L. 
Hunyadi M. 
Gara

Gábor 
Kornai 
Broulik 
Szoyer I. 
Ney D.

Kezdete 7 órakor.

Szilágyiné 
Krammer 
Mihályi 
Kárpát

BOROS
Jegyok a 10, 8, 6, 4 és bemenet 2 korona, a „Ilarmoniu11 

zenemükoreakedésben kaphatók.

AZ ATLENAEtTM r.-t
kiadásában megjelent:

HÁZASSÁGI PEREK
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN.

Vezérképviselet Ström & Fils-töl Páris
Automobil-

bőrkabát K. 32.—, bőrnadrág K. 32.—, n ad- 
rág takaró 45.—, Parapluide Chanffonr 
K. 70.— stb. Rothberger Jakab cs. és kir. 
udvari szállító, Budapest, IV., Váci-utca 

6. szám.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. november hó ll-6n.

A titok.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Wolf Piefre.

Fái J. Béla.
Személyek:

FŐVÁROSI ORFEUM
VI.. Wíurymexö-utca 17.

Fordította:

Irta: KNORR LAJOS 
ügyvéd, ny. táblai bíró, db.

Náday 
Helvey 
Paulay 
Ligeti

Jauvenel Újházi frévoux
Jauvcnel-nó Rákosi Langeacné
Henry Dezső Geneviéve
Santcnaynó Lánczy Marié

Kéz iete 711 2 craKor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. november hó 11-éu.

A csodagycrinck.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. november hó 11-én.

Bohózat 3 felvonásban. írták Gavault és Cüarvay. 
Fordította Molnár Ferenc.

Személyek:
Eliso Varsányi Párádeux Fenvvesi
Georges Góth Irén Tanay
Croche Hegedűs Lansquenet Vondrei
Bcrlho Haraszthy Hernani Tapolczai
Langrune-ne Gazsi M. Marguerite Kész
Les'-alopier Szerémy Suzanne Varga

Kc.-teie 7’/2 órakor.

Ma és mindennap

Angfelo
élő porcellán-kcpci.

Flem és Brook Brothers Darum 
Prof. Thereses

■tb. stb.

A két igazgató. 
Pajkos diákok.

A télikertben reggeli *> óráig Vörös Elek cigányione- 
kara hangversenyez.

SIMPLIC1US

E könyv egybefoglalja a 
názassági perekre vonat­
kozó összes jogszabályokat 
úgy, hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per­
lekedő házasfelek is hasznát 

vehetik.

Ára angol vászon­
kötésben 2 korona.

Kapható az A THENAEVM 
r.-társulatnál (Bpest, VIL 
kér., Kcrepcsi-út 54.) ét 
tündén hazai könyvként* 

kedésen.

A T E L J E S N A 1‘ I A R A T 
kapja meg nálam Norsjogyeiért és 

UGYANAZON SORSJEGYEKET 
visszaveheti kényelmes havi törlesztés ellenében 

ELZÁLOGOSÍTOTT 
sorsjegyeket kiváltok és a fenti mód szerint előálló feles­

leget készpénzben kifizetem.
= Kérem a zálogjegy beküldését =

Fleissig Sándor S
frt ogy finom metszett üveg-készlet, mely 
kővetkező 41 darabból Ali és p.: 13 drb vizoo-, 
12 boros-. 6 llkőrös-pohir, 1 vizos-, 1 borostirog, 
1 Ukőrpalack, lcsemegetáí, 6 osomogetányér és 
1 gyümölcs-állvány. Leg-tinomabbklvitelhen 
1 írttal drágább. Meg nem felelő áru visszavéte­
tik, a pénz visszafizettetik. Ládáért 30 kr. szá- 
mittatik fel. Rendelésnél a vasúti állomás meg- 
IS." Böhm J, Budapest. 7.

Elismert kiváló jó minőségű

A vándorlegény.
Nagy operett 3 felvonásban. Írták West és Schnit- 
zcr. Ford. Faragó Jenő. Zené,ót szerzó Eysler Ödön. 

Személyok.*
Hegyi
T. Harmat 
Delli 
Láng 
Kovács 
Komlósi

Kezdete

Fülöp herceg 
Lola hercegnő 
Nikel 
Oleander 
Straubingcr 
Oculi

Csepü 
Libuska 
Apró 
Reszkető 
Kancsos 
Bonifácz
7 óraKtr.

Kiss M. 
Krecsányi 
Újvári

Pázmán

MAGYAR SZÍNHÁZ. '
Szerda, 1903. november hó 11-én.

A drótostót.
Nagy operetto előjátékkal, 2 felvonásban. Irta León 
Viktor. Fordították Ruttkai György és Mérői Adolf. 

Zenéjét szerzetté Lehár Ferenc.
Személyek: 

Fény éri -- - •
Révész 
Rnbos

Kezdete 71/2 órakor.

Günther
Mici 
Jankó

Pfcfferkorn 
Zsuzska 
Milos

Sziklai
Szentgyörgyí

Holtai

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. november hó 11-én.

Arany virág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szerzetté Iluszka Jenő.
Személyek: 

Gyöngyi ~ 
Véc.sei 
Csiszár 
Torma 
Fedák 
Csatai J. 
Sátori

Kezdete 7’/t órakor.

Putyoviov
Beppo
Silvio 
Carló
Arany virág 
Tina
Lola

Cári na 
Stono Ellen
Gauld Harry
Egy ifjú
Meridou Lise
Diaz Diana Szentgyörgyí 
Fogadós Körmendi

Hidvéghy 
Szamosi 
Forenczy 
Gabányi 
Baracsi

URANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 19C3, november hó 11-én.
Az éjféli nap országa.

Kezdete 7‘.2 órakor.
VÁRSZÍNHÁZ.

Szerda, 1903. november hó 11-én.
Otthon.

Dráma 4 felvonásban. Irta Suderraann Hormann. 
Személyek:

Gál Auguszta
Márkus Franziska 
Nagy Ib. Wendlovszky 

Kezdete 7 órakor.

Schwartze 
Magda 
Mariska

Lendvayné 
Györgyné 
Náday B.

Brünner Testvérek
BUDAPEST,

IV.. Koronaherceg-u. 3.

Barcsa Józscr éa Kiss Babári Dezső 
világhírű kapofcvAri zenokara naponta a 

„BÜDAPEST“-kávéliázban, 
Andrássy-nt 27. szám hangversenyez.

Számos látogatásért esd 
SPIEGEL IG.VÁC, 

• ,,Bu<la. rst-k. vóbáz-- és az ..Erdélyi 
mintavendéglő-4 tulajdonosa.

Pontos és legjobb

ÓRÁK
5
 jótállás n

mellett. U <3
Egyházi szent edények, keresztelő kannák, 

ékszerek, evőeszközök 

ser-részletfizetésre is.'XM 
Javításokra és vidéki megrendelésekre különös 
goudoi fordítok — Árjegyzék 2000 rajzzal 

ingyen éa bormentve.

POLGÁR KÁLMÁN
~ — mtioráa ■

Bndapest, Erzsébot-körnt 29. nzAm. 
Wfa—!—zi^ Q Q > gfSKZSSffiOH

Nevelőnőket é« irancia bonnekat, gyér* 
mekkertésznőkoi, növelőket, korrej etiiorokat leglelkii-méreteseb­
ben ajánl és helyez l.npiilcKz .Iózk-I elhelyező irodája VI1., 

KAroly-körut 17. 11. em. 23, Orcsy-főle ház.

Húzás már november Itt-án.

Főnyeremény II Évenként 
30.000 korona 2 húzás.

KAPHATÓ
36 havi részletfizetésre

HAVIBEFIZETES
darabra .... 9 kor. 20 fill. 
darabra ■ • ■ • 4 kor. IO fill.
nz első réxzlet beküldése 35 fill. pódadij elle- 
a mc*k;!!.löui sorejug.vek sorozat ée ozámát tnr-

5
1O
Már___ ____ _______
uébon megküldöm a sói ... . ...... .................... ..
talniazó részletivet 2 részlet egyazerc való beküldésénél 
3 részlet nyugtáztátik, tehát egy részlet ingyen 

nyugtáz tátik.
FI FJSSIG SÍNBOR bankház

1 LLIl ŰIU ŰAlllí II Budapcf, Erx3c bot-körut 2.

4Z<n\ U,l .lA l Í K.IOG.

saját készitményü férfiruha.
LUKÁCS GYULA IV.. Kossuth Latos-utca 18. 
—————————————————(az Udvari kávéház mellett). 

Jlns választék fin- és gyermekruliákban. A szabott ár minta darabon látható.
Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiváló jó minőségű 

-----lioni ttmfol Nzöveteket tatr-tol< raktáron.-----  
Mintákat kívánatra bérmentve küldök, 

tíiw Vidéki megrendelések pontos n és lelkiismeretesen eszközöltetnek. -WQI

@11
Ö csász. éa Apóst, kir. Foisőpőnok loatoisö olhafároaása folytán.

A katonai jótékony célokra szánt

XXIII-ik cs. kir. államsorsjáték.
Ezen Ansztr ában egyedül törvényesen engedélyezett péuzsorajáték 1&3S2 Dycreméovt 

tartalmaz készpénzben 512.880 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövodék kezeskedik.

A hozás visszavonhatlanul 1003. évi december 17-én fog megtartatni. 
ILI*'- Fajt aorajotjy ára 4 korona. -OQi

A sorsjegyek Bócsbcn a csász. kir. Allanisorsjátékok osztályánál, 111. kér.. Vordoro 
Zollamtsstrasee 7. sz. a., tövéi.bá a lottóg.vüjtödékben, dohán.vtőzadékben, adó-, • osta- táv­
írda- és vasúti hivataloknál, váltőüzlotekbcu stb. kaphatók. Játéktervek sorej- gyvevök ré­
szére ingyen adatnak ki.

A «Oi-sJctr>'elc portóuientoscn küldetnek azét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatósás
álarnsorsjátéki osztálya.

Fontos!
Vasúti altisztek, csendörségl és katonai atlsztek, pénzügyőrök, 
vasúti altisztek, posta és távírda, alkalmazottak; kő• igazgatási es 

bírósági dljnokok figyelmébe.
Mindazok, kik bármely okból a szolgálati előrehaladáshoz szükségen kvali­

fikációt nőm szerezhették meg vagy :n;in pályára l'pvc magáknak kedvezi* 
** All.áll Akt / e i ?,v bíxtoM jövőt k.v:inu..k .-z-jrczu', rendeljék meg 
az éppen most megjelent Giláuyi-VAszkó-lőle 

„Vezérkönyv az általános műveltség terjssztésére1 
cimü könyvet, melynek segélyével bárki minden máskrtnyv nélkül magán­
úton önmaga képes a polgári iskolák négy os*tl)yá::ak imanyagát meg­
tanulni és abból Kikeren vizNKrtlntot tehet. E könyvet minden intelli­
gensebb, f.du-i i-’.;rvégzott egyén sikerr •. i.a.-ználhatja. Könnyen érthető, 
világos, népszóra modorban tárgyalja az összes előirt tananyagot.

Tarttnlom: Számtan. Algebra. Egyszerű könyvvitel. Természetrajz. 
Termi ■ M gyar arelvten. A magyar
iskolai helyesírás. Vonok. Stilisztika. Német nyelvtan. Német olvasmányok. 
Földrajz. Vd igtörténelem. Magyarország tört' no te. löld ■ éréstan Ábrázoló 

n''i . i .1-, r . t vczírlmiij» üra a rendoa
iskolai tankönyvek áránas negyedré-zo S ^koronn, mely összeg előre való 
bekd d' se esetén a munkát azonnal és bérmontve küldi a kiadócég

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
Budapest, VI., Andrássy-ut »l. sz.

Színházak heti műsora„Alexander" 
petróleum tüzelő ésfözö 

KÁLYHÁK 
leeresztő cső nélkül, szagtalan, 

korom nélkül.
Wasy tüzelő hatással. 
Kevés petrole imfogyasztás. 

Egy szőrű kezelés.

Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vigszioház Népszínház Magyar színház Király színház Uránia szinház

Csütörtök
Ködkirály

A csavargó és a 
királyleány

Újaób vésze- I
delem Az okos bolond
...................... I _____

Vándorlegén ••
Grant kapitány 

gyermekei
Tavasz

Aranyvirág Az éjféli nap 
országa

Péntek Nincs előadás Macboth ! Acsodagyormek Vándorlegény Tavasz Arany világ Az éjféli nap 
országa

Szombat Nürnbergi mes- 
tordainukok Macbeth ! Acsodagyermok Senki A drótostót Arany virág Az éjféli nap 

országa
d. n. 
aaárnap 

este

i Aranyember 1 Dr.
Windsori vig | Nebántsvirág
nők Ujnbb vészé- |

| delem A csodagyermek

Falu rossza

Senki

'1 avasz

A drótostót

Arany vi rág 

Aranyvirág

Berlint élet

Az é féli nap 
országa



300. szám. Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLŐ 1903. november 11.

A titok nyitja rendszerint igen egyszerű, 
Akármilyen nagyszerű dolog jelenik is meg előt­
tünk, a mely csodával határosnak látszott, mi­
helyt megmagyarázzák az igazi okát, rögtön igy 
kiáltunk: igazán milyen egyszerű, milyen köny- 
nyen megérthető. Az igazi nagy dolgokat nem 
is tartják titokban, hiszen irántuk mindenki nagy 
érdeklődést mutat és csak természetes az a kí­
váncsiság, a mely velük szemben megnyilatkozik, 
Hisz mindenki már előre számitgatni kezdi azt a 
hasznot, mely abból a társadalomra vagy reá 
háramolhat. Mint minden titoknak a nyitja igen 
egyszerű, bárha valójában csodálatos dolognak 
látszik az, annak is igen egyszerű nyitja van, 
hogy évek óta a szerencse miért árasztja el a 
Ileclit Bankházat oly tüneményes módon, hogy 
húzásról húzásra egyforma szerencsével özönlenek 
hozzá a főnyeremények. Nemrég történt, hogy 
szerencsés vevők megnyerték a Hecht Bankház­
nál vásárolt sorsjegyen a hatszáztizezer koronás 
főnyereményt, melyhez foghatót nemcsak hazánk­
ban, hanem egész Európában sem nyertek, Azóta 
állandó a szerencse a Hecht Bankháznál, a legtöbb 
20.000 koronán felüli nyereményt a bankház vevői 
nyerték és megtörtént azon egyedül álló eset a 
főnyeremények történetében, hogy kétszer huszon­
négy óra leforgása alatt egy kétszázezer, egyszázezer 
és egy harminczezer koronás nyereményt nyertek a 
HechtBankháznál,1903.julius2-án pedig a bankház 
vevője nyerte az osztrák vörös-kereszt-sorsjegyen 
a negyvenezer koronás főnyereményét, E csodá­
latos szerencse titkának nyitja pedig igen egy­
szerű, mindenki, a ki főnyereményre tör, a Hecht 
Bankháznál vásárolja sorsjegyét és a bankház oly 
pontossággal és lelkiismeretességgel áll Fortuna 
szolgálatúban, hogy ez a szerencse nem véletlen, 
hanem kiérdemelt szerencse, miért is ne adja fel 
soha senki a reményt, hanem bizzon a Hecht 
Bankház szerencséjében és az ott vásárolt osztály­
sorsjegyében. Egyszerű lesz előtte azután a dolog 
nyitja, ha a szerencse kedvezése folytán látni fogja, 
hogy főnyereményhez jutott. A titok nyitja ez és 
mindenkit rávezethet a szerencse kedvezése, ha nem 
tétovázik és sorsjegyét megvásárolja a legszeren­
csésebb helyütt, a Hecht Bankháznál, Fcrencziek- 
tere 6. szám.

Csak tinyek
Rövid időn belül nálam a következő 

főnyereményeket nyerték:

602880 kor. 62553 számra 
400000 
400000
400000
100000
100000
100000
Hivatkozva ezen ..
lek a XIII. magyar’kir. szab, osztálysorsjáték 

november* !^-én és 20-án 
megtartandó elsöosztályti hozásához

Egész Fél Negyed Nyolcad sorsjegyet

1J8.— C— 3.— 1.SO kor.-éit.

12119
28916
33404
42758 
49878 
87991
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egyedülálló eredményre, aján-
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Gaedicke A.I
Budapest, Kossuth Lajos-utca II. sz. $ 
Fiók: Erxséhet-ktrut M. szám. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.'

NÉLKÜLOZHETETLER 
HASZNOS KÖNYVEK, 
melyek úgy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában.mint min­
den hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

Magy. kir. államvasutak. 153660/903. sz.

PAly&xati hirdetmény.

Testgyakorlás.
Beszéde* Frigye*. Úszás

Képekből. Ara ........... so f
Orvosi ozobagymníwztlkü

- Schrcber dr. 59 ábrával
Ára.........-........ K

Perlekedés.
Jogi tanáceadó. Irta Fodor S 

Nélkülözhetetlen Útmutató 
mindenféle okiratok iné 
szerkesztésére <s * hites.- 
gokkal való érintkezéw 
A i ■ -.............. í K

Házassági perek e* eljárás 
házassági pőrékben. Irt:» 
Knorr Lajos. Ara ... - K 

Kézikönyv esküdtek *xi- 
már*. Irta: Vrim.’vrt//bn-r 
lem. Ára .................... 2 K

Társasjátékok.
BzonioU.’.r.y látván. Kárty.-.-

Codcx. Jókai. l'ákosi Jem; ■ s
Viktor. Mikszáth. Herczrgh 
ilródy és Ambrus küzremr 
i,. lés M 1 Ár* 2 1< M ■

A •akkiáték tankönyve.
Kezdőké.* haladók számára. 
Irta Marki István.
Ara .................. 4 K £0 f

Tom-TIt fzíz kísérlete 
prodtikcziója. 2 kötet. Több 
mint 300 képpel. Egy kötet­
nek ára .. -............. • K

Vadászat.
A vizsla ldomitá**. — Irta 

Fónagy Józstf. Függeléke- 
Bet-c ebek gyógyít.’' 
Ara.............................. « K

Az aprővnd vadászata. Irta
Ir.rzrl-Mika. Jifí remek kép 
pel. Diszmíi. Ára K

VftdánzműsrótAr. Magyar-né 
m-t és Német-magyar. .
Irta egy öreg vadász. Ara 
fűzve .. .......  1 K 60 t

Az alulírott igazgatóság a m. kir. államvasutak ré­
szére a jövő 1904. évben, illetőleg 1906. év vésőig 
különféle terpentin olajokból felmerülő szükségleté­
nek szállítását biztosítani kívánván, ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező egyes cikkeket feltüntető 
jegyzék, moly egyszersmint ajánlati mintául szolgál, 
va amint a szállításokra v natkozó részidős módo­
zatok, valamennyi hazai kereskedelmi és iparkama­
ránál megtekinthetők és a ni. kir. államvasutak 
igazgatósága anyag- és Icltárbeszerzósi (Alii) szak­
osztályánál (Budapest, Andrússy-ut 73. sz. II. cm. 
40.) ingyen kapható-.

A szabályszerűen kiállított ivenkint egy koronás 
m. k. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve 
legio >öbt> 1. 6. december hó 4-iki déli Í2 ( rá.: i 
m. kir. államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szak­
osztályánál benyújtandók vagy posta utján odakül- 
dendőlc és a boríték ezon külcimmel látandó cl:

Ajánlat terpentin olajok szállítására 153660/903. 
számhoz.

Bánatpénzül az ajánlott áruk egy övi értékének 
5 százai’k it készpénzben vagy állami letétekre a1- 
kalmas értékpapirosban legkésőbb f. évi december 
hó 3-iki déli 12 óráig a m. kir. államvasutak bu a- 
pcsti főpénztáránál leteendő.

Bánatpénz nélküli vagy később benyújtott aján­
latok, valamint olyanok is, melyek nem pontosan és 
a részletes módozatok betartása mellett átlittataak 
ki, nem vétetnek figyelembe.

Budapest. 1903. november hóban.
(Utánnyomás nem dijazt.I Az igazgatósig

A 20184. számú
„Újítások gőzha.jtotta rotációs 

mótorokon"
cimü, 1900. augusztus 4-ről költ magy. szabad-lomra 

vevők ^engedményesek kerestetnek 
Szives ajánlatokat „W.J. jolige alatt nőssé

Rudolf, liécs, I. Seilerstatto 2. továbbit,

A 17703. számú
.Újítás jármüvekkel együtt mozgó síneken* 

cimü, 1899. junius 14-rGi költ magyar szabadalomra 
ős a 17873. számú

,Csúszó ágyazás lövegek számára* 
cimü, 1890. junius 14-ről kelt magyar szabadalomra 
vevők vagy engedné nyesek kerestetnek. 
Szives ajánlatokat ,,W. C. 7320“ jel. alatt továbbit 
Nőssé Rudolf, Bécs, Sellcrstátte ». sb.

Postafordultával küld
Önnek kívánatra 

Sternberg bankház 
Budapest 

V., Naoykorooa-ntca 15.

szerencse­
számokat 

a november 19. és 20-án 
megejtendő húzáshoz.

Egész Borhegy K 12.—. fól 
K 6.—, u<*gye i K 3. -, nyol­

cad K. 1.50.

(Olcsóbb iDÍ?rÍÉböíP
Több 100 szoba asztalos és kárpitozott 

BÚTOR 
logegyererübbtöl legflnomabbig mind­
annyi a legszolidabb 6 divatos kivitel.

| hm. a legjobb munkásoktól készítve, 
■ több évi jótállá" mellett, hogy jó tnun- 

káenlnknak állándó munkát udhn.sank 
bámulatos olcsó árban eladatnak.

VARGA MIHÁLY és Társai 
magy. butcripar-társaság.Budapest, 
Koronaherceg-utca 2. sz., I. emelet,

(Kígyó-tár earkán.)
A legújabb butoralbumunkat t‘bb 
mint 80u képpel kívánatra ingyen ós 

bérmentve küldjük.
1-------------------------- -----



Bndapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1803. november 111 300. színi.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér. Vas- 

taerabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

VIII., Kerepesi-ut 25. szám.

Szerkesztőségi telefon-ezám: 56— IS. w w ■ Ki » 'S&ir

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni.

ffí ’lE?’ EMMA “ Kiadóhivatali telefon-szám: 64 39.

Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
Kerepesi-nt 25. sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
központi irodánkban .'■» ere­
deti nyugta mellett még a 
kővetkező fiókokban lehet föl­

adni :
BlorUner J.

hirdetőt i iroda
IV. 8(lt6-utca 8. szám.

Brcner nővéreit 
dohkaytőzsdfje 

Teréz-körut 64. szám alatt. 
Deutseh Miksán 6 

Andrássy-ui 38.
Ecksírln Bernét

hirdetési iroda
V. kér. FOrdo-utca 4. szám. 

En^e) marni Mór 
dohánytőzsde

IV. kér , Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál

köm vkereskedése
TV., Gró. Czir&ky-f<le palota, 
Ko8ha.li Lajos-utca, Kígyó-tér, 

(Koronsheroeg-utca sarkén.) 
Flscher J. D. 

hirdetési iroda
IV. Gerlóczy-utca 1. 

Goldberger A. V. 
hirdet sí iroda

IV. kér., Vaci-u:ca 17. szám.
Goldner Joxefln

Andrá<sy-ut 50.
Goldírrubcr Mór

könyvkereskedő
II. kér., Fő-utca 17 szám. 
Groszmaun Jáxó 

ftla/or- és vegyeskereskedőbe 
MIbKOI.CZ és környéke ró- 
szóró hirdetések fölvételi iroda

Haa3C’B3lein és Vogler
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrikov*ts 

dohánytözsdé-'e 
Korepesi-u: 50- (Takarékp.épüi.)

Kernberff Rozália
dohnytőz-déje

VIH. kér., Mu/eum-kórut 10. 
Leopold Gyula 

hirdetési irodája
VII., Erznóbet-körut 54. I. em. 

Üosse Kudell 
hirdetési iroda

IV.. Ferenciok-tere 3. 
Mezei Antal 

hirueiési iroda
ÍV. kér . Kskü-ut 9. ezám. 

Nemeinek A. J.
ujsAg-i.ru iája 

IV. kér., Petöfi-tér 3. szám.
Ifj. Nagel Ottó 

könyvke; eskedö 
Muzeum-..< rut 2. et. (Nemzeti 

Színház bár háza.)
Rohonczi Hona

doháuytözsdéje
VL, AndrAssy-ut 48. szám. 

SÍKray Samu 
hirdetési iroda

VI. kor., Váci-körűt 33. szám.
Sólyom Jaiíab

hirdetőéi iroda
IV. kerület, I'erenciek-bazára.

Sopron?! V.
duhánynagyárns

TÚL ke.., Kerepesi-ut 1. szám. 
Szántó Mór 
doháuytőzseéje

IV. , Kecske móu-utoa 14. szám.
Sváb FI is 

dohánytőasdéje N\gymező-u. 11. 
Schwarz József 

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utca 4. az.

Sebőnuald Fcrcnené
dobánytőzsdéje

Vérén c-kvrut 32. szám.
Schődl Gyula 

dohány őzödé ós pos-.agyiljtS- 
hely V. Lipót-körut 8.
Tenczi-r Gyula

hirdetési iroda
V. kér., bzervita-U-r 8. szám,

Toldi r.ajos 
könyvkereskedése n. kér., Fű-utca 2. szám,

Weitzecfeid Jakab
Kiráiy-utca 1.

Minden apróhirdetés, melyet 
itt este 6 órhix föladnak, 
már mám ap megjelenik •

Euiir.pciti Naplóban.

Kis d . . , ó!
Minden nemzetség között leg­
nehezebb a svéd helyzete, ki­
vált ezzel a kénytelen jel­
szóval — .nőm lehet kibírni!- 
— A papírral való m> g eom 
érdemlett rágalmazás miatt azt 
is megírom, hogy meggyullad 
az üvegen is, tükrön is, már­
ványon is, de csak ha gyújt­
ják 11 Mivol részletes referáda 
nem érkezett, Ígéreted daoára, 
hadat Ózonok és azt hiszem, 
sikerülni fog megverni valakit! 
Hasnjnfdod akkor jobban ütöm. 
To Miéi vigyázz magadra, vi­
gyázz reám és vigyázz mind­
kettőnkre. 18411

Tndod ? 
Lehetetlen b írni . . . 1 Talán 
• /.óval! Egyszer . . . Régen 
volt I Róniségescn meddő idők ! 
Mégis hiszek 2 Bizakodom ! Ki­
tartásunk gyflmölcsözend! Más­
képen nélkülözésünk budarság! 
For=unk ennyi kínszenvedést 
ingy< n nőm követelhet! Bíz­
zunk! Híreket lesek. 16418

Ki elvesztett 
boldog-ágát v eszakivánja nyer­
ni, az fordulj a hozzám. Leve­
lek »Biztos síkor 34* jelige 
cl -tt. Csak te jós című levelűkre 
válaszolok. 16415

Férjhez
óhajtom adui. esetleg özvegy 
ember hoz is húgomat, aki háti­
adon nevelt, árva lány 1080 ko­
rona évi jövedelme ős egy 
azoba botora van. Csákié ko­
moly, teljes címmel ellátott le­
velekre válaszolok. Ajánlatokat 
.Komoly 26* jelige alatt kérek 
a kiadóhivatalba.

Gazdatiszt 
kerestetik nagyobb dohányter­
meléssel, marh hizlalással, ser­
tés tartásai. 1 egybekötött ura­
dalomban. Telj, sen szakértő 
szorgalma*, törekvő, önálló mű­
ködésre kópositett erélyes egyé­
nok ajánlkozhatnak. Az állás 
január elsején botöltendö. Cim 
a kiadóhivatalban. 8144

Noblesse oblige.
Ugyebár moddig fog tartani 
most a panasz ? Csodálatos! 
Mindenkor midőn már hatá­
rozni kejlene bizonyosat, akkor 
megretirál. Ugyan, ugyan 1

Kazánkovács, 
Képész kerestetik, ki a ma- 
lom-kezelésbon, vízvezetékben 
cséplőgépben jártas, mo.orko- 
zeb shez ért, saját ezerszámmsl 
bir. Javadalmazás : 1080 korona, 
lakás, világítás, ttizolő, 3 koca­
járás és naponta 1 liter tej. Az 
állis 1904 január elsején töl­
tendő be. Ajánlatok bizonyit- 
ványmáeoialokkHl küldendők, 
hová? megtudható a Bpes'i 
Napló kiadóhivatalában. 8146

Fess barna leány 
oly éltesebb úriember ismeret­
ségét keresi, ki őt anyagilag 
segélyezné. Leveleket kérek 
.Erdélyi barna* címen a ki­
adóba. 16412

400 korona
és teljes ellátással Gaz*iasA<i 
írnok fölvétetik, csakis gazda­
sági tanintézetet végzettek aj Anl- 
koíhainnk. Cim a Bpesti Napló 
kiadóhivatilában. 8147

KERESLET.
•.vX-t

Keresztény
család gyermekekhez szolid és 
csakis kitűnő bizonyítványai 
leányt keres, ki varrni is tud, 
azonnali belépésre. IV. Molnár­
utca 17. sz. II. ajtó 6. 16403

Földtnivcs iskolát 
végzett fiatal embor gazdaság­
ban felvétetik. Pályázati kér­
vények, bizonyítvány másola­
tokkal, melyek vissza nem 
küldetnek. Cin zendők: meg- 
tudh tó a Budapesti Napló 
kiadóhivatalában. 8148Intelligens

nő, a magyar nyelve’ szóban és 
irá bán tökéletesen bírja, úgy­
szintén a gépírásban i-> teljesen 
jártas bármi ynemü állás: keres. 
Szívó-' ajánlatok .R. M.- jeligé­
ről a kiadóhivatalba kéretnek, 
ugyanott a cimo is megtudható.

Kovácsmestert 
keresek január elsejére, ki 
gazdasági műhelyben több ideig 
már foglalkozott, jó bizonyit- 
ványnyal rendelkezik. Cim meg­
tudható a kiadóhivatalban. 814é

Társ 
kerestetik 25'XiO korona betét­
tel egy bebizonyítható fénye­
seit eredményező gyárvállalnt- 
ím. Szubvenczió hűtős kilátás- 
3 mi Ajánlatok .25000* jelige

slatt Hasenstein és Vogler hir­
detési irodába .Budapest, V., 
Dorottya-u.) kéretnek. 4807

Birtok kerestetik 
▼ételre. Egy 3 - 500 holdas 
birtok, kasiélylyal (8—10 szoba, 
szép parkkal, jó földdel, keres­
tetik vételre déli Nógrád, déli 
B. rcs, Nyitra, Pozsony, Sopron 
Vas v gy déli Trencsénmegyé- 
ben, eKéar.NéK*** vidéken- 
Aján a'ok kéretnek .Egénzsé. 
ges vidék* cimen e lap ki— 
adóhivatalába. 4U60Oki. tanítónő, 

német, francia vagy zongoraőrát 
teres. Conti-u. 42. 1. 8. 16413 évi gyakorlattal 

bíró gnzdatiHzt (zsidó), aki 
a Icgrkitünőbt* bizonyít* 
vAnyokunk birtokában 

van, szerény igények mellett 
állást keres. Bővebbet KranNz 
Ede által Horos-JenÓu. 4378

Társ
kerestetik egy felsömagyar- 
országi, jóhirnevü gyógyfürdő 
és ásványvíz telep rész're 20.000 
corona késspénztőkóvel, mely 
lőse ingatlanra bekebelezhető 
b ztosiv kotnyer. A füjdö egye­
dül az idén tisztán 20.000 koro­
nát jöved lmezett és az ásvány­
vizű lep kevés fáradsággal és 
befektetéssel biztos 30.000 K.-át 
jövedelmeznek évente. Bőveb­
bet Níemetz Gyula ingatlanok 
adás-vételi irodájában Buda­
pesten, Rókk Szi.árd-ntoa 22.

Művészeti 
▼Allalathoz, amely már 
egy év óta fennáll, tAraat 
keresek pAr ezer koro­

nával. Ajánlatokat a 
kiadóba kérek .,Művé­
szeti vóllnlaV- cimen. 4874

KÍNÁLAT.Kerestetik
gazda azonnali belépósro aján­
latok afizeté-i igény megjelölé­
sével és bízonyitványmásolatok 
beküldésével, melyek vissza nem 
küldetnek. Cím a kiadóban.

8153
Szakképzett 

német tanltóné sikerrel ta­
nít társalgási utón vagy gra- 
matíka szerint. Lakás Aradi­
utca 62. 1. 3. 4891Önálló gazdatiszt 

kercatotik 1800 holdas gazda­
ság' a újévre e -etleg későbbeni 
belépésre. Megkivántatik, hogy 
a könyvvezetésben jártas le­
gyen. Fizetés megegyezés sze­
rint. Cím a kiadóban. 8154

Angolt, franciát 
vagy németet alaposan tanítja 
egy tapasztalt magyar nyelv 
meoter, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. Sikorer módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakám Gáz­
por Bernat.VX. Vorözmarty- 
«. öl A.. 21. ajtó.

Gazdatiszt
1904 február 1-re kerestetik 
ajánlkozóknak a magyar és né­
met nyelvet bírnia kell. Cím a 
kiadóban. 8155 Kitűnő bizonyítvá­

nyokkal felsőgymn. tanuló, tel­
jesen árva és vagyontalan flu, 
correpetitornak ajánlkozik al­
sóbb osztályú vagy elemi is­
kolai 1—2 gyermek mellé, a 
legszerényebb igények mellett. 
Cím a kiadóhivatalban. 48.'4

Magyar-német 
periekc gyors és gépirónő dél­
utáni foglalkoztatásra kereste­
tik. Ajánlatok ,K. Budapest 3S* 
a kiadóba kéretnek. 2375

Intelligens 
ösveryanNzony (isr.) hés- 
vezetőnői, vavy ehhez ha- 
Nonlö ailAat azonnali be­
lépésre keres, oly helyen 
ahol 1O éves kis lányát is 
ni.-iK-'inAl tartliatnA.Szives 
rnegkerehéseket ,,B. F.‘« 
jelige alatt a Bndapesti 
AuplO kiadóhivatalaim
kór. 83TC

Gimnáziumi, 
kereskodelnii, poli/ári és reál­
iskolai tantárgyakból ol'.smert 
legjobb módszer szerint tanít 
és tanitta', kitűnő filológus és 
mntomatikus. Előkészít egyéves 
önkéntességi szolgálatra jogo- 
s :é vizsgára. Gimnáziumi reál­
iskolai és kereskedelmi érett­
ségire. Kitűnő elismerő nyilat­
kozatok a aziuto bámulatos 
eredményekről a lakáson meg- 
tekinthe’ők. Egyenkinti okta­
tás, Goitoln Henrik, Budapest, 
VI!., Rottenbiller-utca 12., II. 
emelet 13 16383

Nős kulcsár 
kerestetik, kis oaaládu, ki már 
hosszabb ideig nagyobb tehe­
nészetben alkalmazva volt, 
december l-ére. Cím a kiadó­
hivatalban. 8150 Finom fehér­

varrónő, ki szakmájában tel­
jesen jártas, házavhoz ajánlko­
zik. Papp G., Izabella-tér 2. 
fsz. 3.

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egy 
nagyobb béruradalomba keres­
tetik ki egyszersmind a pénz­
tárnoki és ellenőri leendőket is 
elvégezné. Óvadékul 2üO<* ko­
rona kívántatik. Bizonyítvány­
másolatokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

Massenrnő
éz hldeKVizzryóigykezelő­

nő rendkívüli üg-yev, 
ajánlja magát privAt hA 
lakhoz VII., Ovoda-nten 
19. föidsz. ajtó 3. Grozs 
FAnny.Ispán

izr. vallásu nős gyermektelen 
vagy kis családu a magyar né­
met esetleg a szerb nyelvet 
bírja és a gazdasági könyve­
lés’ en jártas nagyobb gazda­
sávba kerestetik, cim a kiadó­
ban, 8162

Fodrásznő, 
rendkívül ügyes, ismerotség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
utca 48. 11. 21.

Irnokl állás 
betöltendő, javadalmazás 809 
korona k szpénz, teljes ellátás, 
oly izraelita nőtlen egyének 
pályázhatnak, kik irodai és 
külső gazdaságban kellő jártas­
sággal bírnak. Cim a kiadó­
hivatalban. 8145

Intelligens 
rém. kath. középkorú nö, anya­
helyettesnek ajánlkozik, beszél 
németül, mapyaful, szerbül és 
franciául, kitűnő zongoraj Úszó. 
Latinovits Gézánó, Peterdl utca 
3. föidsz. 2.

Kitűnő szabénő 
ki szakmájában teljeaon jártas 
ajánlkozik a legdivatosabb s 
legogyszorfibb ruhák készité- 
■érs bolyban é* vidéken 5 frttól 
feijebb. Bzontklrályi utca 22.

Ebédkosztot 
keres fővárosi tanítónő jó csa­
ládnál a Sziget-utca közelében. 
Ajánlatok; Ebódkoaztjeligé­
vel a kiadóhivatalba.

Jeune Monsier
Francaié donne le^ons. Met- 
hode rapidé „Charles Mury* 
Almássy-tér 17. 16410

Óvd a feleséged!
Minden családra nézve legfon­
tosabb könyveta gyermekáldás­
ról több mint 10ÚU köszönőirat­
tal, diskrete küld 90 fillér ma­
gyar levélbélyeg ellenében 

(nyitva 70 fillér) A. Kaupa 
asszony Berlin, 8. W. 257. 
I.indenatrasse 50.

Részletfizetésre 
porecllán szervizek, lámpák, 
kérésro árlap ingyen. Iváuko- 
vits Károly, Szagodén. 2372

Remek hálószobák, 
ebédlők, szalonok, szőnyegek, 
képek, féláron eladók a Berak- 
tározási vállalatnál Budapest, 
IV. kér., Zöldfa-utca 14. sz. az 
udvarban. Ugyanott minden­
nemű bntor éa lakberendezési 
cikk boraktározásra elfogadta- 
tik s kívánatra 8°/o kamat mel- 
lőtt előleg adatik.

Nem
valódi a pometefü-oukorka 

Rethy uév nélkül. 2862

Ház
VII. kerületben Ilka-utoában828 
négyszögöles területen 1891-ben 
épült még 4 évig adómentes 
épület, 3lakással, melyből kettő 
1 szoba, konyha, egy pedig 3 
szoba, konyha, closott, vízveze­
tékkel van ellátva, továbbá üve­
gezett veranda, gyümölcsös- és 
rózsakert st 1800u írtért azon­
nal eladó, melyen 5000 frt t ír- 
lesztéscs kölcsön maradhat. Bő­
vebbet Budinsky Ottó ingatla­
nok adás-vételi irodájánál Rá- 
kóczy-tér 13. 16406

Egyes szabónő 
rendkívül olcsón váljál mindon 
munkát házon kivül. Kosztü­
mök, báliruhák, a legutolsó 
divat szerint. Átalakításokat, 
valamint gyermekruhák készí­
tésére is vállalkozik. Cim : özv. 
I.óderorné, Vili. Kerepesi-ut 
78. IL f. 11. 4899 Gazdasszonyokat, 

házvezotőnőkot, társalgónőket, 
komornákat, nevelönőket, 

bonneokat, elárositónőket stb. 
ajánl helyben és vidékro, Rózsa­
hegyi Antal elsőrangú irodája, 
Budapest, Belváros HarisbazAr. 

1637

Korcsma
VII. kér., a keleti pályaudvar 
közvotlen közelében, naponta 
40 korona bevétel italért, évi 
házbére 800 korona, tulajdonom 
ogy éve bírja, sürgősen eladó 
800 koronáért. Bővebbet Nic- 
metz Gyula üzletek adásvételi 
irodájában, Budapesten, Rökk 
bzilár-utca 22.

Eladó nrilak Kis* 
pesten, a íővárostól 10percnyi 
távolságban, kényelmes közle­
kedés, tehermen:ce, az nrilak 
ál! : 3 szoba, konyha, éléskamra, 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
nemes gyümölcsfákkal és szölő- 
tltctéseel, hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, kedvező fizetési 
feltételekkel azonnal eladó. Bő­
vebből Kájel János Kispest, 
Bithor.v-ntca 12.

Kiadó 
bolthclyisSg Rákospalotán, már 
60 évo, hogy mindég fii szer­
üzlet volt benne, oicsóévi bér­
rel kiadó. Cim: Rákoa-palo’a 
Beniczky-utca 8.

Egy intelligens 
családnál teljes eliátá-.t kaphat 
egy úri leány. Rökk Szilárd­
utca 5. 11. 7. özv. Augasztné. Tisztelt 

háilasRzonyok I Tegye­
nek próbát a „Levaive 
Hnn«rAria" mosóporral, 
ha szóp tiszta rnhát óhaj­
tanak olcsón és kevés fA- 
rads&ffgal. Tel jesen Ártal­
matlan. Mindenütt kap­
ható. — Kórjenek csakis 
„HuntrAria** mosóport ée 
utasítsuk vissza az utAn- 
ratokai. tiyár: Iludapest, 
VI., Dalnok-utca 9. 4452

Egy idősebb 
szerény özvegy, óhajt magá­
nyos úrnő mellé alkalmaztatni. 
Jól főz és a háztartás minden 
áú-ában járt ig. Szives ajánlatok 
,,P. M. 10.“ cim alatt a kiadó­
ba kéretnek. 2879

Bőr­
ös sörmérés a Belváros legré­
gibb és egyedül álló ily fajtájú 
üzlete, hol semmiféle ételok 
ki nem szolgáltatnak, kitűnő 
uteánáti kimérés, jelenlegi tu­
lajdonos 10 éve bírja, kizáró­
lag intelligens közönség láto­
gatja, egyedülálló úrnő ál'al 
is vezethető, sürgősen eladó, 
az évibérre 80ü irt, az üzlet 
megvételéhez szüsségeltetia 
20u0frt készpénzben. Bővebbet 
Níemetz Gyula üzletek adás­
vételi irodája, Budapest, Rökk 
Szilárd-utca 22.

Rézfüffffönytartó 
gyűrűkkel, két méter harmino 
centiméter hosszú, olcsón eladó. 
Eötvös-utca 1. szám. 111. emelet.

Eladó telek.
A Stefúnia-uton teherl 
mentes 14K4 nég-yszöfföl 
nag-ysAgn telek nionnal 
eladó. Róvebbet a kiadó­
hivatalban- 480

I)ame fran$alse 
diplomée a . antencore quelques 
houree libres, chercbe legons 
dans fsmílles distinguées. VII., 
Hernád-ntoa 30. I. 13. 16192

Birtok-eladás.
Igen ritkán előforduló alkalmi 
vételre tehet szert birtokvevő, 
kinek szóndéka és tehetsége, 
Pemtmegyében, Alberí-Irsa va­
sút állomása közelében egy 216 
magyar holdas, mindent meg- 
termö, príma homok, birtokot 
igen sürgősen megvenni; *216 
ho dból 38 hold rét, 6 hold termő 
szőlő, többi szántó — igen szép 
7 szobás urilakkal csinos park­
ban és kellő gazdasági épüle­
tekkel ellátva — minden test­
vérek közt megér 56.000 forin­
tot, most sürgősen 40.000 forint­
ért eladó, melynek vételárában 
minimum 26.C00forint készpénz­
ben lefizetendő azonnal. Bőveb­
bet nyújt csakis szóbelileg 
Niemetz Gyula birtokok adás­
vételi irodája Budapesten, Rözk 
Szilárd-utca 22.

KIADÓ SZOBÁK
. i. xwwwiísmgg

Esy, 
esetleg két csinos berendezésű, 
egészséges fekvésű szép utcai 
szoba, fürdőszoba használattal 
azonnal kiadó, Baross-utca 120. 
III. 30. 4893

=SZABADALMAKAT= 
ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT 
PÁSZTOR (törv. bej. cégi BUDAPEST, 
Erzsébet-körut 17. sz.

Mffsierex, éilítait és finantiru 

szabadalmat, ^ÍLtS’ 
éa modell oltalmat.

— Fd-llágositás díjtalan. —

Ház
Szabadkán 192 négyszögöl sarok 
telken szilárd anyagból épült 
melynek ablakai 2 utcára és egy 
tórre nyílnak melyben 4 lakás 
van, 2 szoba konyha előszoba 
és kamra, azonkívül egy üzlet­
helyiség melyben jó hírnévnek 
örvendő tlzlui van. a háznak 
tiszta évi jövenelme 12>0korona 
eladási ára 300 0 korona; ezen­
kívül van ogy 7u0 négyszög 
•zöllő bekerítve melynek közö­
nén egy pavillon van; a szőliö 
5 év< termő melyben 80 darab 
nemesített gyümölcsfa van. En­
nek külön eladási ára 8000 kor. 
mely külön la eladó, a pavilon­
ban van egy szoba ós konyha 
mely nyáron lakható. Ez m nd- 
kettő 27' GOkoronáért eladó vagy 
egy hasonértékü birtokért be­
cserélendő. Bővebbet N'cmetz 
Oynli birtokok és házak adás­
vételi irodájában Bndapeston, 
Rökk Szilárd-utca 22.

BÚTOR 
részletfizetésre 

vagy meghatározott időre szo­
lid Arak és legkedvezőbb 

föltételek mellett.
Fölvilftgositüssal szolgál 

Liszt István 
BL'DAPZKTKN, IV., 

Horonuherczcg-iitca 2.
(Klgyó-tér sarkán) 

bútor raktárban. 
A legújabb árjegyzéket több 
mint 457 képpel 25 krajcárnak 
bélyegben való beküldése elle­

nében franko küldjük.
Ház Gödöllőn 

a vasúttól 8percnyire aGizella- 
uton 764 négyszögöl területen 
10 éves építkezés tisztán téglá­
ból épült, cseréptetővel, mely 
áll 2 lakásból, mindegyik 2 
szoba konyha veranda pincéé, 
kamra stb.-bői. Árnyas szép 
kerttől, tehermentes, sürgősen 
14000 koronáért eladó, a meg­
vételhez 8000 korona készpénz 
szükséges. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adás-véte l iro­
dájában Bpeston Rökk Szilárd- 
ntca 22.

G u m m i
Dr. Mercier-rendszer, Pária (im­
pregnálva) lepoc-ételt dobozok­
ban, ó korona. Kapható oaakis

Kiéin Józsefnél, 
Budapest.VAczi-körnt 27. 
Szétküldés diskrélen utánvéttel.

Haszn&lt 
férflruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz I.ipőt, 
rv., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínin meg­
jelenik.

Ház
Újpesten, Árpád-utón 186 négy­
szögöles területen 1873-ban épült 
áll 4 lakás, 2 tlz e’helyiség, bt- 
fásltott udvar stbbibőr.jövedol- 
mo/. évente 1000 korona bért 
sürgősen eladó, roetyen 8600 frt 
tőrieszUaes kölcsön maradhat. 
Bővebbet Budinsky Ottó ingat­
lan és jelzálog forgalmi irodá­
jánál. Budapesten, Rákóczy-tér 
18. szám. 1640

Téli kabát — 10 K._ —
Felöltő ....... 8 K.
Ferencz József kabát 6 K.
Jaquet _ —............4 K.
Nadrág — ................4 K.
Mellény .................... I K.
Rothberger Jakab, Kristóf- 

tér 2. szám.

Szabadalmakat 

kieszközöl és értékesít 

dr. Wirkmann József 
hites szabadalmi ügyvivő 

ezelőtt

PATAKYH. ÉsW.
Erzsébet-körut 28.

Fölvilágesitás ős prespetus ingyen

ki pénzszü- 
kiben van, 
aki óráján, lánoAn, 
gyűrűjén, drága kö­

ven, arany vagy 
ezüst áruin a leg- 

i magasabb árakon 
túladni akar, vagy 
aki Ilyen tárgyakat 

jutányosán venni óhajt, for­
duljon teljes bizalommal 

Fuchs Dávid utóda 
ékszerészhez

Budapest, XV., Váczl-utoa
19. X. e. 6.

—— Árjegyzék Ingyen. —

Világhírű

Olmützi sajtocskát

A

(Quarcll)
szállít nagyban legolcsób­
ban, körülbelül 5 kilós ládái­
két 3 kor. 80 fillérét bementve 
utánvéttel E. Zorn sajtgyáros 
Olmtitz (Morvaország.) Na­
gyobb ügynökök koros: etnek*

Részletfizetésre 
arany, ezüst, ékszere k 
zsebórák és Inra arak öl­

esén kaphatók
Brünberger Arain Béla

XV.Váol-utoa 30. X. em.23

Legújabb levelező. 
Xiegujab levelező, önügyvéd 
ée házi titkár. A közönséges 
életben előforduló mindenféle 
levelek, meghívások, ajánlatok, 
szerződések stb. mintáival. Ár­
fűzve 2 kor., kötve 2 kor. 40 
fill. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentve kiUdotik 
meg. Megrendelhető; Lampel 
Róbert (Wodiáfler F. és Fiai) 
os. és kir, udvari könyvkeres­
kedésében, Budapest, Andráaey- 

ut 21. szám

Magy. kir. államvasutak. 
Úzlotv. Szegeden.
30273/903. sz. I. osztály.

Pályázati hirdetmény,
A magy. kir. államvas­

utak szegedi özletvezető- 
ségénok 1904. év február 
hó végéig szállítandó 
38400 drb 1.60 m. hosszú 
lehetőleg száraz III. rangú 
tölgytalpfára és 12 m3 
színién száraz lll-rangu 
tölgyváltó talpfára van 
szüksége, amelyek szállí­
tására nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A részletes feltételeket 
tartalmazó »aján)ati fel­
hívás* valamennyi állam­
vasúti üzletvezetÖ8égnél 
megtekinthető s alulírott 
üzletvczetőségnél díjtala­
nul megszerezhető.

Ajánlattevők kötelesek 
az ajánlott talpfa értéké­
nek 5 százalékát mint 
bánatpénzt készpénzben 
vagy állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban 
1903. év nov. hó 27-én 
déli 12 óráig alulírott iiz- 
lotvezetőség gyüjtőpénz- 
tárába letenni.

Az ívenkint egy koro­
nás magy. okmánybólyeg- 
gel ellátott ajánlat lepe­
csételve és ezon kdeim­
mel : > Ajánlat Ill-ad ran­
gú talp és váltótalpfák 
szállítása iránt 30273/903. 
számhoz* f. évi november 
hó 28-ik napjának déli 12 
órájáig a szegedi üzletve­
zetőség I. általános osztá­
lyánál benyújtandó, illet­
ve oda posta utján be­
küldendő.

Szeged, 1903. okt, hó. 
Az üzletvezetőség. 

(Utánnyomat nem dijazt.)
Nyomatott a aPátriaa< iroaidau vállalat és nyomdai részvénytársaság Wríorgógépén, Budapest, IX., UUöi«ut 25.

185 cm. árián hoanxu 
Loreloy-hajatnaf, az ruta
Iára feltalált konőca 74 havi 
használata után értem ei- 
Ezen kenőcs az egyedüli szer 
a haj Épolására, a növés elő­
mozdítására, a fejbőr erősité- 
aére. uraknál erős éa teljes 
azakűHt növeszt ós már rövid
idei használat után is uzy a 
bajnak, mint szakállnak termé­
szetes fényt és toltséget köl­
csönöz és megóvja ezeket a 
korai megőszüléstöl egész a 

késő aggkorig.
Egy fogoly ára
1, 2, 3 ős 5 írt.

Postai szétküldés naponkéntas 
összognek előre való beküldése 
utáu vagy utánvéttel az egész 
világba a gyárból, hova min­

den rendelés intézendő.

CsilUg Anna
Wien, I., Graben 14.

Magy. kir. államvasutak, 
146.325/903. D. sz.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvas­

utak igazgató sága nyil­
vános versenyt hirdet a 
Brassó állomáson levő uj 
felvételi épület gáz világí­
tási berendezéshez szük­
séges világítási testek és 
öntött vas lámpaoszlopok 
szállítására.

A szállításra vonatkozó 
ajánlati minta, a költség­
vetés, valamint a külön­
leges feltételek Budapes­
ten a magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságának 
központi tervtárában (VI. 
kerület, Teréz-körut 56. 
földszint) ós Kolozsvárott 
a magy. kir. államvasutak 
kolozsvári üzletvezetősé­
gének pályafenntartási és 
építési ügyosztályában 1 
korona 20 fillér leüzetéso 
moilett kaphatók.

Az ajánlatok legkésőbb 
1903. évi november bó 
21-én déli 12 óráig nyúj­
tandók be alulírott igaz­
gatóság építési és pálya­
fenntartási főosztályában 
(Budapesten, VI. kerület, 
Teréz-körut 56. sz. II. em. 
10.) Az ajánlatok ogy ko­
rona, az ajánlat mellékle­
tei ivenként30 filléros bé­
lyeggel ellátva és lepecsé­
telve, a következő telilat­
tal nyújtandók be: >Aján- 
lat a brassói felvételi épü­
letben alkalmazandó vilá­
gító testek szállítására.*

Ajánlat tohető vagy az 
összes tárgyakra, vagy 
csak egyedül a lámpa­
oszlopokra.

Az ajánlat benyujtá^át 
megelőző napon, vagyis 
1903. évi november hó 
20-án déli 12 óráig az 
ajánlati végösszegnek 5 
százalékú bánatpénz gya­
nánt teendő le a m. kir. 
államvasutak központi fő­
pénztáránál (Budapesten. 
VI. Andrássy-nt 75. fszt.) 
akár készpénzbon, akár 
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló 
letétjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de 
névértéken felül számí­
tásba nem vétetnek.

Posta utján beküldött 
ajánlatok ós bánatpénzek 
tértivevénynyol adandók 
fel.

Budapest, 1903. nov. hó. 
Az igazgatóság. 

Utánnyomás nőm dijazt.
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